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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Τ
ο τραγικό δυστύχημα της ελληνικής αποστο-
λής στη Λιβύη με τους πέντε νεκρούς ήρωες,
τρεις εκ των οποίων ήταν στελέχη των Ενό-

πλων Δυνάμεων, προσπάθησαν τα κόμματα της αντι-
πολίτευσης και κάποια σάιτ της συμφοράς με αντε-
θνικές εμμονές να εκμεταλλευτούν. Χωρίς να συναι-
σθάνονται πόσο ευαίσθητο θέμα είναι, απλώς έκρι-
ναν ότι μπορούν να το χρησιμοποιήσουν στην πολιτι-
κή αντιπαράθεσή τους με την κυβέρνηση, χτυπώντας
το υπουργείο Άμυνας, την ηγεσία των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και προσωπικά τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, Κων-
σταντίνο Φλώρο, δίχως ουσιαστικά να έχουν έστω και
ένα σοβαρό επιχείρημα. 

Να υπενθυμίσουμε σε όλους αυτούς τους πολιτι-
κούς και τα σάιτ, που τους έπιασε ξαφνικά ο πόνος,
ότι δεν είναι η πρώτη φορά που οι Ένοπλες Δυνάμεις
μας στέλνουν ανθρωπιστική αποστολή σε κάποια χώ-
ρα που δοκιμάζεται από φυσική καταστροφή ή εμφύ-
λια σύρραξη. Απλώς το ΓΕΕΘΑ ποτέ δεν προβάλλει
αυτές τις δράσεις του. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν στέλ-

νονται συνεχώς αποστολές για να βοηθήσουν λαούς
οι οποίοι υποφέρουν. 

Γιατί λοιπόν ξαφνικά κάνουν σημαία τους ένα τρο-
χαίο που κανείς δεν μπορούσε να προβλέψει και
προσπαθούν να προκαλέσουν διχασμό, να σπείρουν
ζιζάνια και να πληγώσουν ανεπανόρθωτα το σημαντι-
κό έργο των Ενόπλων Δυνάμεων;

Οι κατηγορίες ότι το ΓΕΕΘΑ δεν είχε οργανώσει
σωστά την αποστολή πάνε στον βρόντο, καθώς, όπως
αποδεικνύουν τα στοιχεία, είχε καταρτίσει εναλλα-
κτικό σχέδιο σε περίπτωση που κάτι πήγαινε στραβά
στη Λιβύη, για αυτό και το αεροσκάφος, αν και επρό-
κειτο να προσγειωθεί στο αεροδρόμιο της Μπάιντα,
τελικά προσγειώθηκε στη Βεγγάζη, μιας και ο αερο-
διάδρομος στην Μπάιντα είχε διαλυθεί από την κακο-
καιρία. Επίσης, στην κεφαλή της φάλαγγας προπο-
ρευόταν όχημα ασφαλείας με ενόπλους, ενώ και πί-
σω από το λεωφορείο που μετέφερε την ανθρωπιστι-
κή βοήθεια ακολουθούσε ένα ακόμα όχημα ασφα-
λείας. Πού βλέπουν, λοιπόν, την έλλειψη οργάνωσης; 

Πάντως, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μα-
ρινάκης αναφερόμενος στο δυστύχημα στη Λιβύη
ήταν ξεκάθαρος για τη στήριξη της κυβέρνησης τόσο
στον υπουργό Άμυνας Νίκο Δένδια όσο και στον αρ-
χηγό ΓΕΕΘΑ, Κωνσταντίνο Φλώρο, κόβοντας τον βή-
χα σε όσους προσπάθησαν να κάνουν άθλιο πολιτικό
παιχνίδι με το τραγικό δυστύχημα. Συγκεκριμένα εί-
πε: «Δεν υπάρχει ζήτημα άρσης ή λιγότερης εμπιστο-
σύνης στον αρχηγό του ΓΕΕΘΑ, τον κ. Φλώρο», ενώ
στη συνέχεια, σε ερώτηση εάν υπάρχει ενδεχόμενο
απομάκρυνσης του κ. Δένδια, τόνισε ότι «δεν υπάρχει
κανένα ενδεχόμενο για ανασχηματισμό».

Ζήτησε, επίσης, με αυστηρό ύφος από όσους θέ-
λουν να παίξουν πολιτικά παιχνίδια πάνω στο τραγι-
κό δυστύχημα στη Λιβύη να μην μπαίνουν οι Ένο-
πλες Δυνάμεις στην πολιτική αντιπαράθεση: «Είναι
κρίσιμο και σημαντικό για τη χώρα μας να αφήσου-
με τις Ένοπλες Δυνάμεις έξω από την πολιτική αντι-
παράθεση».

Άθλια «παιχνίδια» με το τραγικό δυστύχημα

Γιατί ξαφνικά η αντιπολίτευση
και κάποια αντεθνικά σάιτ 

της συμφοράς κάνουν σημαία
τους ένα τροχαίο που κανείς δεν

μπορούσε να προβλέψει και
προσπαθούν να προκαλέσουν

διχασμό, να σπείρουν 
ζιζάνια και να πληγώσουν 

ανεπανόρθωτα το σημαντικό 
έργο των Ενόπλων Δυνάμεων;
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Μ
ε τους στίχους του Βάρναλη «δεν εί-
μαστε δειλοί, δεν είμαστε μοιραίοι
και άβουλοι» ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης έστειλε από το βήμα της
ΔΕΘ πολλαπλά και ευανάγνωστα μηνύματα
προς την κυβέρνηση και τους υπουργούς του

για το δύσκολο έργο που
έχουν μπροστά τους αλλά
και τις πιθανολογούμενες
συγκρούσεις που απαιτεί η
υλοποίηση κομβικών με-
ταρρυθμίσεων στη χώρα.

Όπως είχε ήδη προαναγ-
γείλει η «Political», ο κ. Μη-
τσοτάκης έκλεισε με τρόπο

καθαρό τη συζήτηση περί ενδεχόμενου ανα-
σχηματισμού, καθώς είναι πεπεισμένος ότι
τα ζητήματα που χρήζουν αντιμετώπισης
αφορούν δομές και όχι πρόσωπα. Προειδο-
ποίησε ωστόσο τους υπουργούς και τα στε-
λέχη του ότι όλοι αξιολογούνται και κρίνον-
ται καθημερινά, οπότε δεν υπάρχει κανένα
περιθώριο εφησυχασμού ή ολιγωρίας.

Πιάνοντας το νήμα απ’ όσα εξήγγειλε
προεκλογικά -σημαντικό κομμάτι των
οποίων ήδη θεσμοθετήθηκε- ο Κυρ. Μη-
τσοτάκης δεσμεύτηκε ότι δεν θα χάσει άλ-
λο χρόνο στην υλοποίηση των μεταρρυθμί-
σεων, ακόμη και αν χρειάζεται σύγκρουση
με κατεστημένα που κρατούν τη χώρα πί-
σω. Άλλωστε, στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν
απόλυτη συνείδηση ότι αυτή είναι η απαίτη-
ση της συντριπτικής πλειονότητας των πο-
λιτών που ανανέωσε την εμπιστοσύνη στη
«γαλάζια» διακυβέρνηση και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.

«To μήνυμα ότι το πολιτικό μομέντουμ που
κερδήθηκε στις 25 Ιουνίου δεν έχει χαθεί,
αλλά και ότι θα πρέπει όλοι να ανασκουμπω-
θούν, να ανασυνταχθούν και να εργαστούν
με τους ρυθμούς και την αποτελεσματικότη-
τα που οι πολίτες απαιτούν, ήταν ξεκάθαρο
και ο Κυριάκος Μητσοτάκης το εξέπεμψε
χωρίς περιστροφές», σημειώνουν κυβερνη-
τικά στελέχη.

Όπως και σε όλες τις δύσκολες στιγμές της
προηγούμενης «γαλάζιας» τετραετίας, ο
πρωθυπουργός προέβη και σε αυτοκριτική,
παραδεχόμενος ενδεχόμενα λάθη και παρα-
λείψεις, ιδιαίτερα στη διαχείριση της βιβλι-
κής καταστροφής στον θεσσαλικό κάμπο
από την κακοκαιρία «Ντάνιελ». 

Ούτε κουβέντα για ΣΥΡΙΖΑ
Η αναφορά του πως κατά τη διάρκεια της

κρίσης στη Θεσσαλία υπήρξαν «σύγχυση
αρμοδιοτήτων και μετάθεση ευθυνών» είναι
ενδεικτική αλλά δεν ήταν η μόνη. Για τους
μυημένους μόνο τυχαία δεν ήταν η αποστρο-
φή του λόγου, με την οποία, μνημονεύοντας
το rotation των υπουργών στη νέα κυβέρνη-
ση, άφησε σαφώς να εννοηθεί πως μπορεί
να έγιναν και λάθος επιλογές.

«Είναι καλό σε τακτά χρονικά διαστήματα
οι υπουργοί να δοκιμάζονται σε καινούργια
χαρτοφυλάκια», σημείωσε χαρακτηριστικά
ο κ. Μητσοτάκης, προσθέτοντας πως η επι-

λογή έγινε ύστερα από σκέψη για το ποιος
υπουργός μπορεί να υπηρετήσει συγκεκρι-
μένο χαρτοφυλάκιο, προσθέτοντας όμως
πως αυτό δεν σημαίνει «ότι πάντα μπορεί να
έκανα όλες τις ορθές επιλογές».

Δεν θα μπορούσαν να λείπουν, όμως, από
την ομιλία και τη συνέντευξη του πρωθυ-
πουργού και τα μηνύματα για τα μεγάλα δια-
κυβεύματα του τόπου, σε μία συγκυρία που η
μείζων αντιπολίτευση εξακολουθεί να βρί-
σκεται σε φάση εσωστρέφειας με τη διαδικα-
σία εκλογής νέου αρχηγού σε πλήρη εξέλιξη.

Ο κ. Μητσοτάκης απέφυγε οποιαδήποτε
αναφορά στον μέχρι τις εκλογές βασικό του
αντίπαλο, τον ΣΥΡΙΖΑ, επιλέγοντας να ανα-
δείξει τη Νέα Δημοκρατία ως το κόμμα της
ευθύνης και των μεγάλων αναγκαίων αλλα-
γών, με εμφανή στόχο να καταδείξει ότι η κυ-
βέρνηση εξακολουθεί «να παίζει μόνη της
μπάλα» και αυτό καθιστά το αίσθημα ευθύ-
νης απέναντι στον τόπο ακόμη πιο επιτακτικό.

Περί επιτελικού κράτους
Κάνοντας τον απολογισμό του για το επιτε-

λικό κράτος και για το αν λειτούργησε ή όχι
στα πρόσφατα γεγονότα, ο κ. Μητσοτάκης εί-
πε ότι το επιτελικό κράτος δεν υποκαθιστά
την αρμοδιότητα κάθε υπουργού να ασκεί τις
αρμοδιότητές του. «Διαλειτουργικότητα και
στοχοδοσία εξασφαλίζουν το επιτελικό κρά-
τος. Είναι ένας τρόπος διοίκησης», είπε και

τόνισε ότι λειτούργησε το επιτελικό κράτος
αφού δημιουργήθηκε συντονιστικό κέντρο
και όλοι βρέθηκαν στον ίδιο χώρο, με τη δι-
κιά του αρμοδιότητα ο καθένας. «Άλλος με
τη δημόσια υγεία, άλλος με τη συλλογή νε-
κρών ζώων, άλλος τις υποδομές», είπε ο
πρωθυπουργός και σημείωσε ότι είναι βαθιά
νυχτωμένος όποιος νομίζει ότι άλλη χώρα
θα αντιμετώπιζε καλύτερα τη θεομηνία με
βάση τον όγκο νερού που έπεσε.

«Δεν κάναμε ακόμη την πρόοδο που θα
θέλαμε σε αυτό το επίπεδο και θα μας απα-
σχολήσει ως προτεραιότητα τη δεύτερη τε-
τραετία. Μην πετροβολούμε όμως έναν τρό-
πο λειτουργίας της κυβέρνησης τον οποίο
εγώ θα στηρίζω γιατί δεν βλέπω άλλη εναλ-
λακτική», είπε.

«Εντολή σεμνότητας
και συνέπειας το 41%»

Ο πρωθυπουργός δεν άφησε ανα-
πάντητες τις αιχμές της αντιπολίτευ-
σης για πρώιμα σημάδια αλαζονείας
λόγω της ευρείας νίκης του Ιουνίου. Ο
πρωθυπουργός, αφού ευχαρίστησε
τους πολίτες για την εμπιστοσύνη,
εξήγησε πως η εμπιστοσύνη αυτή «γί-
νεται ευθύνη, καθώς αυτό το 41% της
κάλπης δεν είναι διαβατήριο εφησυ-
χασμού ούτε άλλοθι αλαζονείας για
εμάς», αλλά εντολή «σεμνότητας και
συνέπειας».

«Ανοίγουμε μέτωπο με τον κρατικό
θύλακα που αδιαφορεί, με τον πολίτη
που ανάβει φωτιά στο δάσος, με τους
χούλιγκαν, με τους καταπατητές δη-
μοσίων χώρων, με τους δικαστές που
καθυστερούν την έκδοση αποφάσε-
ων», είπε ο κ. Μητσοτάκης και διαβε-
βαίωσε ότι βούλησή του είναι να ανα-
μετρηθεί μετωπικά με τα κακώς κεί-
μενα που τόσο έχουν ταλαιπωρήσει τη
χώρα, από το ρουσφέτι και τους ισχυ-
ρούς μέχρι τους φοροφυγάδες.

«Δεν με νοιάζει αν πρόκειται για
εφοπλιστές, ισχυρούς της ενέργειας
ή ποδοσφαίρου, για κομματικούς φί-
λους που ζητούν ρουσφέτι», είπε, ση-
μειώνοντας ότι το διακύβευμα της νέ-
ας «γαλάζιας» τετραετίας είναι η ισο-
νομία και οι μεταρρυθμίσεις παντού.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ:

«Πρέπει όλοι να ανασκουμπωθούν»

Ξεκάθαρο μήνυμα προς τα κυβερνητικά στελέχη για να «τρέξουν» 
τις μεταρρυθμίσεις χωρίς καθυστερήσεις και δίχως να εφησυχάζουν

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Δ
ύσκολες, κρίσιμες αλλά και ιδιαίτερα
ενδιαφέρουσες είναι οι ώρες που περ-
νούν στον ΣΥΡΙΖΑ, όπου ακόμα και το

στήσιμο της δεύτερης κάλπης μοιάζει αυτή την
ώρα αμφίβολο. Η διαφορά του Στέφανου Κασ-

σελάκη από την Έφη Αχτσιό-
γλου δεν είναι τέτοια που να
δικαιολογεί μια απόσυρση της
πρώην υπουργού, την οποία
όμως επιζητούν οι οπαδοί του
35χρονου επιχειρηματία,
ώστε να αποκλείσουν κάθε
ενδεχόμενο ανατροπής που
μπορεί να προκύψει.

Το έναυσμα για να επανεμφανιστεί η συγκε-
κριμένη πίεση προς την Έφη Αχτσιόγλου ήρθε
από τη Βουλή, όπου ο Νίκος Παππάς, που έχει
λάβει 8,7%, υποδέχθηκε τον Στέφανο Κασσε-
λάκη και συμφώνησε να τον στηρίξει ενόψει
του δεύτερου γύρου.

«Συναντηθήκαμε σήμερα το πρωί με τον Στέ-
φανο. Είχαμε μια ξεκάθαρη, πάρα πολύ σοβα-
ρή πολιτική συζήτηση για το μέλλον της παρά-
ταξης. Δεν ήταν η πρώτη συνάντηση, είχαμε
συναντηθεί και πριν τον πρώτο γύρο. Είναι προ-
φανές ότι ενώπιον του ελληνικού λαού και του
δημοκρατικού κόσμου στη βάση της συζήτη-
σης που κάναμε ο Στέφανος θα έχει τη στήριξή
μου και θα ενθαρρύνω την εκλογή του στον β’
γύρο της Κυριακής. Θεωρώ ότι μπορεί να δώ-
σει την πνοή και τον βηματισμό για να πάμε
γρήγορα στην προοπτική της νίκης. Στέφανε,
καλή δύναμη», ανέφερε στη δήλωσή του ο Νί-
κος Παππάς.

Αν όλα κινούνταν γραμμικά, τότε ο Στέφανος
Κασσελάκης θα εισέπραττε τις 8,7 μονάδες
που του κάνει «δώρο» ο Νίκος Παππάς και θα
έφτανε κάπου κοντά στο 54%. Όμως οι κάλπες
δεν λειτουργούν έτσι. Οι ψηφοφόροι του Στέ-
φανου Κασσελάκη θα πρέπει να αποδείξουν
ότι δεν «είδαν φως και μπήκαν» και να ξαναπά-
νε στην κάλπη, και εκείνοι του Νίκου Παππά να
μη μοιραστούν μεταξύ Κασσελάκη και Αχτσιό-

γλου, καθώς είναι δεδομένο πως εκείνοι του
Ευκλείδη Τσακαλώτου θα πάνε σύσσωμοι στην
κάλπη της πρώην υπουργού Εργασίας.

Ήδη ο Ευάγγελος Αποστολάκης, που όπως
αναφέραμε και στο χθεσινό κείμενο έχει παίξει
κομβικό ρόλο στην υποψηφιότητα Κασσελάκη,
ανέφερε σε δηλώσεις του πως δεν ξέρει «αν
υπάρχει λόγος να πάμε σε δεύτερο γύρο εκλο-
γών». Στην ίδια προτροπή προχώρησε και ο
βουλευτής του κόμματος Γιώργος Καραμέρος.

Οι… στρακαστρούκες της Έφης
Ότι «υπάρχει σαφής λειτουργία δύο γύρων»

αντέτεινε, μιλώντας στον ΑΝΤ1, η Έφη Αχτσιό-
γλου. «Έτσι πρέπει να προχωρήσουμε όχι μόνο
επειδή το λέει η διαδικασία, αλλά και γιατί κατά
τη γνώμη μου έχει ουσία. Είναι ανοιχτή μάχη.
Είμαι ρεαλίστρια, προφανώς δεν είναι υπέρ μου
οι πιθανότητες, αλλά είναι μια ανοιχτή μάχη».

Στο επιτελείο της πάντως σχετική συζήτηση
έγινε, με τους περισσότερους να τάσσονται
υπέρ της συμμετοχής της και στον β’ γύρο. Κά-
ποιοι υποστήριξαν ότι ενδεχόμενη απόσυρσή
της θα έδινε ένα μήνυμα… ενότητας για την
επόμενη μέρα του ΣΥΡΙΖΑ, όμως αυτό το «στοί-
χημα» ούτως ή άλλως μοιάζει να έχει χαθεί
προ πολλού.

Μάλιστα, αντί της καταλλαγής, η Έφη
Αχτσιόγλου πέρασε στην αντεπίθεση ζητώντας
ντιμπέιτ με τον Στέφανο Κασσελάκη, όπως άλ-
λωστε κάνει κάθε υποψήφιος που γνωρίζει ότι
χάνει. Από την πλευρά του ο Στέφανος Κασσε-
λάκης πολλά μπορεί να είναι, ανόητος όμως όχι
και ως εκ τούτου αρνήθηκε λέγοντας πως
«ντιμπέιτ γίνονται μεταξύ αντιπάλων» και την
κάλεσε να επισκεφθούν αν θέλει μαζί τις πλη-
γείσες περιοχές.

«ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΔΙΧΩΣ 
ΤΕΛΟΣ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ

Ο Παππάς και επίσημα υπέρ 
του Κασσελάκη 
- Το… πρόβλημα με 
τα «παλιά μέλη», 
η αντεπίθεση της Αχτσιόγλου
και  η εμφάνιση Τσίπρα
δι’ αντιπροσώπου

Η «δεξαμενή» των ψηφοφόρων
Όπως ανέφερε και χθες η «Political», υπάρχουν περίπου 40.000 μέλη που είχαν

γραφτεί για να ψηφίσουν τον Αλέξη Τσίπρα το 2022, όμως δεν εμφανίστηκαν στην
κάλπη της Κυριακής. Αυτά τα μέλη «ψάχνουν» τώρα τα επιτελεία της Έφης Αχτσιό-
γλου και του Ευκλείδη Τσακαλώτου, μήπως «σώσουν» το κόμμα από τα χέρια του
«αψύ» και του Κασσελάκη.

Στην ύπαρξη της δεξαμενής αυτής των παλιών μελών αναφέρθηκε και ο πρώην
γραμματέας του κόμματος Πάνος Σκουρλέτης: «Αυτός ο κόσμος μπορεί να έχει φύ-
γει. Μπορεί να έχει ψηφίσει άλλα κόμματα στις βουλευτικές εκλογές. Μπορεί να εί-
ναι απογοητευμένος. Κάποιοι μπορεί να είχαν κώλυμα. Αυτοί έχουν τη δυνατότητα
να ψηφίσουν στις δεύτερες εκλογές».

Η Κεντρική Εφορευτική Επιτροπή με ανακοίνωσή της, μάλιστα, έσπευσε να δι-
ευκρινίσει πως θα μπορέσουν -αν το θελήσουν- να ψηφίσουν τα συγκεκριμένα
μέλη. «Στις εκλογές της 24ης Σεπτεμβρίου 2023 μπορούν να ψηφίσουν μόνο όσοι
και όσες ψήφισαν στις 17 Σεπτεμβρίου 2023, καθώς και τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ
που για οποιονδήποτε λόγο δεν μπόρεσαν να ψηφίσουν στις 17 Σεπτεμβρίου 2023.
Παλαιά μέλη θεωρούνται όσα έχουν εγγραφεί στον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ μέχρι τις 17 Σε-
πτεμβρίου 2023. Για το εξωτερικό ισχύει ο κατάλογος όσων είχαν ήδη εγγραφεί για
τις εκλογές της 17ης Σεπτεμβρίου. Νέα μέλη δεν εγγράφονται, ούτε μπορούν να
ψηφίσουν στις 24 Σεπτεμβρίου. Τα μέλη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ που δεν ψήφισαν στις
εκλογές θα πρέπει μέχρι την Τετάρτη 20/9/2023 και ώρα 18.00 να αποστείλουν
προς έγκριση τα στοιχεία τους. Αφού ελεγχθούν και διαπιστωθεί ότι είναι παλαιά
μέλη, θα ενταχθούν στον εκλογικό κατάλογο».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Οι δυο 
μονομάχοι 
μετρούν τους…
στρατιώτες τους 
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E
ξαλλος ο Παύλος Πολάκης παρενέβη
στη σχετική συζήτηση για τα παλαιά
μέλη, δίνοντας τη δική του λύση στο

«πρόβλημα». «Την ημέρα των εκλογών σε κά-
θε εκλογικό τμήμα θα υπάρχει η πρόσβαση
στον κατάλογο των 146.000 μελών που ψήφι-
σαν την προηγούμενη Κυριακή και που θα εί-
ναι ο βασικός εκλογικός κατάλογος. Όταν έρ-
θει κάποιο παλιό μέλος που δεν ψήφισε στις
εκλογές στις 10/9, άρα δεν είναι στον κατάλογο
των 146.000, τότε: θα υπάρχει επικοινωνία με
τη Νομαρχιακή όπου στελέχη που θα είναι
εκεί ελέγχοντας τον κατάλογο των παλαιών
μελών που της αποστάλθηκε από την Κου-
μουνδούρου, θα δίνει το οκέι για να ψηφίσει
ακολουθώντας τη διαδικασία (εγγραφή στο βι-
βλίο και στο τάμπλετ κ.λπ.).  Αυτή είναι η μόνη
λύση, όλα τα άλλα είναι είτε για να κοροϊδευό-
μαστε, είτε για να καθυστερούμε και να διώ-
χνουμε κόσμο, είτε… άσ’ το δεν το λέω… όλοι
καλοί είμαστε…».

Μετά τον Ευάγγελο Αποστολάκη, μια ακόμα
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ άλλαξε πλευρά περ-
νώντας από εκείνη της Έφης Αχτσιόγλου σε

εκείνη του Στέφανου Κασσελάκη. Η Έλενα
Ακρίτα είχε αναφερθεί στη διαφωνία της με τη
δήλωση της υποψήφιας που υποστήριζε μετά
την ήττα της το βράδυ της Κυριακής πως «ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν μπορεί να πορεύεται στα θολά νερά
των εύκολων λύσεων».

Από πολλούς η δήλωσή της αυτή θεωρήθη-
κε «ασέβεια» απέναντι στο 45% που ψήφισε τον
Στέφανο Κασσελάκη και μεταξύ αυτών και η
Έλενα Ακρίτα. 

Σε ανάρτησή της, μάλιστα, θυμήθηκε ότι δια-
φωνεί με τη -διαστρεβλωμένη- φράση της
Έφης Αχτσιόγλου, που ποτέ δεν είπε για τους
δημοσιογράφους «να μην τους αδικούμε για να
μη μας αδικούν», αλλά «να μην τους αδικούμε
και να μη μας αδικούν». Η κατά Αχτσιόγλου
αδικία του ΣΥΡΙΖΑ από τους δημοσιογράφους
με την αδικία των δημοσιογράφων από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν έχουν σχέση αίτιου - αιτιατού, είναι
αυθύπαρκτες.

Όπως φαίνεται πάντως η πολακοειδής λογι-
κή έχει «ποτίσει» τον ΣΥΡΙΖΑ τόσο που δεν
μπορεί ή… δεν θέλει να ερμηνεύσει ούτε μια
δήλωση σε απλά ελληνικά.

Ο έξαλλος Πολάκης 
και η Ακρίτα που
άλλαξε στρατόπεδο

Με αρθρογραφία του στην «Αυγή» παρενέβη και ο πρώην δι-

ευθυντής του Γραφείου Τύπου του -τότε πρωθυπουργού- Αλέ-

ξη Τσίπρα, Θανάσης Καρτερός, για να εξηγήσει πού περίπου

στέκεται ο απερχόμενος πρόεδρος του κόμματος σε σχέση με

τη μάχη Κασσελάκη - Αχτσιόγλου.

Ο Τσίπρας μέσω του Καρτερού διέψευσε τα περί υπονόμευσής του

από την Έφη Αχτσιόγλου, ενώ καταδίκασε την… τοξικότητα από

όπου και αν προέρχεται. 

Παράλληλα κάλεσε σε ενότητα υπό όποιον εκλεγεί από τον κόσμο,

ξορκίζοντας τα περί διάσπασης.

«Πανούργα στήριξη του Τσίπρα στον Κασσελάκη, αφού είχε προ-

ηγηθεί λιγότερο πανούργα αλλά περισσότερο εμφανής στήριξη

της Έφης. Ψέματα, προβοκάτσιες, αποκαλύψεις της γαστέρας για

κακούργα SMS, που δεν τα αντιλήφθηκε ούτε ο παραλήπτης ούτε

κανένας άλλος, παρά όταν μας φώτισαν οι αρουραίοι του διαδικτύου.

Και πάντα η καταραμένη επωδός, που έχει καταλήξει σε τραγωδίες

για την Αριστερά, όταν διαπότιζε τις εσωκομματικές αναμετρή-

σεις.

Οι κατηγορίες ότι αυτός, αυτή, αυτοί, εκείνοι, θα διαλύσουν το

κόμμα. Οι εκκλήσεις για προστασία των ιερών

και οσίων. Οι άλλες εκκλήσεις για τιμωρία εκείνων που διέ-

πραξαν απόπειρες πατροκτονίας, αδελφοκτονίας, πολιτικής

δολοφονίας.

Δύσκολα να αντιμετωπίσει κανείς με επιχειρήματα τέτοιου

είδους νύχια, που άλλοτε γρατζουνίζουν με την ευγενική

χορηγία του πολιτικού αντιπάλου, άλλοτε από απλή ανοησία και άλλο-

τε για να κερδίσουν οι μύστες λίγη δημοσιότητα του Ίντερνετ. 

Το θέμα είναι, σε τέτοιες ευαίσθητες στιγμές, αν θα αφήσουμε αυ-

τά τα σταγονίδια να μολύνουν μια καθαρή διαδικασία», γράφει χα-

ρακτηριστικά ο Θανάσης Καρτερός σε ένα κείμενο-γραμμή που

έμεινε για αρκετές ώρες πρώτο θέμα στην ιστοσελίδα της «Αυγής». 

Πάντως είναι δύσκολο να πιστέψει κανείς ότι ο Αλέξης Τσίπρας

δεν έχει παίξει ρόλο στη διαφαινόμενη εκλογή του Στέφανου

Κασσελάκη.

Αν είναι έτσι, πρέπει να δεχτούμε ότι η Έφη Αχτσιόγλου

αλλά και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, ο Νάσος Ηλιόπου-

λος, ο Δημήτρης Τζανακόπουλος και πόσοι άλλοι

έχασαν το κόμμα από τα χέρια τους από τον Παύλο

Πολάκη, τη Δώρα Αυγέρη, τον Πέτρο Παππά και

τη… Θεοδώρα Τζάκρη.

Πλην του ξαδέλφου τού
Αλέξη Τσίπρα, Γιώργου,
τον υποψήφιο για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ Στέ-
φανο Κασσελάκη συνό-
δευαν οι πλέον στενοί του συνεργάτες κατά
τη δήλωσή του μετά την οριστικοποίηση του
αποτελέσματος του πρώτου γύρου, καθώς
εμφανίστηκε πλαισιωμένος από τους βου-
λευτές Θεοδώρα Τζάκρη και Πέτρο Παππά,
την πρώην βουλευτή Δώρα Αυγέρη και φυσι-
κά τον ναύαρχο και βουλευτή Επικρατείας
Ευάγγελο Αποστολάκη. 

Εκτός από τους παραπάνω, πριν από την

άφιξη του Στέφανου
στην Κουμουνδούρου, το
επιτελείο του είχε συγ-
κεντρωθεί στο γραφείο
του, επί της οδού Στουρ-

νάρη, όπου έδωσαν το «παρών» στελέχη
του ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία έχουν ταχθεί υπέρ της
υποψηφιότητάς του, αλλά και εν ενεργεία
βουλευτές. Ανάμεσά τους οι Χαρά Καφαν-
τάρη, Παναγιώτης Κουρουμπλής, Θάνος
Μωραΐτης και Ραλλία Χρηστίδου, καθώς ο
κ. Κασσελάκης έχει συγκεντρώσει ακόμη
γύρω του μια ομάδα πασοκογενών στελε-
χών του κόμματος.

Οι «λοχαγοί»
του Στέφανου

Οι… χρησμοί
Τσίπρα
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Μ
ε 1,1 δισ. ευρώ αναμένεται να χρη-
ματοδοτηθούν οι παρεμβάσεις για
τη στήριξη του εισοδήματος συν-

ταξιούχων, ευάλωτων νοικοκυριών, ενστό-
λων, πληγέντων από φυσικές καταστρο-
φές, καταναλωτών πετρελαίου θέρμανσης
και άλλων, ενώ την ίδια στιγμή η κυβέρνη-
ση δρομολογεί 10 μέτρα-τανάλια για τον
περιορισμό της φοροδιαφυγής.

Χθες το οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης εξειδίκευσε τις εξαγ-
γελίες του πρωθυπουργού
στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης, ενώ ο υπουργός
Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης υπογράμμισε ότι
πρόκειται για τις τελευταίες
παρεμβάσεις που θα ισχύ-

σουν φέτος και το 2024, καθώς λόγω των
ιδιαίτερων συνθηκών με τις φυσικές κατα-
στροφές «άλλα λεφτά για παροχές δεν
υπάρχουν». Παράλληλα, ο υπουργός προ-
ανήγγειλε την εφαρμογή νέου συστήματος
φορολόγησης των ελεύθερων επαγγελμα-
τιών από το 2024, χωρίς να δώσει περισσό-
τερες λεπτομέρειες.

Το πακέτο των παρεμβάσεων της κυβέρ-
νησης για τη στήριξη των εισοδημάτων πε-
ριλαμβάνει τα εξής:

1Αύξηση των συντάξεων από
1ης/1/2024 τουλάχιστον κατά 3% για

όσους δεν έχουν προσωπική διαφορά, ενώ
το τελικό ποσοστό θα καθοριστεί στο τέλος
του έτους με βάση την πορεία του πληθω-
ρισμού και του ΑΕΠ.

2 Όσοι συνταξιούχοι έχουν καθαρή μη-
νιαία σύνταξη έως 1.600 ευρώ και προ-

σωπική διαφορά άνω των 10 ευρώ θα λά-
βουν το επίδομα, το οποίο θα είναι μειωμέ-
νο σε σχέση με πέρυσι. Πιο συγκεκριμένα,
για συντάξεις έως 700 ευρώ το ύψος του
επιδόματος θα είναι 200 ευρώ, για το τμή-
μα από 700,01 έως 1.000 ευρώ θα διαμορ-
φωθεί στα 150 ευρώ και για την τρίτη κλί-
μακα από 1.000,01 έως 1.600 ευρώ θα είναι
100 ευρώ.

3 Παραμένει στα περσινά επίπεδα το
ύψος του επιδόματος θέρμανσης, χω-

ρίς οριζόντια επιδότηση στην αντλία, ενώ
αυξάνεται το εισοδηματικό όριο για οικο-
γένειες με παιδιά και μπαίνει «κόφτης» για

φυσικά πρόσωπα που ασκούν επιχειρημα-
τική δραστηριότητα. Ειδικότερα, το εισο-
δηματικό όριο για τον άγαμο και τον έγγα-
μο χωρίς παιδιά παραμένει στις 16.000 και
24.000 ευρώ αντίστοιχα, ενώ για οικογέ-
νειες με παιδιά αυξάνεται από τις 3.000
στις 5.000 ευρώ για καθένα από τα τέκνα.
Δηλαδή, για τις οικογένειες με 1 παιδί από
τις 27.000 ευρώ αυξάνεται στις 29.000 ευ-
ρώ, για 2 παιδιά από τις 30.000 στις 34.000
ευρώ και για τρία παιδιά από τις 33.000 ευ-
ρώ στις 39.000 ευρώ. Επιπλέον, μπαίνει
«κόφτης» για τα φυσικά πρόσωπα που εί-
ναι επιχειρηματίες με ανώτατο όριο τζίρου
80.000 ευρώ. 

4 «Ξεπαγώνουν» οι τριετίες, οδηγώντας
σε αύξηση των μισθών των εργαζομέ-

νων του ιδιωτικού τομέα με προϋπηρεσία,
καθώς ταυτόχρονα αυξάνονται και τα ποσά
για τα επιδόματα πτυχίου, γάμου και τέκνων.

5 Αυξάνεται κατά 8% το Ελάχιστο Εγγυη-
μένο Εισόδημα από τον Δεκέμβριο για

225.000 δικαιούχους.

6 Επιστρέφεται ο Ειδικός Φόρος Κατα-
νάλωσης στο αγροτικό πετρέλαιο. 

7 Επεκτείνεται έως το τέλος του έτους
και διπλασιάζεται το market pass για

τους κατοίκους των τεσσάρων νομών της
Θεσσαλίας και τον Έβρο. 

8 Επιμηκύνεται στους 9 μήνες ο χρόνος
απονομής του επιδόματος μητρότητας

σε αγρότισσες και γυναίκες ελεύθερους
επαγγελματίες, οι οποίες θα λαμβάνουν
μηνιαίως ποσό ίσο με το ύψος του κατώτα-
του μισθού, αντί των 150-200 ευρώ που
έπαιρναν μέχρι σήμερα. 

9 Αυξάνεται αναδρομικά από
1ης/7/2023 το πτητικό επίδομα σε

2.000 ευρώ ετησίως. 

10 Αυξάνεται το όριο δαπανών διανυ-
κτέρευσης για τους ενστόλους. 

11Μειώνεται ο φόρος συγκέντρωσης
κεφαλαίων στο 0,2% και κατά 50% ο

φόρος χρηματιστηριακών συναλλαγών. 

Νέα στήριξη του εισοδήματος
με 11 μέτρα και 1,1 δισ. ευρώ

Κ. Χατζηδάκης: 
«Λεφτά για άλλες παροχές 
δεν υπάρχουν»

Με πλαίσιο 10 σημείων που αφορά τις καθημερινές συ-
ναλλαγές αγαθών και υπηρεσιών, τις αγοραπωλησίες ακινή-
των και τις βραχυχρόνιες μισθώσεις θα επιχειρήσει η κυ-
βέρνηση να περιορίσει τη φοροδιαφυγή. Πιο συγκεκριμένα,
σύμφωνα με την εξειδίκευση των μέτρων από τον υφυπουρ-
γό Οικονομικών Χάρη Θεοχάρη, προβλέπονται τα εξής:

1Ολοκλήρωση της διασύνδεσης των ταμειακών μηχα-
νών με τα POS τους πρώτους μήνες του 2024 (αφορά

περίπου 450.000 επιχειρήσεις). 

2 Υποχρεωτική εφαρμογή εντός του 2024 των ηλεκτρο-
νικών τιμολογίων ώστε οι συναλλαγές να διασταυρώ-

νονται και να επαληθεύονται σε πραγματικό χρόνο. 

3 Υποχρεωτική εφαρμογή των ηλεκτρονικών βιβλίων
μέσω του myDATA ώστε τα έσοδα που δηλώνονται να

μην υπολείπονται από αυτά που προκύπτουν από την ηλε-
κτρονική πληροφόρηση (myDATA, ταμειακές-POS). 

4 Επέκταση των υποχρεωτικών ηλεκτρονικών πληρω-
μών σε όλους τους κλάδους της λιανικής αγοράς,

όπου σήμερα δεν υπάρχει υποχρέωση. 

5 Υποχρέωση διενέργειας αγοραπωλησιών ακινήτων
μόνο με τραπεζικά μέσα πληρωμής. Τα συμβόλαια

αγοραπωλησίας ακινήτων θα αναγράφουν υποχρεωτικά
την εξόφληση του τιμήματος μεταβίβασης αποκλειστικά
με τραπεζικά μέσα πληρωμής. Στόχος να καταργηθεί η δυ-
νατότητα αγοράς ακινήτων με μετρητά, η οποία συντηρεί
φαινόμενα φοροδιαφυγής και «ξεπλύματος βρόμικου
χρήματος». 

6 Ενεργοποίηση του ψηφιακού δελτίου αποστολής (πι-
λοτικά από τις αρχές του 2024 και πλήρως πριν από το

τέλος του ίδιου έτους) με στόχο να γίνεται σε πραγματικό
χρόνο (real time) η παρακολούθηση των διακινούμενων
αγαθών.

7 Αύξηση προστίμου χρήσης μετρητών άνω των 500 ευ-
ρώ σε ποσό ίσο με το διπλάσιο της συναλλαγής.

8 Πληρωμή με ηλεκτρονικό τρόπο της πλειονότητας
των επιδομάτων (τέκνων, γέννησης, ανεργίας κ.λπ.)

μέσω χρεωστικών καρτών. 

9 Αποκλεισμός των παραβατών λαθρεμπορίας από συ-
νεργασία με όλες τις εταιρείες εμπορίας καυσίμων,

ενώ δημιουργείται και μητρώο παραβατών. 

10 Επιβολή ΦΠΑ στις βραχυχρόνιες μισθώσεις άνω
των 3 ακινήτων, καθώς θεωρείται άσκηση επιχει-

ρηματικής δραστηριότητας. Βραχυχρόνια μίσθωση θα
ορίζεται αυτή που θα έχει χρονική διάρκεια μικρότερη
των 60 ημερών ετησίως, ενώ το ακίνητο πρέπει να είναι
αναρτημένο στη σχετική πλατφόρμα. Επιπλέον, δημι-
ουργείται νέος Κωδικός Αριθμός Δραστηριότητας (ΚΑΔ)
για τη συγκεκριμένη επιχειρηματική δραστηριότητα και
τα φυσικά πρόσωπα υποχρεούνται να κάνουν έναρξη
επαγγέλματος, εφόσον μισθώνουν πάνω από 3 ακίνητα.
Τέλος, για τους εκμισθωτές/υπεκμισθωτές και νομικά
πρόσωπα/ατομικές επιχειρήσεις με ΚΑΔ βραχυχρόνιας
μίσθωσης, το εισόδημα από βραχυχρόνιες μισθώσεις
ακινήτων θα υπόκειται σε ΦΠΑ, σε Τέλος Παρεπιδη-
μούντων και σε Τέλος για την αντιμετώπιση των συνεπει-
ών της κλιματικής αλλαγής από 1 έως 6 ευρώ ανά διανυ-
κτέρευση.

Τα 10 χτυπήματα 
στη φοροδιαφυγή

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com



ΤΤο Τρίο Στούτζες 
Αυτό το Τρίο Στούτζες του Κασσελάκη, Δώρα Αυγέρη,

Ελένη Αυλωνίτου και Θεοδώρα Τζάκρη, είναι συνε-
χώς πίσω από τον Στέφανο όπου βρεθεί και όπου
σταθεί. Με το που βγει σε κανάλι ο Στέφανος, από πί-

σω του και αυτές. Αλήθεια, νομίζει ο Κασσελάκης ότι
του κάνουν καλό αυτά τα στελέχη; Ή νομίζει ότι του κά-

νει καλό η απίστευτη στήριξη του Παύλου Πολάκη; Κερδί-
ζει τρεις, χάνει δύο… Τέλος πάντων, να πού-

με, όμως, ότι αυτοί τουλάχιστον για να
σώσουν το «τομάρι» τους τον στή-
ριξαν από την αρχή. Όχι σαν κάτι
άλλες και άλλους, ονόματα να μη

λέω, που τώρα το παίζουν οπαδοί
του Στέφανου… 
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ΑΞΙΖΕΙ… 
Μαθαίνω ότι κάποιοι θα πέσουν
πάνω στην Πόπη Τσαπανίδου για
να δεχτεί να αφήσει τη θέση της
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας και
έτσι να γίνει βουλευτής ο Κασ-
σελάκης… Δεν το βλέπω να γί-
νεται έτσι εύκολα και χωρίς με-
γάλα ανταλλάγματα… 

Αλλεργία στους… νεωτερισμούς
Μαύρα πανιά έχουν υψωθεί εσχάτως από αρκετά επώνυμα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ

για την εξαιρετικά ορατή, πλέον, εκλογή του αμερικανοτραφούς Στέφανου Κασσε-
λάκη στην ηγεσία του κόμματος. Μαθαίνω ότι δύο εξ αυτών απειλούν θεούς και δαί-
μονες, μιλώντας για κανονική αυτοκτονία. Ο παλιός γραμματέας του και πρώην
υπουργός Πάνος Σκουρλέτης και ο πρώην υπουργός και πρώην βουλευτής Νίκος
Φίλης. Και οι δύο προέρχονται από τη σκληρή αριστερή πτέρυγα του κόμματος, από
την εποχή του 3% και παθαίνουν αλλεργία στους νεωτερισμούς που, όπως λένε, πά-
νε κάποιοι να εφαρμόσουν στον ΣΥΡΙΖΑ. Ε, ρε, γλέντια που θα ξεκινήσουν την ερχό-
μενη Κυριακή το βράδυ.

Βράζει στο ζουμί του
Και ο Ευκλείδης Τσακαλώτος, όμως, βράζει

στο ζουμί του. Όχι γιατί ήρθε τρίτος, αυτό σε με-
γάλο βαθμό το ανέμενε. Για τη μεταπολιτική που,
όπως κατήγγειλε και δημόσια, έχει χτυπήσει τε-
λευταίως τον ΣΥΡΙΖΑ. Μάλιστα, στενοί συνομιλη-
τές του δεν αποκλείουν καθόλου ο πρώην τσά-
ρος της ελληνικής οικονομίας να ολοκληρώσει
τη βουλευτική του θητεία και να αποχωρήσει
από την ενεργό πολιτική. Ίδωμεν…

Φωνή του Αλέξη 
ο Γιώργος… 

Φαντάζομαι, ακούσατε τον Γιώργο
Τσίπρα να λέει ότι αν φύγουν και κά-
ποιοι από τον ΣΥΡΙΖΑ δεν έγινε και τί-

ποτα. Ε, λοιπόν, ο
Γιώργος Τσίπρας

λέει αυτά που
του λέει ο ξά-
δερφός του
Αλέξης, ο οποί-

ος θα ήθελε στον
νέο ΣΥΡΙΖΑ, υπό

τον Στέφανο Κασσελάκη
και υποκινητή-αρχηγό τον ίδιο, να
απαλλαγεί από κάποια στελέχη που
τον είχαν ταλαιπωρήσει πολύ, όπως ο
Νίκος Φίλης, ο Πάνος Σκουρλέτης, η
Έφη Αχτσιόγλου και ο Δημήτρης Τζα-
νακόπουλος… Για αυτό, πλέον, μέσω
του Γιώργου Τσίπρα προσπαθεί να
τους ιντριγκάρει να παραιτηθούν και
να φύγουν… 

Ένα μη πολιτικό ον 
με καλά social media
γίνεται πρόεδρος

Αυτό που λέγεται συγκεκριμένα
από συριζαίους για τη μεταπολιτική
και πώς ένα μη πολιτικό ον πάει να γί-
νει ο εκπρόσωπος της ελληνικής Αρι-
στεράς, το συζητούσαν πολλοί στη ΝΔ
και στη Θεσσαλονίκη στη ΔΕΘ. Πώς
είναι δυνατόν ένας άνθρωπος που
χειρίζεται περίτεχνα το Instagram, το
TikTok και το Twitter να πείθει να
ηγηθεί ενός πολιτικού κόμματος, μου
είπε ένας παλιός κοινοβουλευτικός
μετά την ομιλία του Μητσοτάκη στο
Βελλίδειο. Κάποιος άλλος συμφώνη-
σε ότι και στον Μητσοτάκη το TikTok
έδωσε πόντους, αλλά ο Μητσοτάκης
έχει πορεία πολλών ετών. 

Ο Κασσελάκης δεν έχει περάσει
ούτε ένας μήνας που εμφανίστηκε
στο προσκήνιο και με ένα επικοινω-
νιακό blitzkrieg σε όλα τα social έγινε
σε όλους γνωστός. 

Ο Γρηγόρης στο ΣΕΦ
Μου λένε ότι στη γιορτή που πραγματοποιήθηκε

στο ΣΕΦ προς τιμήν του μπασκετμπολίστα Βασίλη
Σπανούλη ήταν και ο Γρηγόρης Δημητριάδης, ανι-
ψιός του πρωθυπουργού και πρώην διευθυντής
του πρωθυπουργικού γραφείου. Ο Γρηγόρης ήταν
ευδιάθετος, ως φίλαθλος του Ολυμπιακού και φαν
του Βασίλη Σπανούλη, ενώ στις λίγο πιο κάτω θέ-
σεις ήταν ο αναπληρωτής υπουργός Αθλητισμού
Γιάννης Βρούτσης μαζί με τους προέδρους του
Ολυμπιακού, αδερφούς Αγγελόπουλους. 

Ενώνει και κερδίζει 
όλο τον Ασπρόπυργο 
η υποψήφια δήμαρχος
Σοφία Μαυρίδη

Δυναμική, με ωριμότητα, εμπειρία αλλά και φρέ-
σκια ματιά χαρακτηρίζουν οι καλά γνωρίζοντες τα
αυτοδιοικητικά δεδομένα στον Δήμο Ασπροπύργου
την υποψήφια Σοφία Μαυρίδη. Η κ. Μαυρίδη, που
πρωτοπλάσαρε τη νεοσύστατη παράταξή
της «Ο Ασπρόπυργος μας ενώ-
νει» τον περασμένο Απρίλιο,
φαίνεται ότι κερδίζει το
«στοίχημα» των εκλογών
της 8ης Οκτωβρίου και αυ-
τό αποδεικνύεται από τη
μαζική προσέλευση πολι-
τών, σε κάθε της προεκλογικό
βήμα. Μάλιστα, τόσο η προεκλογική
της ομιλία στα εγκαίνια του εκλογικού της κέντρου
στις 27 Ιουλίου όσο και ο αγιασμός της παράταξής της
στην πλατεία Γενοκτονίας στην Γκορυτσά από πολ-
λούς χαρακτηρίστηκαν ως ιστορικές ομιλίες για την
πόλη. Η δημοτική της παράταξη, συγκριτικά με τους
υπόλοιπους συνδυασμούς που κατεβαίνουν στις
εκλογές, υπερτερεί τόσο σε ικανά και έμπειρα στελέ-
χη που είναι έτοιμα από την πρώτη ημέρα να αναλά-
βουν θέσεις ευθύνης όσο και από νέα δραστήρια μέ-
λη με όρεξη να προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο. 

Αν και αρχικά, μετά την απόφαση του νυν δημάρ-
χου Νίκου Μελετίου να μη διεκδικήσει πέμπτη συ-
νεχή θητεία, έδειχνε «θολό το τοπίο» ως προς το
ποιος θα ήταν ο νέος «ένοικος» του δημαρχιακού
μεγάρου, μέρα με τη μέρα αναδεικνύεται ως η μόνη
και αξιόπιστη επιλογή αυτή της Σοφίας Μαυρίδη,
που καταφέρνει να ενώσει όλον τον Ασπρόπυργο
στο πρόσωπό της!

O
τι ο Παύλος Πολάκης και ο «μηχανισμός» του έχουν αναλάβει τα
logistics της υποψηφιότητας Κασσελάκη είναι γνωστό. Ο εκπρό-
σωπος του «αψύ» είναι εκείνος που ανακοίνωσε την υποψηφιό-

τητα Κασσελάκη πριν ακόμα το κάνει ο ίδιος και ο Παυλής εκείνος που την
είχε προαναγγείλει για να «κόψει κίνηση» αρκετό καιρό νωρίτερα. Παρ’
όλα αυτά, ο Παύλος Πολάκης δεν έχει βρεθεί πουθενά δίπλα στο «πουλέν»
του, ούτε καν το βράδυ της Κυριακής στην Κουμουνδούρου μετά το θριαμ-
βευτικό για τον ίδιο αποτέλεσμα. Και είναι λογικό. Ο Κασσελάκης μπορεί
να πείσει έναν νέο κόσμο να πάει στις κάλπες για να τον ψηφίσει. Ο Παύ-
λος Πολάκης γνωρίζει ότι η τοξικότητά του είναι αποκρουστική για μεγάλο
μέρος του κόσμου και ως εκ τούτου έχει επιλέξει -ή του έχουν επιβάλει-
να αποτραβηχτεί. Έξυπνο.

Γιατί ο Πολάκης 
δεν εμφανίζεται δίπλα

στον Κασσελάκη



Τ
ο deal μεταξύ του Νίκου Παππά και του
Στέφανου Κασσελάκη πραγματοποι-
ήθηκε σε σπίτι κοινού τους φίλου στο

Μαρούσι, κοντά στο νοσοκομείο Υγεία. Εκεί
βρέθηκαν οι δύο άνδρες προχθές αργά το
απόγευμα και έδωσαν τα χέρια. Έφτασαν με
διαφορά δέκα λεπτών, ο Κασσελάκης πεζός
και ο Παππάς με τον οδηγό του στο γνωστό
Volkswagen. Βεβαίως αυτή η στήριξη δεν γί-
νεται χωρίς ανταλλάγματα. Δεν θα με εξέ-
πληττε καθόλου εάν έβλεπα τον Νίκο Παππά
αρχηγό της Κοινοβουλευτικής Ομάδας, όμως
τα πράγματα είναι πιο περίπλοκα, καθώς πρέ-
πει να ψηφίσουν όλοι τον συγκεκριμένο και ο
Νίκος δεν έχει και τις μεγαλύτερες συμπά-
θειες. Εν πάση περιπτώσει, ο Κασσελάκης
κάπου θα βολέψει και τον Νίκο Παππά, μου
λένε οι καλά γνωρίζοντες το ρεπορτάζ. 
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Τα… σχόλια του Άδωνι
Βιτριολικό ήταν το σχόλιο του Άδωνι Γεωργιάδη
για την επιτυχία Κασσελάκη στις εκλογές του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, δείχνοντας και το πώς υποδέχεται η ΝΔ την
πιθανή εκλογή του στην
ηγεσία του κόμματος.
«Δεν μπορεί να τα έχετε
όλα στη ζωή… Και Gold-
man Sachs και κομμου-
νισμός μαζί, δεν γίνε-
ται», είπε ο κ. Γεωργιά-
δης κατά τη συζήτηση
του εργασιακού νομο-
σχεδίου, ενώ σχολιά-
ζοντας τη στάση της
αξιωματικής αντιπολί-
τευσης στο Εργασιακό
και την επιλογή της να καταψηφίσει κάποιες δια-
τάξεις που αποτελούν ευρωπαϊκή οδηγία, ο κ. Γε-
ωργιάδης ανέφερε πως δεν γίνεται ένα κόμμα να
λέει «ναι» στο ευρώ, να έχει ψηφίσει μνημόνια
και ταυτόχρονα να καταψηφίζει ορισμένα από τα
18 άρθρα του νομοσχεδίου που αποτελούν Κοινο-
τική Οδηγία. «Το μόνο κόμμα που αναγνωρίζω ως
ιδεολογικό μου αντίπαλο είναι το ΚΚΕ», συμπλή-
ρωσε ο υπουργός Εργασίας. 

Το διπλό δώρο
στον Ανδρουλάκη...
Αν υπάρξει διάσπαση στις τάξεις του ΣΥΡΙΖΑ και φύ-
γουν 15-20 βουλευτές, σχηματίζοντας μια άλλη Κοι-
νοβουλευτική
Ομάδα, τότε ο
ΣΥΡΙΖΑ θα χά-
σει τον τίτλο της
α ξ ι ω μ α τ ι κ ή ς
αντιπολίτευσης
και ο τίτλος αυ-
τός θα περιέλ-
θει στο ΠΑΣΟΚ.
Καταλαβαίνετε ότι θα είναι ένα μεγάλο δώρο στον Νί-
κο Ανδρουλάκη να είναι από το πουθενά -με μόλις 32
βουλευτές- αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης. Και όχι μόνο αυτό. Αν τελικά δεν υπάρξει κοινο-
βουλευτική εκπροσώπηση από τον Στέφανο Κασσε-
λάκη, τότε ο Νίκος Ανδρουλάκης θα έχει λάβει ένα
διπλό δώρο για τα υπόλοιπα τέσσερα χρόνια. 

«Καμία συγκλονιστική διαδήλωση δεν πρόκειται
να γίνει», εκτίμησε ο Άδωνις Γεωργιάδης ενόψει
της συζήτησης στην Ολομέλεια την Πέμπτη και την
Παρασκευή. Κλείνοντας τη συζήτηση στην Επι-
τροπή, ο κ. Γεωργιάδης τόνισε ότι «το νομοσχέδιο
επιτρέπει στους εργαζόμενους να κάνουν νόμιμα
περισσότερα πράγματα, να αυξάνουν τα εισοδήμα-
τά τους και να οργανώνουν καλύτερα τη ζωή τους».
«Εμείς θέλουμε εκεί που υπάρχει μαύρη εργασία,
να γίνει λευκή και ρυθμισμένη», κατέληξε ο
υπουργός.

Το κρυφό ραντεβού
Παππά - Κασσελάκη
στο Μαρούσι
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Ηχηρό μήνυμα καθολικής κινητοποίησης και
συστράτευσης όλων των δυνάμεων για τη στή-
ριξη του υποψήφιου περιφερειάρχη Πελοπον-
νήσου Δημήτρη Πτωχού έστειλαν από το εκλο-
γικό κέντρο του συνδυασμού «Η Πελοπόννη-
σος Μπροστά» στην Καλαμάτα, χθες το από-
γευμα, κορυφαία στελέχη της κυβέρνησης και
της Νέας Δημοκρατίας. Το μεικτό κλιμάκιο
αποτελούνταν από τον υφυπουργό παρά τω
πρωθυπουργώ και διευθυντή του γραφείου του
πρωθυπουργού Γιάννη Μπρατάκο, από τον γε-
νικό διευθυντή της ΝΔ Γιάννη Σμυρλή, τον
υποψήφιο περιφερειάρχη Αττικής Νίκο Χαρ-
δαλιά, καθώς και τους βουλευτές Μεσσηνίας
Μίλτο Χρυσομάλλη και Περικλή Μαντά. Πάν-
τως, εντύπωση έκανε που ο Χαρδαλιάς άφησε
τον αγώνα του στην Αττική για να πάει να βοη-
θήσει τον Δ. Πτωχό. Στρατιώτης… 

Μπρατάκος - Χαρδαλιάς
στη Μεσσηνία

Αποφασίζει 
το ΠΑΣΟΚ για ΣτέΚα  
Πάμε τώρα και στο ΠΑΣΟΚ που
παρακολουθεί τα τεκταινόμενα
στον ΣΥΡΙΖΑ με κομμένη την
ανάσα. Ο Νίκος Ανδρουλάκης
βλέπει να ανεβαίνουν οι μετοχές
του Κασσελάκη στην Κεντροαρι-
στερά και να γίνεται talk of the
town. Την ίδια ώρα, κάποιοι του
εισηγούνται να μη μείνει στάσι-
μος και να δεχτεί στους κόλπους
του ΠΑΣΟΚ όσους δυσαρεστημέ-
νους φύγουν από τον ΣΥΡΙΖΑ,
πασοκογενείς και μη… Βέβαια, ως άνθρωπος φοβικός που
θέλει σε κάθε θέση και έναν δικό του άνθρωπο, δεν νομίζω να
συμφωνήσει. Τι θα κάνει ο Νίκος; Θα το αποφασίσει την επό-
μενη Κυριακή, αφού τελειώσει και ο δεύτερος γύρος των
εκλογών και αφού συσκεφτεί με το κονκλάβιό του. 

Τροχαίο ατύχημα μέσα στο προαύλιο της Βουλής
για τη «γαλάζια» βουλευτή Μαρία Αντωνίου, ευ-
τυχώς χωρίς τραυματισμό. Το
αυτοκίνητο της κ. Αντωνίου
συγκρούστηκε με μηχανά-
κι την ώρα που επιχείρησε
να κάνει στροφή μέσα
στον χώρο του προαυλίου.
Σύμφωνα με αυτόπτες
μάρτυρες, έσπευσε αμέσως
η Τροχαία που βρίσκεται εν-
τός του Κοινοβουλίου, ενώ με
ανακούφιση διαπιστώθηκε ότι δεν έχουν τραυ-
ματιστεί ούτε η βουλευτής ούτε ο οδηγός της μη-
χανής. Οι δύο πλευρές αντάλλαξαν στοιχεία με
τις ασφάλειές τους και το συμβάν έκλεισε χωρίς
ευτράπελα…

Τροχαίο στη Βουλή
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Όταν η κυβίστηση
είναι τέχνη

Για να δείτε τι καιροσκόποι είναι
εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ, τώρα αρχί-
ζουν και ξυπνάνε κάποιοι και
στηρίζουν Κασσελάκη. Περίμε-
ναν να δουν πού θα κάτσει η
μπίλια και πώς θα πάει το πράγ-
μα. Έτσι, λοιπόν, κάποιοι που
στήριξαν την Έφη Αχτσιόγλου
τώρα πάνε Κασσελάκη σούμπι-
τοι. Όπως, πχ, η Έλενα Ακρίτα
που χαρακτηρίζει μάλιστα και
ανόητους όσους αγκιστρώνον-
ται στην αρχική τους επιλογή.
Όταν έχεις κάνει την κυβίστηση
τέχνη στη ζωή σου, μπορείς
πραγματικά να τη χρησιμοποι-
είς παντού. 

Βέβαια, υπάρχουν και παρου-
σίες στον ΣΥΡΙΖΑ όπως ο Αλέξης
Χαρίτσης που εξα-
κολουθεί και
στηρίζει την
Έφη Αχτσιό-
γλου χωρίς
να επηρεάζε-
ται από ρεύμα-
τα και καταστά-
σεις. Και αυτό τον τι-
μά ιδιαίτερα. 

ΑΞΙΖΕΙ...

Να ξέρετε ότι η δήλωση του πρωθυπουργού ότι δεν θα συγκυβερνήσει
με προέδρους ΠΑΕ, εφοπλιστές και επιχειρηματίες είναι δηλωτική
των διαθέσεων του Κ. Μητσοτάκη σχετικά με κάποια επιχειρηματικά
συμφέροντα. Τα οποία, για παράδειγμα, άλλα του λένε να κάνει ανα-
σχηματισμό, άλλα του ρίχνουν ευθύνες για το ποδόσφαιρο(!) και πάει
λέγοντας. Σε κάποιους, είναι σίγουρο, δεν έχει κάτσει καλά το 41% και
ψάχνουν αφορμές να κοντύνουν την κυβέρνηση. Άλλοι, πάλι, έχουν
αρχίσει και βλέπουν διέξοδο στον Κασσελάκη… Ναι, στον Κασσελά-
κη! Τέλος πάντων, να ξέρετε ότι ο Μητσοτάκης από τη ΔΕΘ έστειλε ένα
ξεκάθαρο τελεσίγραφο… 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ...

Η ανατροπή στο πρόγραμμα της επίσκεψης του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ δεν επηρέασε τις εκδη-
λώσεις των ομογενειακών οργανώσεων προς τιμήν του Κυριάκου Μητσοτάκη και της ελληνικής
αποστολής που συμμετέχει στην εβδομάδα υψηλού επιπέδου της 78ης Γενικής Συνέλευσης του
ΟΗΕ. Στη δεξίωση που παρατέθηκε στο Harvard Club της Νέας Υόρκης ξεχώρισε όμως το χειρο-
κρότημα που κέρδισε ένα από τα πλέον αγαπητά πρόσωπα της ελληνικής διασποράς, που επί δε-
καετίες βρισκόνταν στην αιχμή της ελληνικής διπλωματίας στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, απο-
τελώντας και τον πιο λειτουργικό σύνδεσμο της ομογένειας με την πατρίδα. Ο λόγος για την υφυ-
πουργό Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, η οποία απόλαυσε για ακόμη μια φορά τη δημό-
σια αναγνώριση της ελληνοαμερικανικής κοινότητας για την προσφορά της, όταν την ομιλία του
Μάικ Μανάτου διέτρεξε μια ονομαστική και ολόθερμη αναφορά προς την πολύπειρη διπλωμάτη. 

Άρωμα Ελλάδας στο Harvard Club

Θα έχουμε εξελίξεις
με τους Σπαρτιάτες…

Λίγοι πρόσεξαν μια αποστροφή του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη στη ΔΕΘ για το κόμμα
Σπαρτιάτες. Είπε ότι το Ανώτατο Εκλογο-
δικείο ήδη εξετάζει τις προσφυγές πολι-
τών και βουλευτών κατά των Σπαρτιατών,
καθώς φαίνεται να αποδεικνύεται «κρυ-
φή ηγεσία» στο κόμμα αυτό, ακόμα και
ετεροχρονισμένα. Όπως καταλαβαίνετε,
αυτό σημαίνει ένα πράγμα: ότι οι Σπαρτιά-
τες δεν θα βγάλουν όλη την κοινοβουλευ-
τική θητεία και ενδεχομένως το επόμενο
διάστημα θα έχουμε απόφαση από το
Ανώτατο Δικαστήριο που θα τους απο-
κλείει πλέον από τη Βουλή. Και έτσι θα
έχουμε και αλλαγές στην κοινοβουλευτι-
κή σύνθεση των άλλων κομμάτων… 

Σ
την ίδια εκδήλω-
ση πάντως στις
ΗΠΑ ξεχώρισε

ακόμη ένα ζεστό χειρο-
κρότημα που προήλθε
από έναν έμπειρο, ξένο
διπλωμάτη που υπηρέ-
τησε στην Ελλάδα και
συνδέθηκε με αρκετά
από τα projects που άλ-
λαξαν πίστα στις ελλη-
νοαμερικανικές σχέ-
σεις. Ο Τζέφρι Πάιατ,
πρώην πρέσβης των
ΗΠΑ στην Αθήνα και
νυν υφυπουργός Εξω-
τερικών στην κυβέρνη-
ση Μπάιντεν, με αρμο-
διότητα τα θέματα
ενέργειας, ήταν στην
πρώτη σειρά των καλε-
σμένων της εκδήλωσης
και επιδοκίμασε με ένα
παρατεταμένο χτύπημα
των χεριών του δύο
αποστροφές που εμπε-
ριείχε ο χαιρετισμός
που απηύθυνε ο
υπουργός Εξωτερικών
Γιώργος Γεραπετρίτης. Η πρώτη αφορούσε τον χαρακτηρισμό «all time high», με τον
οποίο ο κ. Γεραπετρίτης θέλησε να αποδώσει το επίπεδο των ελληνοαμερικανικών
σχέσεων, ενώ εξίσου ενθουσιώδης ήταν η αντίδραση του Τζέφρι Πάιατ στις τερά-
στιες προκλήσεις και δυνατότητες που διανοίγονται στον τομέα της ενέργειας μετά
τον πόλεμο στην Ουκρανία.

Το χειροκρότημα
του Τζέφρι Πάιατ
στον Γεραπετρίτη
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@Σοβαρότης μηδέν
Το βασικό πρόβλημα σε αυτή την ιστορία είναι ότι δεν ασχο-
λείται κανείς. Δηλαδή, κάποιος μπορεί να έχει εκπομπή σε

ζώνη υψηλής τηλεθέα-
σης και να λέει ό,τι του
κατέβει στο κεφάλι και
να υποστηρίζει ότι η
πρώτη ξαδέλφη της
θείας του μπατζανάκη
σου είναι κατ’ ουσίαν η
μαμά σου και να μην τον
ακουμπάει κανείς. Ούτε
μέσα από το κανάλι του
ούτε κι απέξω. Τρολά-

ρουμε μετά στο Χ ή Twitter ή όπως το λέει σήμερα ο άλλος
ημίτρελος ο Μασκ και νομίζουμε ότι όλα είναι καλά. Η θεία
του ξαδέλφου της προγιαγιάς σου όμως κάθεται και τα βλέ-
πει αυτά, ξαναλέω. Και τα πιστεύει. 

Δ
εν ξέρω αν είδατε τη συνέντευξη πρωινής εκπομπής με τη
«γιαγιά» του Στέφανου Κασσελάκη. Αν δεν την είδατε, χά-
νετε. Όχι τόσο για το γεγονός ότι φυσικά δεν είναι γιαγιά

του η γυναίκα που μίλησε, αλλά για την ανάλυση που έκαναν πα-
ρεμπιπτόντως στο πάνελ της συγκεκριμένης εκπομπής περί πολι-
τικής.

«O προπάππος του με την πεθερά μου ήταν αδέλφια», είπε η γυναίκα
αυτή, το οποίο αυτομάτως μεταφράστηκε ως «γιαγιά». Η πραγματική
τους σχέση δεν συνιστά σε καμία περίπτωση συγγένεια, πιο στενή σχέ-
ση έχει κανείς με τον περιπτερά της γειτονιάς του παρά με το δισέγγονο
του αδελφού της πεθεράς του, θέλεις μισή ώρα μόνο για να την καταλά-
βεις τη σχέση και άλλη μισή για να την εξηγήσεις. Δεν πειράζει, λεπτο-
μέρειες, βαφτίστε τη «γιαγιά» να τελειώνουμε.

Η «γιαγιά» λοιπόν, αφού μας εξήγησε διάφορα άσχετα, μεταξύ των
οποίων ότι και η ίδια έχει πάρει προίκα 100.000 και είναι σύζυγος στρα-
τιωτικού, μας είπε ότι οι Κασσελάκηδες είναι νεοδημοκράτες (ξέρει
αυτή) και ο ίδιος ο Στέφανος ψήφιζε Νέα Δημοκρατία. Το οποίο το γνω-
ρίζει μετά βεβαιότητας η ίδια ως νύφη της αδελφής του προπάππου του
που είναι.

Ο Κασσελάκης
βγήκε στα social να
αποσαφηνίσει την
κατάσταση και πάρα
πολλοί θεώρησαν ότι
το «λάθος» έγινε
εσκεμμένα από το
πρωινάδικο για να
χτυπήσουν τον Στέ-
φανο.

Εγώ που είδα το βίντεο πάλι πιστεύω ότι δεν ξέρουν τι τους γίνεται
στο πρωινάδικο και απλώς βρήκαν μια ηλικιωμένη γυναίκα και άρχι-
σαν να τη ρωτάνε διάφορα άσχετα και εκείνη απαντούσε διάφορα ακό-
μη πιο άσχετα. Και να το το scoop. Στο μεταξύ, της συνέντευξης προ-
ηγήθηκε συγκλονιστικός πρόλογος του κεντρικού παρουσιαστή, σύμ-
φωνα με τον οποίο ο Κασσελάκης είναι «παγκόσμιο επικοινωνιακό
φαινόμενο», κάτι παρόμοιο έχουν καταφέρει στην Ευρώπη «μόνο ο
Μακρόν με την Κάρλα Μπρούνι που είχαν προβάλει τη σχέση τους» και
«οι μόνοι Ευρωπαίοι που προβάλλουν πάντα την προσωπική τους ζωή
είναι οι Άγγλοι βασιλείς». Α, στον ίδιο μονόλογο ο Στέφανος συγκρίνε-
ται εμμέσως με τον Μπερλουσκόνι και τις γυναίκες του και τα μπούνγ-
κα μπούνγκα πάρτι.

Τελειώνει το βίντεο και αναρωτιέσαι αν σου έριξε κάποιος παραισθη-
σιογόνα στον καφέ. Φαντάσου να τη δεις και όλη την εκπομπή, πολλώ
δε μάλλον να τη βλέπεις και κάθε μέρα. Σκέψου, λέω, τώρα ότι υπάρ-
χουν άνθρωποι που βλέπουν αυτές τις εκπομπές και πιστεύουν όσα
ακούν. Πώς να μη χαζέψεις ως λαός; Κανονικά σε αυτούς του infotain-
ment θα έπρεπε να απαγορεύεται να ασχολούνται με οτιδήποτε σοβα-
ρότερο από τα extensions της τάδε τραγουδίστριας, που και αυτό ακό-
μη λάθος θα το κάνουν.

Τι τραβάμε, ρε σεις... Στ’ αλήθεια τώρα, υπάρχουν άνθρωποι που
έκλεισαν την τηλεόραση και πιστεύουν ότι ο Μακρόν τα είχε με την
Μπρούνι και ο Κασσελάκης κοιμόταν με την εικόνα του Κυριάκου κάτω
από το μαξιλάρι του. 

Η γιαγιά του Κασσελάκη
και τα πρωινάδικα

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Ποιος τους

παίρνει στα σοβαρά; 

Και έχεις και τον Κασσελάκη τον
έρμο να διαψεύδει και τους άλλους
να φωνάζουν ότι «το χτυπάνε το
παιδί μας» και «βάλλεται ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ», λες και ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ανάγκη
τα πρωινάδικα για να πάθει ζημιά,
δεν μπορεί και μόνος του... Μια χα-
ρά τα καταφέρνει, δεν έχει θέμα.
Αυτό που βάλλεται είναι η νοημο-
σύνη μας κατά κύριο λόγο και η ελάχιστη αξιοπιστία που έχει απο-
μείνει σε αυτό το πράγμα που λέγεται ελληνική τηλεόραση. Το
οποίο, για τρίτη φορά θα το πω προς εμπέδωση, υπάρχουν άνθρω-
ποι -κυρίως ηλικιωμένοι- που το παίρνουν στα σοβαρά. 

@Ανερμάτιστοι

Κάποτε, όχι ιδιαίτερα παλιά, στην ελληνική τηλεόραση δεν μπορούσαν να φι-
ληθούν δύο άντρες επειδή έπεφταν καμπάνες από το ΕΣΡ. Υπάρχει ακόμη
ΕΣΡ; Ποιος ξέρει; Και αν υπάρχει, ποιος είναι ο ρόλος του; Α, υπάρχει, βλέ-
πω. Μόνο που σήμερα είναι πλέον παραπάνω από ΟΚ να φιλιούνται δύο άν-
τρες στην τηλεόραση (και ορθώς), άρα σαν να έχασε τον σκοπό ύπαρξής του
και έπεσε σε βαθιά μελαγχολία και υπαρξιακή κατάθλιψη εκεί στην οδό
Αμερικής όπου στεγάζεται. Δεν ξέρω τι να πω για όλα αυτά. Θα ρωτήσω τον
Μακρόν και την Κάρλα πώς αντιμετώπισαν την υπαρξιακή κρίση που έφερε η
δημοσιότητα στη σχέση τους και θα επανέλθω. 



Μ
ε στόχο να μεγαλώσει ο ορίζοντας στο
μονοπάτι της αποκλιμάκωσης που χα-
ράχτηκε στη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑ-

ΤΟ στο Βίλνιους της Λιθουανίας, να αξιολογηθεί
η πρόοδος του τελευταίου τριμήνου αλλά και να
σχεδιαστούν τα επόμενα βήματα που θα προ-
ωθήσουν την εφαρμογή του οδικού χάρτη της
ελληνοτουρκικής προσέγγισης, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης συναντά τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν στις 6 το απόγευμα, ώρα Ελλάδας, στο απο-
καλούμενο «Τουρκικό Σπίτι» στη Νέα Υόρκη.

Κατά πληροφορίες, οι δύο ηγέτες θα πλαι-
σιώνονται από τις ίδιες ομάδες, όπως και στην
τελευταία επαφή τους. Από την ελληνική πλευ-
ρά τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα συνοδεύουν ο
υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης
και η επικεφαλής του διπλωματικού γραφείου
του πρωθυπουργού Άννα Μαρία Μπούρα, ενώ
στην τουρκική αποστολή, υπό τον Ταγίπ Ερντο-
γάν, θα βρίσκονται ο υπουργός Εξωτερικών Χα-
κάν Φιντάν, όπως επίσης και ο διπλωματικός
σύμβουλος του Τούρκου προέδρου Τσαγατάι
Κιλίτς, ενώ δεν αποκλείεται παρών στη συνάν-
τηση να είναι και ο υφυπουργός Εξωτερικών
Μπουράκ Ακσαπάρ.

Ερωτηματικό μπαίνει ακόμη δίπλα στη διάρ-
θρωση της συγκεκριμένης συνάντησης, αν δη-
λαδή θα προηγηθεί μια κατ’ ιδίαν επαφή Μητσο-
τάκη - Ερντογάν και θα ακολουθήσουν διευρυ-
μένες συνομιλίες. Πάντως, παραμονές του ραν-
τεβού Μητσοτάκη - Ερντογάν οι επικεφαλής της
ελληνικής και της τουρκικής διπλωματίας Γερα-
πετρίτης και Φιντάν είχαν τετ α τετ στα Ηνωμένα
Έθνη προκειμένου να προετοιμάσουν τη συνάν-
τηση των δύο ηγετών. Πάνω από το τραπέζι του
ελληνοτουρκικού διαλόγου, στο υψηλότερο επί-
πεδο μπορεί να πλανώνται οι όποιες τουρκικές
επιδιώξεις, οι οποίες καμουφλάρονται πίσω από
σποραδικά, ρητορικά φάλτσα που καταγράφον-
ται στη διάρκεια των τελευταίων τριών μηνών. 

Μακριά η Χάγη
Η Αθήνα, πάντως, εκπέμπει σταθερά το μή-

νυμα ότι δεν υπάρχει καμία περίπτωση να συζη-
τήσει ζητήματα που έχουν να κάνουν «με την
εθνική κυριαρχία και το καθεστώς των νησιών
του Ανατολικού Αιγαίου» όπως τόνισε και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης από τη ΔΕΘ. Ταυτόχρονα,
όμως, διατηρεί ενεργή την πρόσκληση προς την
τουρκική πλευρά για την οριοθέτηση ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδας. Αναφερόμενος στο ενδεχόμε-
νο συμφωνίας για προσφυγή στο Διεθνές Δικα-
στήριο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε τονίσει
πως «η Χάγη είναι πολύ μακριά ακόμα, είναι κά-
τι το οποίο το γνωρίζουμε όλοι».

Να τελειώσει η τουρκική
προκλητικότητα

Ζητούμενο είναι η «νηνεμία» στις ελληνο-
τουρκικές σχέσεις με τη βελτίωση του κλίματος
ως αποτέλεσμα της επανάληψης έπειτα από δε-

καετίες τής αποκαλούμενης «διπλωματίας των
σεισμών» αλλά και τον σχεδόν εκμηδενισμό της
προκλητικότητας της τουρκικής πολεμικής αε-
ροπορίας στο Αιγαίο.

Η ελληνική πλευρά προσέρχεται με καλή διά-
θεση αλλά χωρίς ψευδαισθήσεις για να ανευρε-
θούν και να αξιοποιηθούν εκείνες οι πρακτικές
που θα επιδράσουν περισσότερο στο θετικό
κλίμα που διαμορφώνεται. Προς αυτή την κα-
τεύθυνση εκτιμάται ότι μπορεί να συμβάλει η
περαιτέρω επέκταση έως τα τέλη του έτους τού
άτυπου μορατόριουμ Παπούλια - Γιλμάζ μετά τη
λήξη του στις 15 Σεπτεμβρίου.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έστρεψε από τη
Θεσσαλονίκη τους προβολείς στον κομβικό ρό-
λο που διαδραματίζει η συγκεκριμένη συνθήκη
στην προσπάθεια που καταβάλλεται να εξομα-
λυνθούν οι ελληνοτουρκικές σχέσεις. Η συγκε-
κριμένη τροχιά που βρίσκονται επί του παρόντος
η Ελλάδα και η Τουρκία προκαλεί ανακούφιση
και στην Ευρωατλαντική Συμμαχία, η οποία με

δεδομένη την κατάσταση στην Ουκρανία δεν
επιθυμεί την ύπαρξη ενδοσυμμαχικών προβλη-
μάτων στη νοτιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ.

Οι πληροφορίες κατατείνουν στο ότι Κυριά-
κος Μητσοτάκης και Ταγίπ Ερντογάν αναμένεται
να χαράξουν τις νέες κατευθύνσεις για την
εφαρμογή του οδικού χάρτη, τις οποίες θα ανα-
λάβουν να υλοποιήσουν οι αξιωματούχοι των
δύο χωρών που συμμετέχουν στις πολυεπίπε-
δες συζητήσεις Ελλάδας και Τουρκίας.

Προετοιμασία για το νέο
καθοριστικό ραντεβού τους

Εντός του προσεχούς Οκτωβρίου αναμένεται
να στηθούν τα δύο βασικά τραπέζια του ελληνο-
τουρκικού διαλόγου. Στις 16 Οκτωβρίου η υφυ-
πουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδοπού-
λου και ο Τούρκος υφυπουργός Εξωτερικών
Μπουράκ Ακσαπάρ θα εξετάσουν τα περιθώρια
εμβάθυνσης του πολιτικού διαλόγου ανάμεσα
στις δύο χώρες, ώστε να εξεταστούν τα περιθώ-

ρια για να εισέλθει η συζήτηση στον πυρήνα του
ακανθώδους ζητήματος του καθορισμού των
θαλασσίων ζωνών.

Ένα εικοσιτετράωρο μετά, τη σκυτάλη παίρνει
ο υφυπουργός Εξωτερικών Κώστας Φραγκο-
γιάννης, ο οποίος μαζί με τον Τούρκο ομόλογό
του θα θέσει επί τάπητος τη λεγόμενη θετική
ατζέντα, η οποία επιδιώκεται να αποτελέσει τμή-
μα της νέας επαφής Κυριάκου Μητσοτάκη και
Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν επί ελληνικού εδάφους.

Δεν αποκλείεται άλλωστε, κατά πληροφο-
ρίες, στο ραντεβού των δύο ηγετών στο «Turki-
sh House» στη Νέα Υόρκη να αποφασιστεί η
ημερομηνία που θα πραγματοποιηθεί το Ανώτα-
το Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας - Τουρκίας,
που θα φιλοξενήσει η χώρα μας στη Θεσσαλονί-
κη. Από ελληνικής πλευράς φέρεται να έχουν
υπάρξει προτάσεις για το ορόσημο της συγκε-
κριμένης συνάντησης, με το επικρατέστερο να
βρίσκεται στο πρώτο δεκαπενθήμερο του ερχό-
μενου Δεκεμβρίου.
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Σήμερα η συνάντηση των δύο ηγετών στη Νέα Υόρκη 
- Ποιες είναι οι «κόκκινες γραμμές» της Ελλάδας

Γιώργος 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

Ανταπόκριση από Νέα Υόρκη

Τι δεν... συζητάει
ο Μητσοτάκης

με τον Ερντογάν
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Χ
αμογελαστοί, με βλέμμα αποφασι-
στικότητας και σιγουριάς και υπερή-
φανοι για την αποστολή τους. Η ελλη-

νική ανθρωπιστική αποστολή που ξεκίνησε
για τη δοκιμαζόμενη Λιβύη δεν μπορούσε να
φανταστεί πως το ταξίδι με «όπλο» την αν-
θρωπιά θα εξελισσόταν σε τραγωδία.

Το ΓΕΕΘΑ, όπως σε κάθε ανθρωπιστική
αποστολή, είχε οργανώσει τα πάντα με αρ-
τιότητα και στην κάθε λεπτομέρεια: από το

φόρτωμα των κοντέινερ
στην Ελευσίνα μέχρι την
άφιξη στη Λιβύη, το ταξίδι
προς την Ντέρνα, τη συνο-
δεία, τον τόπο και τον τρόπο
διανομής των τροφίμων, του
ιματισμού και των φαρμά-
κων που μετέφεραν. Άλλω-
στε, δεν ήταν η πρώτη αν-

θρωπιστική αποστολή στη γειτονική χώρα.
Συνεχώς οι Ένοπλες Δυνάμεις στέλνουν
βοήθεια σε λαούς που δοκιμάζονται. Όμως,
αυτό δεν θα γίνει ποτέ viral ή trend... 

Μάλιστα, το ΓΕΕΘΑ είχε καταρτίσει και
εναλλακτικό σχέδιο σε περίπτωση που κάτι
πήγαινε στραβά στη Λιβύη. Αυτό επιβεβαι-
ώνεται και από το γεγονός ότι το αεροσκά-
φος, αν και επρόκειτο να προσγειωθεί στο
αεροδρόμιο της πόλης Μπάιντα, πολύ κοντά
στην Ντέρνα, τελικά προσγειώθηκε στη Βεγ-
γάζη, μιας και ο αεροδιάδρομος στην Μπάιν-
τα είχε διαλυθεί από την κακοκαιρία. 

Το όχημα ασφαλείας
Με το που προσγειώθηκε το αεροσκά-

φος, μια φάλαγγα τεσσάρων οχημάτων
προετοιμάστηκε για το ταξίδι προς την
Ντέρνα. Στην κεφαλή της φάλαγγας προπο-
ρευόταν όχημα ασφαλείας με ενόπλους. Πί-
σω ακριβώς ήταν το λεωφορείο της ελληνι-

κής ανθρωπιστικής αποστολής, ενώ ακο-
λουθούσαν το φορτηγό με τα εφόδια και ένα
ακόμη όχημα ασφαλείας. Επομένως, όσοι
έσπευσαν να πουν ότι ένα λεωφορείο πήγε
μόνο του στη Λιβύη για βοήθεια προφανώς
έχουν ελλιπή πληροφόρηση.

Όπως επισημαίνουν τραυματίες που είναι
σε θέση να αποκαλύψουν λεπτομέρειες του
δυστυχήματος, η κατάσταση του οδοστρώ-
ματος ήταν πολύ κακή, με την κακοκαιρία να
έχει καταστρέψει μεγάλα τμήματα. Παρά τις

αντιξοότητες, το ταξίδι κυλούσε ομαλά, μέ-
χρι που ένα θηριώδες 4x4 Land Cruiser
μπήκε στο αντίθετο ρεύμα και με μεγάλη τα-
χύτητα χτύπησε πλαγιομετωπικά το λεωφο-
ρείο. Το προπορευόμενο όχημα της αποστο-
λής εκείνη τη στιγμή δεν ήταν κολλημένο στη
φάλαγγα αλλά λίγα μέτρα πιο μακριά με απο-
τέλεσμα να γλιτώσει τη σύγκρουση.

Με την πρόσκρουση τα οχήματα τυλίγονται
στις φλόγες, ενώ αυτόπτες μάρτυρες μιλούν
για εκρήξεις, οι οποίες, σύμφωνα με εκτιμή-

σεις, προήλθαν από το επιπλέον ντεπόζιτο
που φέρουν ορισμένα οχήματα Toyota Land
Cruiser στο μπροστινό μέρος ώστε να δια-
νύουν μεγάλες αποστάσεις χωρίς ανεφοδια-
σμό. 

Δεν υπήρχαν τηλεπικοινωνίες
Τρεις από τους πέντε νεκρούς απανθρα-

κώθηκαν, την ώρα που τα υπόλοιπα μέλη της
αποστολής είχαν καταφέρει να βγουν από το
φλεγόμενο λεωφορείο και να σωθούν. Οι
ντόπιοι με ασθενοφόρα και αυτοκίνητα μετέ-
φεραν τους τραυματίες στα πλησιέστερα νο-
σοκομεία. Κανένας δεν είχε καταφέρει να
επικοινωνήσει με την Ελλάδα, καθώς τα δο-
ρυφορικά τηλέφωνα που είχαν μαζί τους είτε
καταστράφηκαν είτε χάθηκαν μέσα στα συν-
τρίμμια. Όσο για τα κινητά τηλέφωνα, οι τη-
λεπικοινωνίες στην περιοχή είναι κατε-
στραμμένες.

Έτσι εξηγούνται και οι συγκεχυμένες πλη-
ροφορίες που έφταναν αρχικά στην Ελλάδα.
Οι λιβυκές Αρχές υποστήριζαν πως δεν
υπάρχει Έλληνας νεκρός και ότι είναι μόνο
ορισμένοι ελαφρά τραυματισμένοι, με τα το-
πικά ΜΜΕ ωστόσο να διαρρέουν πληροφο-
ρίες πως μέλη της ελληνικής αποστολής εί-
χαν χάσει τη ζωή τους.

Γιατί έγινε έκρηξη
κατά τη σύγκρουση
των οχημάτων;

Τ Ρ Α Γ Ω Δ Ι Α  Σ Τ Η  Λ Ι Β Υ Η

Η ελληνική αποστολή
κατά την αναχώρησή της

για τη Λιβύη

Λεπτό προς λεπτό οι δραματικές
στιγμές από την επιβίβαση 
στην Ελευσίνα μέχρι τον τόπο του
θανατηφόρου τροχαίου στη Λιβύη
- Το εναλλακτικό σχέδιο που είχε
καταρτήσει το ΓΕΕΘΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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«Mας χτύπησε αλύπητα η μοίρα»
Σ

ύμφωνα με μαρτυρίες, το θηριώδες
όχημα χτύπησε το λεωφορείο της ελλη-
νικής αποστολής περίπου στο σημείο

όπου βρίσκονται οι θέσεις πίσω από τον οδη-
γό. Έτσι εκτιμάται πως σώθηκαν ο οδηγός και
ο καταδρομέας επικεφαλής της ελληνικής
αποστολής, οι οποίοι με την πρόσκρουση πε-
τάχτηκαν έξω από το λεωφορείο σοβαρά
τραυματισμένοι. Πίσω τους όμως κάθονταν οι
δύο γυναίκες αξιωματικοί, νοσηλεύτριες του
ΓΕΕΘΑ, τα δύο αδέρφια μεταφραστές και ο
αρχιλοχίας του Ειδικού Τμήματος Αλεξιπτωτι-
στών, οι οποίοι ενδέχεται να έχασαν τη ζωή
τους ακαριαία ή να τραυματίστηκαν σοβαρά
και να «έσβησαν» όταν το λεωφορείο τυλίχθη-
κε στις φλόγες. Όσοι βρίσκονταν στις πιο πίσω
θέσεις με κάθε τρόπο και μέσο προσπαθού-
σαν να σπάσουν τα τζάμια και να βγουν από το
φλεγόμενο όχημα. Κόλαση!

Οι Ένοπλες Δυνάμεις έχουν βυθιστεί στο
πένθος για τον χαμό των μελών της αποστολής,
ενώ 13 ακόμη άτομα νοσηλεύονται εκτός κιν-
δύνου. Φίλοι και συνάδελφοι δεν μπορούν να
πιστέψουν πως οι άνθρωποι αυτοί θυσιάστη-
καν για τον ανθρωπισμό και την αλληλεγγύη σε
έναν γειτονικό λαό που δοκιμάζεται σκληρά
από τον εμφύλιο σπαραγμό και τις φυσικές κα-
ταστροφές.

«Μπαμπά, φτάσαμε, είμαστε καλά»
Η φωτογραφία των δύο αξιωματικών-νοση-

λευτριών που χάθηκαν στο δυστύχημα, της
Γλυκερίας Μεμεκίδου, αντιπλοιάρχου ΠΝ, και
της επισμηναγού Εύης Ανδρεαδάκη, είναι χα-
ρακτηριστική της χαράς και της αποφασιστικό-
τητας που είχαν τα στελέχη των Ενόπλων Δυ-
νάμεων για να προσφέρουν. Λίγα μέτρα πιο μα-
κριά η διερμηνέας Μοίρα Μανδαλιός μαζί με
τον αδερφό της Φίλιππο ετοιμάζονται και εκεί-
νοι να ακολουθήσουν την αποστολή.

«Αυτό το σημερινό είναι σενάριο επιστημο-
νικής φαντασίας, διότι μας χτύπησε πολύ αλύ-
πητα η μοίρα», δήλωσε ο θείος της Εύης Αν-
δρεαδάκη, η οποία στο παρελθόν είχε χάσει
τον θείο της σε αεροπορικό δυστύχημα αλλά
και τον αδερφό της σε τροχαίο. Η ίδια παντρεύ-
τηκε μόλις τον περασμένο Ιανουάριο. Μέχρι
χθες οι γονείς της έκαναν σχέδια για τον θρη-
σκευτικό γάμο του παιδιού τους το καλοκαίρι.
Η μοίρα όμως είχε άλλα σχέδια. «Δεν μπορού-
με να το συνειδητοποιήσουμε, δεν μπορούμε
να το καταλάβουμε. Ο πατέρας έχασε τον αδερ-
φό, τον γιο, τώρα και την κόρη», ανέφερε ο θεί-
ος της Εύης.

Οι Ένοπλες Δυνάμεις θρηνούν και τον
27χρονο αρχιλοχία καταδρομέα από το Μου-
ζάκι Καρδίτσας, ο οποίος χάθηκε στην τραγω-
δία της Λιβύης. Όπως είπε ο πατέρας του νεα-
ρού, ήταν η πρώτη φορά που πήγαινε στη Λι-

βύη, ενώ έχει βρεθεί ακόμη και στην εμπόλε-
μη Ουκρανία. «Μου έστειλε ένα μήνυμα
“μπαμπά, φτάσαμε, καλά είμαστε”. Από εκεί
και πέρα, καμία επικοινωνία. Είκοσι επτά χρό-
νων ήταν και ήταν παντρεμένος. Τι να σας πω;
Γιατί έχασα το παιδί μου; Τι άλλο να σας πω;
Δεν υπάρχει άλλο κάτι», δήλωσε ο πατέρας
του καταδρομέα. 

Η κατάσταση των τραυματιών
Στο 401 Στρατιωτικό Νοσοκομείο νοση-

λεύονται οι 10 από τους 13 τραυματίες της ελλη-
νικής αποστολής. Ένας άνδρας, ο συνταγμα-
τάρχης και επικεφαλής της αποστολής, είναι σε
σοβαρότερη κατάσταση, καθώς έχει κάταγμα
στη μέση. Ένας λοχαγός και ένας στρατιωτικός
γιατρός έχουν εγκαύματα στο πρόσωπο και στο
σώμα και υποβλήθηκαν σε χειρουργικές επεμ-
βάσεις. Ακόμη τρεις τραυματίες, δύο στο 251
Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκομείο Αεροπορίας
και άλλος ένας στο Ναυτικό Νοσοκομείο, νοση-
λεύονται για προληπτικούς λόγους.

ΓΕΕΘΑ: Τα στοιχεία των τριών στελεχών
των Ενόπλων Δυνάμεων που έχασαν τη ζωή τους

Το ΓΕΕΘΑ έδωσε χθες στη δημοσιότητα τα στοιχεία των τριών στελεχών των
Ενόπλων Δυνάμεων που συμμετείχαν στην ανθρωπιστική αποστολή στη Λιβύη
και έχασαν τη ζωή τους στο τραγικό δυστύχημα. Συγκεκριμένα, η ανακοίνωση
του ΓΕΕΘΑ αναφέρει:

«Σε συνέχεια ενημέρωσης που αφορά τον θανάσιμο τραυματισμό μελών της
Ελληνικής Αποστολής Ανθρωπιστικής Βοήθειας στη Λιβύη, το Γενικό Επιτελείο
Εθνικής Άμυνας ανακοινώνει ότι τις πρωινές ώρες της Δευτέρας 18 Σεπτεμβρίου
2023 ολοκληρώθηκε ο επαναπατρισμός των σορών των στελεχών των Ενόπλων
Δυνάμεων που ενεπλάκησαν σε τροχαίο δυστύχημα την Κυριακή 17 Σεπτεμβρί-
ου 2023. Κατόπιν ταυτοποίησης των σορών, διαπιστώθηκε ότι οι θανάσιμα τραυματι-
σμένοι είναι:
• Η αντιπλοίαρχος (ΥΝ) Γλυκερία Μεμεκίδου ΠΝ της Διεύθυνσης Υγειονομικού του
ΓΕΕΘΑ.
• Η επισμηναγός (ΥΝ) Ευαγγελία Ανδρεαδάκη της Διεύθυνσης Υγειονομικού του ΓΕΕΘΑ.
• Ο αρχιλοχίας (ΠΖ) Γεώργιος Βούλγαρης της Διοίκησης Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ.

Το ΓΕΕΘΑ εκφράζει τα ειλικρινή του συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.
Τα αίτια και οι συνθήκες του δυστυχήματος διερευνώνται αρμοδίως». 

Η αντιπλοίαρχος (ΥΝ) 
Γλυκερία Μεμεκίδου ΠΝ 

της Διεύθυνσης Υγειονομικού του ΓΕΕΘΑ

Η επισμηναγός (ΥΝ) 
Ευαγγελία Ανδρεαδάκη της Διεύθυνσης 

Υγειονομικού του ΓΕΕΘΑ

Ο αρχιλοχίας (ΠΖ)
Γεώργιος Βούλγαρης της Διοίκησης 

Ειδικού Πολέμου του ΓΕΕΘΑ
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Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στις επό-
μενες κινήσεις της εισαγγελέως
του Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδει-

λίνη βρίσκονται οι βουλευτές και τα στελέχη
του κόμματος των Σπαρτιατών, μετά την ολο-
κλήρωση της κατάθεσης του προέδρου του

κόμματος Βασίλη Στίγκα
στον Άρειο Πάγο.

Ο κ. Στίγκας χθες ολοκλή-
ρωσε την κατάθεσή του, η
οποία συνολικά, μαζί με την
αρχική που είχε δώσει στις
αρχές Σεπτεμβρίου, ξεπέ-
ρασε τις επτά ώρες. Όπως
είπε στις δηλώσεις του,

απάντησε «ευθαρσώς» σε όλες τις ερωτή-
σεις που του έθεσε η κ. Αδειλίνη, χωρίς να
αφήσει κενά.

Μιλώντας στους δημοσιογράφους υπο-
στήριξε ότι ενώπιον της εισαγγελέως επανέ-
λαβε τις δημόσιες καταγγελίες του για εκ-
βιασμούς, αλλά απέφυγε να δώσει ξεκάθα-
ρες απαντήσεις για το εάν στο πλαίσιο της
κατάθεσής του κατονόμασε συγκεκριμένα
πρόσωπα, τα οποία να σχετίζονται με τους
καταγγελλόμενους εκβιασμούς.

«Απάντησα ευθαρσώς σε όλες τις ερωτή-

σεις. Πιστεύω ότι δεν άφησα κανένα κενό
και από εκεί και πέρα είναι δική της η από-
φαση για το εάν θα συνεχίσει ή εάν θα στα-
ματήσει εδώ την υπόθεση η εισαγγελέας»,
είπε ο κ. Στίγκας.

Η αυτεπάγγελτη έρευνα που διενεργείται
σε ανώτατο εισαγγελικό επίπεδο ξεκίνησε
στις αρχές Σεπτεμβρίου μετά τη δημόσια το-
ποθέτηση του Βασίλη Στίγκα από το βήμα
της Βουλής ότι στους κόλπους των Σπαρτια-
τών καταγράφονται πρακτικές και συμπερι-
φορές που παραπέμπουν σε «Greek Mafia»
και «Δον Κορλεόνε».  

Τότε, μάλιστα, σε δηλώσεις του στα ΜΜΕ
είχε «φωτογραφίσει» τον έγκλειστο Ηλία
Κασιδιάρη ότι κινεί παρασκηνιακά τα νήμα-
τα και είχε υποστηρίξει πως στελέχη του
κόμματος «παίρνουν γραμμή» από τις φυλα-
κές Δομοκού.

Τι είπε για τον ρόλο Κασιδιάρη
Οι καταγγελίες του για εκβιασμούς, αλλά

και οι αιχμές για αδιαφανείς οικονομικές
συναλλαγές στελεχών του κόμματος είχαν
οδηγήσει εκείνες τις ημέρες την Κοινοβου-
λευτική Ομάδα των Σπαρτιατών στα πρόθυ-
ρα της διάλυσης.

Όμως, στις 5 Σεπτεμβρίου, μετά την πρώτη
του κατάθεση στην εισαγγελέα του Αρείου
Πάγου, ο Βασίλης Στίγκας εμφανίστηκε να
κάνει στροφή 180 μοιρών. 

Βγαίνοντας από το εισαγγελικό γραφείο
είχε δηλώσει ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα
των Σπαρτιατών συνεχίζει να τον περιβάλλει
με την εμπιστοσύνη της και είχε μοιράσει
μία γραπτή δήλωση στήριξης των βουλευ-
τών στο πρόσωπό του. 

Παράλληλα, είχε σπεύσει να εξηγήσει ότι
ουδέποτε υποστήριξε πως ο Ηλίας Κασιδιά-

ρης έδινε οδηγίες από τις φυλακές και πως ο
ίδιος θα τον στηρίξει στον δήμο της Αθήνας.

Χθες, όταν ρωτήθηκε από τους δημοσιο-
γράφους εάν μετά από όλα όσα έχουν μεσο-
λαβήσει συνεχίζει να αισθάνεται εκβιαζό-
μενος, ο κ. Στίγκας απάντησε: «Δεν αισθάνο-
μαι εκβιαζόμενος, δεν το γνωρίζω αν έχει
τελειώσει, αλλά πιστεύω ότι έχουν τελειώσει
όλα αυτά τα πράγματα. Είμαι σε απόλυτο
συγχρονισμό με τους βουλευτές, με όλους
τους βουλευτές πλην του κυρίου Φλώρου
που έχει αποστασιοποιηθεί και είναι ανε-
ξάρτητος».

Όμως για τον ρόλο του Ηλία Κασιδιάρη, ο
κ. Στίγκας παρέπεμψε στην κρίση της εισαγ-
γελέως. «Θα σας το πει η κυρία εισαγγελέας
τι πόρισμα θα βγάλει», απάντησε λακωνικά.

Η αυτεπάγγελτη εισαγγελική έρευνα βρί-
σκεται σε εξέλιξη με την κ. Αδειλίνη να με-
λετά με προσοχή τα όσα έχει υποστηρίξει
στην πολύωρη κατάθεσή του ο επικεφαλής
των Σπαρτιατών. Δεν αποκλείεται τις προσε-
χείς ημέρες να κληθούν και άλλα πρόσωπα
σε κατάθεση και να αναζητηθούν περαιτέρω
στοιχεία για τον τρόπο με τον οποίο ο Βασί-
λης Στίγκας βρέθηκε, όπως υποστηρίζει, να
είναι θύμα εκβιασμού. 

Ο αρχηγός των Σπαρτιατών μπροστά 
στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου έμεινε

σταθερός στην… κωλοτούμπα
που είχε κάνει μετά την πρώτη κατάθεσή του 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Πάλι τα…
μάσησε
για τους
εκβιασμούς 

ΒΑΣΙΛΗΣ
ΣΤΙΓΚΑΣ



Ν
α αμβλύνουν τις εντυπώσεις από το
«ωστικό κύμα» που έχει προκαλέ-
σει η εμφάνιση του Στέφανου Κασ-

σελάκη στα πολιτικά δρώμενα της χώρας
μετά τη νίκη του στον πρώτο γύρο των εσω-
κομματικών εκλογών για την ηγεσία στον
ΣΥΡΙΖΑ επιχειρούν στο ΠΑΣΟΚ. Εκείνο

ωστόσο που επιδιώκουν εί-
ναι να μη θολώσει η εικόνα
που έχουν χτίσει μέχρι τώρα
κι έτσι επιχειρούν δυναμικές
παρεμβάσεις.

Μια πρώτη γεύση θα δοθεί
σήμερα με τη συνέντευξη
Τύπου που θα παραχω-
ρήσει ο πρόεδρος του
κόμματος. Στο μεταξύ,

προβεβλημένα στελέχη του κόμματος
με δημόσιες παρεμβάσεις τους απο-
φεύγουν να αναφερθούν προσωπικά στον
κ. Κασσελάκη προκειμένου να μην ενισχύ-
σουν ακόμη περισσότερο το προφίλ του και
επιχειρούν να αποδυναμώσουν την εικόνα
που προσπαθεί να εκπέμψει ο ΣΥΡΙΖΑ ανα-
φορικά με τη συμμετοχή των πολιτών.

Ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Σπυ-
ρόπουλος υποστήριξε ότι παρακολουθούν
με ενδιαφέρον τις εξελίξεις, υπενθυμίζον-
τας πως «εμείς περάσαμε πρόσφατα μια
πολύ πετυχημένη διαδικασία με 270.000
που ήρθαν να ψηφίσουν -στον ΣΥΡΙΖΑ
προσήλθαν 140.000- και με μια πραγματι-
κά υποδειγματική εκστρατεία όλων των
υποψηφίων με debate, δημόσιο διάλογο
και ανταλλαγή επιχειρημάτων. Αυτή είναι η
ουσία της πολιτικής: να συζητήσουμε για
τα πολύ σοβαρά τα οποία αντιμετωπίζουν
οι πολίτες. Και για αυτά πρέπει να έχουν
απαντήσεις οι υποψήφιοι».

«Αλλάξαμε το σκηνικό
στην Κεντροαριστερά»

Ερωτηθείς, δε, αν στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα
Αλλαγής θορυβούνται από τις εξελίξεις
στην Κουμουνδούρου, ξεκαθάρισε πως
«έχουμε μια πολύ σημαντική άνοδο που
αποτυπώθηκε και στις εθνικές εκλογές.
Ανεβάσαμε σχεδόν 50% τη δύναμή μας,
ενώ υπήρχε μια πολύ μεγάλη πτώση του
ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό έχει αλλάξει το σκηνικό
όσον αφορά την Κεντροαριστερά». Ξεκα-
θάρισε ότι το διακύβευμα δεν είναι προ-
σωπικό, αλλά «ποια αντιπολίτευση κάνου-
με απέναντι σε μια κυβέρνηση η οποία
από τους πρώτους μήνες της νέας της θη-
τείας έχει υποπέσει σε πάρα πολλά λάθη,
τις επιπτώσεις των οποίων βιώνουμε με
φοβερές καταστάσεις. Είναι προφανείς η
αποτυχία και η ανετοιμότητά της».

Στη συνέχεια όμως ο Ανδρέας Σπυρό-
πουλος ανέβασε τους τόνους και με σκω-
πτικό ύφος σχολίασε: «Εμείς πήγαμε στη
ΔΕΘ και ο Νίκος Ανδρουλάκης κατέθεσε
μια σειρά προτάσεων που απαντούν στα

πολύ σημαντικά προβλήματα που έχει
μπροστά του ο πολίτης. Ένα από αυτά είναι
η κατάργηση της “χρυσής βίζας”. Όπως
επίσης και το θέμα των ενοικίων. Αυτήν τη
στιγμή οι πολίτες και ιδιαίτερα οι νέοι άν-
θρωποι δεν μπορούν να νοικιάσουν σπίτι.
Αυτά είναι που πρέπει να απαντήσουν στον
ΣΥΡΙΖΑ και όχι αν ο κ. Κασσελάκης ή η κυ-
ρία Αχτσιόγλου θα πάνε το πρωί να πιουν
έναν καφέ ή τι κουβέντες θα πουν μέσω Ti-
kTok».

Ζήτησαν ενημέρωση για
την τραγωδία στη Λιβύη

Σε κάθε περίπτωση επιδιώκουν να
έχουν αφήνουν το δικό τους αποτύπωμα
σε όλα τα μείζονα θέματα της επικαιρό-
τητας. Έτσι, βουλευτές του ΠΑΣΟΚ ζήτη-
σαν τη σύγκληση της Επιτροπής Εθνικής
Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων
προκειμένου να φωτιστούν οι συνθήκες
και τα αίτια του τραγικού δυστυχήματος
στη Λιβύη. 

«Αιτούμαστε την άμεση σύγκληση της
Διαρκούς Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και
Εξωτερικών Υποθέσεων και την πρόσκλη-
ση των κ.κ. υπουργών Εξωτερικών και
Εθνικής Άμυνας και του κ. αρχηγού του
Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας με
σκοπό την πλήρη και ενδελεχή ενημέρω-
ση της Εθνικής Αντιπροσωπείας για το
τραγικό περιστατικό και όλα τα συναφή με

αυτό ζητήματα», αναφέρει χαρακτηριστι-
κά η επιστολή των βουλευτών του ΠΑΣΟΚ

προς την πρόεδρο της Επιτροπής Ντόρα
Μπακογιάννη.
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Θέλουν να... κοντύνουν 
τον Στέφανο Κασσελάκη

Επιχείρηση αποδυνάμωσης από το ΠΑΣΟΚ
της εικόνας που προσπαθεί να εκπέμψει 
ο ΣΥΡΙΖΑ αναφορικά με τη συμμετοχή 

των πολιτών στις εσωκομματικές εκλογές

Ο Ανδρέας 
Σπυρόπουλος



Τ
ην αναγνώριση του κατοχικού μορ-
φώματος ζήτησε από τη διεθνή κοι-
νότητα, μιλώντας στη Γενική Συνέ-

λευση του ΟΗΕ, ο πρόεδρος της Τουρκίας
Ρετζέπ Ερντογάν. Σε μια ακόμα προκλητι-
κή αναφορά υποστήριξε ψευδώς ότι «η
τουρκοκυπριακή πλευρά έχει κάνει έντι-
μες προσπάθειες για μια δίκαιη και βιώσι-
μη λύση στο Κυπριακό» και πρόσθεσε:
«Είναι ευρέως αποδεκτό το γεγονός ότι η

λύση αυτή δεν μπορεί πλέον να υλοποι-
ηθεί στο μοντέλο της ομοσπονδίας. Για αυ-
τό καλούμε τη διεθνή κοινότητα να ανα-
γνωρίσει την ανεξαρτησία της “ΤΔΒΚ” -
όπως την αποκάλεσε- και να θεσπίσει οι-
κονομικές, διπλωματικές και πολιτικές
σχέσεις με τη “χώρα”».

Μάλιστα ο προκλητικός Ερντογάν εξαπέ-
λυσε πυρά και κατά της ειρηνευτικής δύ-
ναμης του ΟΗΕ που πρόσφατα υπέστη τους

κατοχικούς τραμπουκισμούς στην Πύλα:
«Αναμένουμε επίσης από την ειρηνευτική
δύναμη του ΟΗΕ στο νησί να τηρεί σχολα-
στικά την αμεροληψία που είναι υποχρεω-
μένη να επιδεικνύει. Δεν θέλουμε αυτή η
ήδη απαξιωμένη δύναμη να υποστεί και
άλλη απώλεια αξιοπιστίας στην Κύπρο».

Είχε προηγηθεί επίθεση φιλίας
Νωρίτερα ο Τούρκος πρόεδρος είχε κά-

νει μια επίθεση φιλίας στην Ελλάδα…
Σε συνέντευξή του στην Αμερικανίδα δη-

μοσιογράφο του PBS, Άμνα Ναβάζ, ο
Τούρκος πρόεδρος φάνηκε σφοδρά ενο-
χλημένος από τις ερωτήσεις της. 

Η Ναβάζ, η οποία όπως αποδείχ-
θηκε ήταν καλά διαβασμένη, έθεσε
ανοιχτά το μείζον ζήτημα της τουρ-
κικής απειλής εναντίον της ελληνι-
κής κυριαρχίας, με τον Ερντογάν να
υποστηρίζει ότι η Τουρκία είναι φίλη
με την Ελλάδα για πολλές δεκαετίες. 

Επίσης, σε ερώτησή της για τους
ενδοιασμούς Μενέντεζ σε ό,τι αφο-
ρά την πώληση των αμερικανικών μαχητι-
κών F-16 στην Άγκυρα, ο Τούρκος πρό-
εδρος προσπάθησε να παρουσιάσει τον
Αμερικανό γερουσιαστή ως… απληροφό-
ρητο, λέγοντας ότι «ο Μπομπ Μενέντεζ
δεν είναι πολύ εξοικειωμένος με την
Τουρκία. Και ο Μενέντεζ δεν φαίνεται να
είναι εξοικειωμένος ούτε με τον Ταγίπ
Ερντογάν. Είμαστε φίλοι με την Ελλάδα
για πολλές δεκαετίες. Ποτέ δεν πολεμή-
σαμε ο ένας εναντίον του άλλου. Φαίνεται
ότι ο Μενέντεζ έχει υιοθετήσει μια εχθρι-
κή προσέγγιση της Τουρκίας και προσπα-
θεί να μας τραβήξει σε ορισμένες συζη-
τήσεις της επιλογής του. Αλλά δεν πρό-
κειται να γίνουμε μέρος αυτού. Η φιλία
μας με την Ελλάδα δεν είναι αυτή που
φαίνεται».

Οι ερωτήσεις ενόχλησαν
τον Τούρκο πρόεδρο 

Ο Ερντογάν δεχόμενος απανωτά «πυρά»
από τη δημοσιογράφο για τους φυλακισμέ-
νους δημοσιογράφους και πολιτικούς στην
Τουρκία φάνηκε να χάνει την ψυχραιμία
του και να απαντά με οργή. «Δεν έχεις το δι-
καίωμα να με διακόπτεις. Πρέπει να με σέ-
βεσαι», είπε μαινόμενος στη δημοσιογρά-
φο, όταν εκείνη επικαλέστηκε το Ευρωπαϊ-
κό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.

«Οι επικριτές σας λένε ότι φυλακίζοντας
αυτούς τους ανθρώπους δημιουργείται η
εντύπωση ότι τους φιμώνετε, ότι κατά κά-
ποιο τρόπο σάς απειλούν. Απειλείστε λοι-

πόν από αυτούς τους ανθρώπους;»
ήταν η ερώτηση. 

«Γιατί εσείς ενδιαφέρεστε τόσο
πολύ για αυτό το θέμα; Η Τουρκία εί-
ναι κράτος δικαίου. Αυτές οι αποφά-
σεις δίνονται από τη δικαιοσύνη

της», απάντησε, ενώ φαινόταν ότι κα-
τέβαλε υπεράνθρωπη προσπάθεια να
μην εκραγεί. Η δημοσιογράφος όμως

τον… προσγείωσε απότομα, λέγοντας:
«Λέω ότι -συγγνώμη για τη διακοπή- το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωμάτων διαφωνεί με αυτή την άποψη». 

Ο πρόεδρος της Τουρκίας, στη συνέχεια,
μιλώντας για τον φυλακισμένο Κούρδο
ηγέτη Σελαχατίν Ντεμιρτάς, τον χαρακτή-
ρισε «τρομοκράτη, υπεύθυνο για τον θάνα-
το 200 ανθρώπων».  Όταν, τέλος, ρωτήθηκε
για τη σχέση του με τον Βλαντίμιρ Πούτιν
είπε ότι αυτή η ερώτηση δεν μπορεί να γίνει
σε έναν πολιτικό ηγέτη. «Ο τρόπος που κά-
νω πολιτική αφορά την εδραίωση επαφών
με έθνη βάσει του “kazan-kazan”. Όπως
διατηρώ καλές σχέσεις με τις ΗΠΑ, το ίδιο
θα κάνω και με τη Ρωσία. Θα συνεχίσω να
έχω σχέσεις με τα κράτη μέλη της ΕΕ βάσει
της ίδιας προσέγγισης, του win-win».
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Νέα πρόκληση από Ερντογάν στη ΓΣ του ΟΗΕ, 
λίγες ώρες πριν τη συνάντηση με Μητσοτάκη

Ζητά και πάλι 
να αναγνωριστεί 
η ανεξαρτησία
του ψευδοκράτους

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη



O
Μπάμπης Σιάτρας, υποψήφιος περιφερειακός
σύμβουλος Κεντρικού Τομέα Αθηνών με τον
συνδυασμό «Αττική Μπροστά», μιλάει στην

«Political» για την πρώτη του μάχη στα αυτοδιοικητικά,
για τον Νίκο Χαρδαλιά, για τα μεγάλα και άλυτα προβλή-
ματα της Περιφέρειας Αττικής, την Πάρνηθα αλλά και τα
πρώτα άμεσα μέτρα που θα λάβει ο κ. Χαρδαλιάς όταν
εκλεγεί νέος περιφερειάρχης. 

Γιατί αποφασίσατε να μπείτε στη μάχη των αυτοδιοι-
κητικών εκλογών;

Όλα αυτά τα χρόνια έχω προσφέρει με καθημερινό αγώ-
να απ’ όποια θέση έχει χρειαστεί. Τα τελευταία δεκατέσ-
σερα χρόνια η πατρίδα μας κλήθηκε να αντιμετωπίσει
μια σειρά από κρίσεις. Το ίδιο χρονικό διάστημα η Τοπι-
κή Αυτοδιοίκηση ανταποκρίθηκε στις ανάγκες των πολι-
τών και της κοινωνίας. Στήριξε τους πιο ευάλωτους,
βοήθησε στην αντιμετώπιση των ζητημάτων καθημερι-
νότητας των πολιτών, συνεισέφερε στη διαμόρφωση
ενός νέου αναπτυξιακού οράματος. Σήμερα, σε αυτή την
κρίσιμη χρονική συγκυρία, με την κλιματική αλλαγή να
είναι πιο επίκαιρη από ποτέ και τη χώρα μας να βρίσκεται
σε ένα σταυροδρόμι για να χτίσουμε το αύριο που θέλου-
με για τα παιδιά μας, δεν θα μπορούσα να απουσιάζω και
να μην ανταποκριθώ θετικά στο κάλεσμα του Νίκου Χαρ-
δαλιά, για να πάμε την Αττική πιο μπροστά από ποτέ.

Γιατί τώρα με τον Νίκο Χαρδαλιά για την Περιφέ-
ρεια Αττικής και όχι κάπου αλλού και με άλλον
υποψήφιο;

Γιατί η Περιφέρεια Αττικής είναι η πρώτη και μεγαλύτερη
περιφέρεια της χώρας όπου διαβιούν εκατομμύρια πολι-
τών. Είναι η περιφέρεια όπου γεννήθηκα και μεγάλωσα,
έχει τις αρμοδιότητες και τους πόρους για να μπορεί να
λύσει τα μεγάλα προβλήματα που απασχολούν τους πολί-
τες. Με τον Νίκο Χαρδαλιά επειδή έχει αποδείξει ότι γνω-
ρίζει, θέλει και μπορεί να αλλάξει τον τόπο μας, να δώσει
μια νέα δυναμική. Έχει όραμα, ρεαλιστικό και υλοποιήσι-
μο σχέδιο. Γιατί έχει αποδείξει ότι κάνει πράξη όσα υπό-
σχεται. Άλλωστε, με τον Νίκο Χαρδαλιά γνωριζόμαστε
από παλιά. Από τους αγώνες και τις μάχες που δώσαμε
μαζί στην πρώτη γραμμή για μια καλύτερη Ελλάδα. 

Ποια είναι τα μεγάλα προβλήματα της περιφέρειας
πάνω στα οποία θα εργαστείτε;

Παρά τα σημαντικά βήματα που έχουν γίνει τα τελευταία
χρόνια στην Αττική, υπάρχουν πολλά ακόμη για να γί-
νουν. Και για να γίνουν αυτά χρειαζόμαστε μια ανανεω-
μένη ομάδα με ισχυρή εντολή. Ζητήματα όπως η ασφά-
λεια των πολιτών, οι υποδομές, η έλλειψη πρασίνου, η
καθαριότητα, η ανακύκλωση και το κυκλοφοριακό είναι
μερικά από τα σημαντικά προβλήματα στα οποία απαι-
τούνται άμεσες λύσεις. Για όλα αυτά χρειάζονται στοχευ-
μένες πρωτοβουλίες και πολιτικές που θα δώσουν τις
απαντήσεις που επιζητούν οι πολίτες για να βελτιωθεί το
επίπεδο διαβίωσής τους. 

Τα άμεσα μέτρα που θα ψηφίσετε ή θα λάβετε όταν

πάρει ο συνδυασμός σας την Περιφέρεια Αττικής;
Με δεδομένο το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής, αλ-
λά και τα ζητήματα που υπάρχουν ήδη στην περιφέρεια
ως προς τις υποδομές, προτεραιότητά μας είναι καταρ-
χάς η αντιπλημμυρική θωράκιση της περιφέρειάς μας.
Και επειδή η Τοπική Αυτοδιοίκηση στέκεται πάντα δίπλα
στους πιο αδύναμους, ως περιφέρεια θα εστιάσουμε
στην ενίσχυση της λειτουργίας των υφιστάμενων κοινω-
νικών δομών αλλά και σε νέα προγράμματα που θα απο-
τελέσουν ένα ολοκληρωμένο πλέγμα προστασίας για
τους πιο ευάλωτους συνανθρώπους μας. Επιπροσθέτως,
επειδή η προστασία του περιβάλλοντος συνδέεται άρρη-
κτα με τη βιωσιμότητα και τις προοπτικές ανάπτυξης, θα
προχωρήσουμε δυναμικά και με αποφασιστικότητα για
να βάλουμε τέλος στην ταφή απορριμμάτων στη Φυλή.
Παράλληλα, σκοπεύουμε να δημιουργήσουμε ένα πα-
ρατηρητήριο επιχειρήσεων στην Περιφέρεια Αττικής με
εξειδικευμένους επιστήμονες και τεχνοκράτες, οι οποί-
οι θα παρακολουθούν μέσα από μια νέα ηλεκτρονική
πλατφόρμα τις διαδικασίες και το στάδιο υλοποίησης για
κάθε έργο, για κάθε πρόγραμμα και δράση που υλοποι-
είται σε καθέναν από τους 66 δήμους της Αττικής. Με αυ-
τό τον τρόπο θα εντοπίζουμε τις καθυστερήσεις δίνοντας
άμεσες λύσεις. 

Επειδή οι ευθύνες για τις πυρκαγιές στην Πάρνηθα

έχουν πέσει και στην περιφέρεια, τι προτίθεστε να

κάνετε στον τομέα της πυροπροστασίας και της δα-

σοπροστασίας;
Ένας ακόμη κρίσιμος τομέας είναι αυτός της πυροπρο-
στασίας και δασοπροστασίας. Ειδικά αν αναλογιστεί κα-

νείς τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής. Για αυτό σχε-
διάζουμε και υλοποιούμε μια σειρά από μέτρα με σκοπό
την προστασία της ζωής των πολιτών και του φυσικού
περιβάλλοντος. Συνεπώς, χρειάζονται επικαιροποίηση
του μηχανισμού αντιμετώπισης τέτοιων καταστάσεων,
επαγρύπνηση και συντονισμός των αρμόδιων φορέων,
καθώς και συχνές ασκήσεις ανά περιφερειακή ενότητα.
Η συνεργασία με εθελοντικές ομάδες, η ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση του κοινού και, επειδή το προλαμβά-
νειν κάλλιον του θεραπεύειν, αναλαμβάνουμε μια σειρά
από προληπτικές δράσεις όπως απομάκρυνση ξηρής
βλάστησης σε οδικό δίκτυο αρμοδιότητας της περιφέ-
ρειας, νησίδες και πρανή δικτύου, προμήθεια και διάθε-
ση στο πυροσβεστικό σώμα υδροφόρων οχημάτων και
μηχανημάτων έργου, καθώς και επικαιροποίηση όλων
των σχεδίων εκκένωσης. 

Σε τι κατάσταση είναι τα αντιπλημμυρικά έργα στην
Αττική; Υπάρχει φόβος να δούμε και στην Αττική ει-
κόνες όπως εκείνες στη Θεσσαλία;

Με σκοπό να αντιμετωπίσουμε και να προλάβουμε αν-
τίστοιχα γεγονότα όπως αυτά που είδαμε στη Θεσσα-
λία, σκοπεύουμε να συνεχίσουμε και να εμπλουτίσου-
με ακόμη περισσότερο ένα πολυποίκιλο πλαίσιο πολι-
τικών και δράσεων που μπορεί να χρηματοδοτηθεί από
εθνικούς, ευρωπαϊκούς και ίδιους πόρους της περιφέ-
ρειας. Σε αυτά περιλαμβάνονται ο καθαρισμός των ρε-
μάτων και των φρεατίων, η εκτέλεση έργων αντιπλημ-
μυρικής προστασίας, η αντιστήριξη πρανών και η άρση
καταπτώσεων. Όπως καταλαβαίνετε, αυτά εντάσσονται
σε έναν ολοκληρωμένο σχεδιασμό που έχουν αναπτύ-
ξει ο Νίκος Χαρδαλιάς και η ομάδα μας με σκοπό την
πρόληψη τέτοιων καταστάσεων.Μ
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«Ο Νίκος Χαρδαλιάς έχει 
αποδείξει ότι κάνει πράξη 

ό,τι υπόσχεται»

στον
Σωτήρη Πίκουλα 
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Ο
Τούρκος Αχμέτ Μαχμούτ Ουνλού
είναι ένας κληρικός που αντιμετώ-
πισε κατηγορίες για εμπορία και

σεξουαλική επίθεση, συμπεριλαμβανομέ-
νων υποθέσεων που επεκτάθηκαν στο Μα-
ρόκο και το Ουζμπεκιστάν, και φυλακίστη-
κε σε δύο διαφορετικές περιπτώσεις. 

Όμως, αυτό δεν εμπόδισε τον Τούρκο
πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να τον
επιστρατεύσει για να επηρεάσει την κοινή
γνώμη στην Τουρκία με ρατσιστικό λόγο.

Ειδικότερα, έχοντας εμφανιστεί σε πολ-
λά δίκτυα για να προωθήσει τα σημεία συ-
ζήτησης του καθεστώτος Ερντογάν, συχνά
συνυφασμένα με θρησκευτικές αφηγή-
σεις, ο 58χρονος έχει αφιερώσει σημαντι-
κό χρόνο στην κριτική του κατά των μει-
ονοτικών ομάδων, ιδιαίτερα των ελληνορ-
θόδοξων κοινοτήτων, των Εβραίων, των
Αρμενίων αλλά και όλων όσοι επικρίνουν
τον Τούρκο ηγέτη δημόσια.

Σύμφωνα με το Nordic Monitor, έχει
φτάσει στο σημείο να υιοθετήσει τις ξενο-
φοβικές θεωρίες συνωμοσίας που έχουν
γίνει συνώνυμες με την κυρίαρχη αφήγηση
της κυβέρνησης Ερντογάν και των εθνικι-
στών-νεοεθνικιστών συμμάχων της.

«Κατά την εμφάνισή του στο φιλοκυβερ-
νητικό CNN Turk στις 4 Σεπτεμβρίου 2023,
ο Ουνλού υποστήριξε πως υπάρχουν Τούρ-
κοι που συνεργάζονται με τους Εβραίους
με στόχο να διαμελίσουν την Τουρκία και
να διαθέσουν ορισμένες επαρχίες για προ-
σάρτηση, ώστε να εκπληρώσουν τις φιλο-
δοξίες των σιωνιστών. Ο Ουνλού είναι γνω-
στός για την αντισημιτική του στάση, ενώ
συχνά υποστηρίζει ότι οι Εβραίοι είναι
υπεύθυνοι για όλα τα κακά και την κακία
του κόσμου. Προπαγανδίζει αυτές τις από-
ψεις όχι μόνο μέσω των εθνικών τηλεοπτι-
κών δικτύων αλλά και στο προσωπικό κα-
νάλι στο YouTube, το οποίο έχει 1,5 εκα-
τομμύριο ακολούθους και προβάλλει τα
ιδιωτικά του κηρύγματα στην εκκλησία
του», ανέφερε μεταξύ άλλων το σχετικό
ρεπορτάζ.

«Οι μουσουλμάνοι θα...
κατακτούσαν Βατικανό και Ρώμη»

«Με την πάροδο των ετών έχει στρέψει
σταθερά την προσοχή του στο Ελληνορθό-
δοξο Πατριαρχείο, που βρίσκεται στην πε-
ριοχή Φατίχ της Κωνσταντινούπολης, όπου
ο Ονλού και η εκκλησία του έχουν επίσης
εδραιώσει την παρουσία τους. Ισχυρίζεται
ότι το Πατριαρχείο έχει αποκτήσει κρυφά
ακίνητα στη γειτονιά με οικονομική βοή-

θεια από την Παγκόσμια Τράπεζα, με υπο-
τιθέμενη πρόθεση να αλλάξει την κατά κύ-
ριο λόγο μουσουλμανική συνοικία σε χρι-
στιανική. Συμβουλεύει τους ιδιώτες να μην
πουλούν τις περιουσίες τους σε αλλοδα-
πούς, υποστηρίζοντας ότι οι πωλήσεις
πρέπει να αφορούν αποκλειστικά μου-
σουλμάνους», τονίζεται στο ίδιο δημοσίευ-
μα του Nordic Monitor.

Ο κληρικός έφτασε στο σημείο να κάνει
και ένα ξεχωριστό κήρυγμα, τονίζοντας
πως οι μουσουλμάνοι θα... κατακτούσαν το
Βατικανό και τη Ρώμη. Ο Ουνλού περιλαμ-
βάνει επίσης τους αντιπάλους και τους επι-
κριτές του Ερντογάν εντός των μουσουλ-
μανικών ομάδων στη λίστα με τους στό-
χους του. Κατά το παρελθόν έχει επικρίνει
τον Φετουλάχ Γκιουλέν, έναν μουσουλμά-
νο κληρικό με έδρα τις Ηνωμένες Πολιτεί-

ες, για την προώθηση του διαθρησκευτι-
κού διαλόγου και των πρωτοβουλιών προ-
βολής, υποστηρίζοντας ότι αυτές οι προ-
σπάθειες έχουν σκοπό να υπονομεύσουν
το Ισλάμ. Οι Κούρδοι που δεν υποστηρί-
ζουν την κυβέρνηση Ερντογάν δέχονται
την κριτική του ακραίου κληρικού που στη-
ρίζει ξεκάθαρα ο Ερντογάν.

Σύμφωνα με το Nordic Monitor, η εκ-
στρατεία προπαγάνδας του Ουνλού στηρί-
ζεται σε μια μυστική συμφωνία που συνή-
ψε με τον πρόεδρο Ερντογάν μέσω του δι-
κηγόρου του Φατίχ Ογκούζ το 2012, μετά
την απαγγελία των κατηγοριών που αντιμε-
τώπισε ο κληρικός για trafficking και αλλά
ποινικά αδικήματα. 

Αθώος με παρέμβαση Ταγίπ
Στις 16 Αυγούστου 2016 ένας δικηγόρος

αποκάλυψε ότι είχε συναντηθεί κατ’ ιδίαν
με τον Ερντογάν στο παλάτι για να συζητή-
σουν την υπόθεση του πελάτη του και να
ενημερώσουν τον πρόεδρο. 

Αυτή η συμφωνία οδήγησε τελικά στην
αθώωση του κληρικού, με τον Ερντογάν να
παρεμβαίνει για να επηρεάσει τις δικαστι-
κές διαδικασίες. 

Η αθώωση ήρθε έναν μήνα μετά τη συ-
νάντηση του κληρικού με τον Ερντογάν τον
Φεβρουάριο του 2016.

Σημειώνεται ότι τα πρώτα δημόσια στοι-
χεία για τη συνεργασία μεταξύ του Ερντο-
γάν και του κληρικού ήρθαν στο φως κατά
τη διάρκεια των ερευνών για διαφθορά το
2013. 

«Αυτές οι έρευνες ενέπλεξαν τον τότε
πρωθυπουργό Ερντογάν και τους στενούς
του συνεργάτες σε δραστηριότητες που
σχετίζονται με την αποφυγή κυρώσεων, οι
οποίες περιλάμβαναν έναν έμπορο χρυσού
που ξέπλυνε χρήματα για λογαριασμό του
ιρανικού καθεστώτος δωροδοκώντας
Τούρκους κυβερνητικούς αξιωματού-
χους», επισήμανε το Nordic Monitor. 

Ο κληρικός που 
κατηγορήθηκε για trafficking

και υμνεί τον «σουλτάνο»

Ο κληρικός που 
κατηγορήθηκε για trafficking

και υμνεί τον «σουλτάνο»

Ποιος είναι ο αντισημίτης-ρατσιστής Τούρκος 
που υποστηρίζει φανατικά τις θέσεις του Ερντογάν 

και επιτίθεται στο Ελληνορθόδοξο Πατριαρχείο

του 
Μίλτου Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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του
Βασίλη Τσιάτη

Δικηγόρος με ειδίκευ-
ση στα ζητήματα 
μετανάστευσης, 
μέλος του αναπηρι-
κού κινήματος και
υποψήφιος δημοτικός
σύμβουλος με 
τον συνδυασμό 
«Αθήνα Τώρα» 
του Χάρη Δούκα

«Στα χαρτιά» τα Συμβούλια   Ένταξης Μεταναστών 
και Προσφύγων (ΣΕΜ) των δήμων 

Σ
την καθημερινότητα είμαστε
συχνά μάρτυρες και ακροα-
τές πολλών καθημερινών

εκφράσεων όπως «γεμίσανε οι γει-
τονιές ξένους», «δεν μπορούμε να
κυκλοφορούμε μετά από κάποιες
ώρες υπό τον φόβο των αλλοδα-
πών», «στις λαϊκές βλέπουμε μαύ-
ρους ανθρώπους με σαρίκια και
μαντίλες» κ.λπ. 

Ωστόσο η πραγματική διάσταση
του μεταναστευτικού ζητήματος -
του οποίου η επίλυση είναι μια τρο-
χοπέδη στην ανάπτυξη της χώρας-
είναι πως έχει πολλαπλές εκφάν-
σεις και επηρεάζει τους βασικότε-
ρους τομείς της καθημερινής μας
ζωής, όπως ενδεικτικά την κοινω-
νία, την εργασία, την ασφάλεια του
πολίτη -καθώς είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένη με τις παραβατικές και
αξιόποινες συμπεριφορές- καθώς
και τη δημογραφία μιας χώρας.

• Κοινωνία: Πολίτες από τρίτες
χώρες με άλλον πολιτισμό, ήθη και
έθιμα εισέρχονται στη χώρα για να

εξασφαλίσουν ένα αξιοπρεπές κα-
θεστώς διαβίωσης.

• Εργασία: Στο παρελθόν, οι αλ-
λοδαποί εργαζόμενοι ήταν ανεπι-
θύμητοι λόγω του ότι προσέφεραν
φθηνότερες υπηρεσίες από τους
εγχώριους εργάτες αλλά στην πα-
ρούσα χρονική περίοδο περιζήτη-
τοι για να καλύψουν πολλούς το-
μείς τεχνικών και αγροτικών επαγ-
γελμάτων ένεκα αποδημίας των γη-
γενών εργατών προς τα μεγάλα
αστικά κέντρα.

• Δημογραφία: Διά της νόμιμης
διαμονής πλήθους αλλοδαπών
υπηκόων στην ελληνική επικράτεια
έχει αυξηθεί ο υπάρχων πληθυ-
σμός.

• Ασφάλεια: Δημιουργείται αί-
σθημα ανασφάλειας σχετικά με την
παραβατική συμπεριφορά υπη-
κόων τρίτων χωρών που δυσκο-
λεύονται να ενταχθούν στην ελληνι-
κή κοινωνία. 

Η πρωτοβουλία επίλυσης όλων
των ανωτέρω ζητημάτων πρέπει να

λάβει σοβαρά υπόψη πως η Ελλάδα
βρίσκεται εδώ και πολλούς αιώνες
σε μία μεγάλη διασταύρωση πολιτι-
σμών που συνδέει τη Μέση Ανατολή
με τη Δύση και τη Βόρεια Ευρώπη
με τις αφρικανικές χώρες. Συνεπώς,
η διακοπή των ως άνω μεταναστευ-
τικών ροών σε πολύ μεγάλο βαθμό
είναι αδύνατη με νόμιμα μέσα.

Η επίλυση του άνω ζητήματος
μπορεί να θεμελιωθεί μόνο στον
άξονα διαχωρισμού του οικονομι-
κού μετανάστη από τον πολιτικό
πρόσφυγα αλλά και σε μια πολιτική
που θα σκοπεύει στη δημιουργία
των κατάλληλων υποδομών για τη
διευκόλυνση της ένταξης των αλ-
λοδαπών στην κοινωνία. Μια τέτοια
υποδομή αποτελεί και η διάταξη
του άρθρου 78 του ν. 3852/2010
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοί-
κησης και Αποκεντρωμένης Διοί-
κησης» βάσει της οποίας ιδρύθηκε
στους δήμους το Συμβούλιο Έντα-
ξης Μεταναστών και Προσφύγων
(ΣΕΜ). Πρωτοβουλία ωστόσο που

ουδέποτε υλοποιήθηκε και χαθή-
καν πολύτιμοι πόροι από την ΕΕ.

Τα ΣΕΜ είχαν επιφορτισθεί βάσει
του άνω νόμου με σημαντικά καθή-
κοντα και συγκεκριμένα α) την κα-
ταγραφή και διερεύνηση προβλη-
μάτων που αντιμετωπίζουν οι μετα-
νάστες και οι πρόσφυγες που κα-
τοικούν μόνιμα στην περιφέρεια
του οικείου δήμου ως προς την έν-
ταξή τους στην τοπική κοινωνία, την
επαφή τους με δημόσιες Αρχές ή τη
δημοτική Αρχή, β) την υποβολή ει-
σηγήσεων προς το Δημοτικό Συμ-
βούλιο για την ανάπτυξη τοπικών
δράσεων προώθησης της ομαλής
κοινωνικής ένταξης των μετανα-
στών και προσφύγων και εν γένει
την επίλυση των προβλημάτων που
αυτοί αντιμετωπίζουν, ιδίως μέσω
της οργάνωσης συμβουλευτικών
υπηρεσιών από τις δημοτικές υπη-
ρεσίες και γ) τη διοργάνωση σε συ-
νεργασία με τον οικείο δήμο εκδη-
λώσεων ευαισθητοποίησης και ενί-
σχυσης της κοινωνικής συνοχής
του τοπικού πληθυσμού.

Ο μη διαχωρισμός του οικονομι-
κού μετανάστη -ο οποίος διαμένει
τα τελευταία 30 χρόνια νόμιμα στην
Ελλάδα- από τον πρόσφυγα που ει-
σέρχεται λαθραία στη χώρα αλλά
και η πλήρης παράλειψη δημιουρ-
γίας των άνω υποδομών (ΣΕΜ)
έχουν δημιουργήσει τεράστια προ-
βλήματα στην κοινωνία που έγκειν-
ται αφενός μεν στην πολυετή καθυ-
στέρηση έκδοσης νομιμοποιητικών
εγγράφων και αφετέρου δε στη δη-
μιουργία παρακρατικών φορέων
που εκμεταλλεύονται οικονομικά
τους υπηκόους τρίτων χωρών (λό-
γου χάρη, κάποιος οικονομικός με-
τανάστης ξοδεύει ιλιγγιώδη ποσά,
περί τα 5.000 ευρώ, για τη νομιμο-
ποίηση του ιδίου αλλά και της οικο-
γένειάς του στη χώρα).

Με λίγα λόγια, η ορθή εφαρμογή
της κείμενης νομοθεσίας που δίνει
αυξημένη αρμοδιότητα στους δή-
μους θα επιφέρει την ομαλοποίηση
και από τις δύο πλευρές των κοινω-
νικών προβλημάτων και θα παρά-
σχει μεγαλύτερη διαφάνεια και δι-
καιοσύνη, μειώνοντας κατά το μέ-
γιστο τα φαινόμενα διαφθοράς γύ-
ρω από το μεταναστευτικό ζήτημα.
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Τ
ον τελευταίο καιρό εκδηλώνονται
αντιδράσεις, κυρίως από τον χώρο
μιας μερίδας θρησκευόμενων, για

τις νέες ψηφιακές ταυτότητες. Κατά τη
γνώμη μας, είτε συμφωνεί κανείς είτε όχι
με αυτές τις αντιδράσεις, δεν έχουν κανένα
απολύτως νόημα και εκδηλώνονται χωρίς
αντικειμενική αιτία.

Πρέπει να καταλάβουμε ότι ζούμε σε μια
εποχή που, ούτως ή άλλως, τα προσωπικά
μας δεδομένα είναι, σε μεγάλο βαθμό,
απροστάτευτα, αυτό είναι το τίμημα της τε-
χνολογίας, ή τα βγάζουμε οι ίδιοι, με τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, στα… μανταλάκια.

Και δεν κινδυνεύουν από ένα διοικητικό
έγγραφο, όπως οι νέες ταυτότητες, ούτε η
ελευθερία μας ούτε η πίστη μας.
Από πολλά άλλα κινδυνεύουν,
στα οποία συνεργούμε εμείς
πρωτίστως, ο καθένας ξεχωρι-
στά και όλοι μαζί, και τους κινδύ-
νους, που δημιουργούμε, δεί-
χνουμε να τους προσπερνάμε
εύκολα.

Όσοι υποστηρίζουν ότι οι νέες
ταυτότητες περιέχουν τσιπ παρα-
κολούθησης ή τον αριθμό 666 ή
αποτελούν «ηλεκτρονικό φακέλωμα» (λες
και δεν υπάρχουν άλλοι τρόποι «ηλεκτρο-
νικού φακελώματος») και διάφορα παρό-
μοια και κατεβαίνουν διαμαρτυρόμενοι σε
διαδηλώσεις, νομίζουμε ότι είναι, το λιγό-
τερο, εκτός θέματος. 

Το πρόβλημα δεν είναι οι νέες ταυτότη-
τες, αλλά ότι χάσαμε την ταυτότητά μας, δη-
λαδή τις αρχές μας, τα ιδεώδη μας και τις
ρίζες προέλευσής μας. Και η κοινωνία έχει
γίνει, κυριολεκτικά, ζούγκλα. 

Άρα, αυτόν που πρέπει να φοβόμαστε εί-
ναι ο εαυτός μας, τον έλεγχο του οποίου
δεν διαθέτουμε. Χωρίς έρμα ηθικό, χωρίς
δύναμη αυτοκυριαρχίας, χωρίς διαύγεια,
χωρίς πνευματικές δυνατότητες, χωρίς
ιδανικά υψηλά και ευγενή, χωρίς αληθινή
γνώση, δεν έχουμε προσωπική ταυτότητα,
αλλά ακολουθούμε έναν γελοίο και επιπό-
λαιο μιμητισμό, που οδηγεί αναπόφευκτα
την προσωπικότητά μας σε ένα κατάντημα
αναξιοπρεπές και σε ένα ρεζίλεμα. 

Και χωρίς προσωπική ταυτότητα βουλιά-
ζουμε όλο και περισσότερο σε μια ζωή βλα-
κώδη, ζωώδη, φθηνή, σαρκική, ασύδοτη,
όπου στο μόνο πράγμα που δίνουμε υπερα-
ξία είναι ο υπερτροφικός εγωισμός μας.

Και ενώ κατρακυλάμε ψυχικά ως υπάρ-
ξεις, ασχολούμαστε με πράγματα επου-

σιώδη και τους δίνουμε λανθασμένη ερμη-
νεία, στηριζόμενοι ενίοτε σε υπερβολές,
φαντασιώσεις και εξάρσεις φανατισμού. 

Το βασικό είναι να καταλάβουμε ότι στην
πραγματικότητα κινούμαστε ημέρα με την
ημέρα από τις αρνητικές δυνάμεις του φό-
βου στις ενέργειές μας. Κάτι που σημαίνει
πως ξεθεμελιωθήκαμε μέσα μας και δεν
ρυθμίζουμε και δεν ανανεώνουμε τη ζωή
μας εμπνευσμένα. 

Η λύση είναι να ξαναβρούμε την ταυτό-
τητά μας, κάτι που θα αποτελέσει κεφαλαι-
ώδη πράξη της απελευθέρωσής μας από τη
φυλακή, στην οποία φυλακίσαμε τον νου
και την καρδιά μας. 

Για να συμβεί αυτό χρειάζεται να κάνου-
με εσωτερική πραγματικότητα
την ανεξάντλητη και μεγάλη αξία
μας ως ανθρώπων, εγκαταλεί-
ποντας το Εγώ και προσχωρών-
τας στο Συ, ώστε το Συ να γίνει
Εγώ. 

Έτσι θα φτάσουμε στην αληθι-
νή ελευθερία, που μας λυτρώνει
από την ασφυξία του ατομισμού
και από τον τρόμο του αγνώστου

και του χάους, που διαφορετικά θα μας πε-
ριβάλλει. Και θα αρχίσουμε να βλέπουμε,
να στοχαζόμαστε και να ζούμε ορθά, χωρίς
κενά, αμφιβολίες και ανασφάλειες.

Αυτό που μας λείπει είναι η ευδαιμονία
της ψυχής και η γνήσια καθαρότητα, που
θα αποκτήσουμε αν ανακαλύψουμε τις
αρετές μας, αν δεν έχουμε μάταιες έγνοιες,
αν δεν ζούμε με ίσκιους μυστηριώδεις και
αλλόκοτους, αν δεν έχουμε στη συμπερι-
φορά μας εκείνη την ψεύτικη σκηνοθεσία,
που τόσο μας ζημιώνει, αν δεν ξεφύγουμε
από τα θολά νερά του μυαλού μας, αν ξανα-
δούμε την πίστη όχι σαν ανεφάρμοστη θε-
ωρία, απομακρυσμένη από τις πρακτικές
ανάγκες μας, αλλά ως τρόπο ζωής. 

Ο αγώνας για την πνευματική ανύψωσή
μας δεν έχει τέρμα. Είναι υπόθεση όλης
μας της ζωής. Στιγμές ανάπαυλας είναι λί-
γες, ανακωχής καμία. Η πάλη πρέπει να εί-
ναι συνεχής και η προσπάθεια γρανιτένια. 

Και ύστερα θα αρχίσουμε τον άλλο αγώ-
να. Από μέσα προς τα έξω. Θα αναλάβουμε
έργο γκρεμιστή του κακού δίπλα μας, ειρη-
νικού επαναστάτη, που θα θέλει κάτι ανώ-
τερο και καλύτερο. 

Αν δεν πολεμήσουμε και δεν ξεριζώσου-
με το κακό, όπου το βρούμε, μέσα μας και
γύρω μας, όλα τα άλλα θα είναι απλά κατα-
πλάσματα χωρίς αποτέλεσμα. 

Από το Σουδάν στη Λιβύη: Πολυ-κρίσεις,
επίπεδα απειλής και επιχειρήσεις 
ανακούφισης καταστροφών

Ι
διαίτερης σφοδρότητας «αθροιστικά» και «δοσο-εξαρτώμενα» αρνητικά αποτελέσμα-
τα έχουν παρατηρηθεί στην ψυχική υγεία πληθυσμών που εκτέθηκαν σε περισσότε-
ρες της μίας μετεωρολογικές καταστροφές, σε επαναλαμβανόμενες μεγα-πυρκαγιές

αλλά και σε άτομα που εκτέθηκαν στην τρομοκρατική επίθεση της 11ης Σεπτεμβρίου 2001
και στην κατάρρευση των δίδυμων πύργων στο World Trade Center της Νέας Υόρκης,
ακριβώς 22 χρόνια πριν (Callender et al 2022). 

Η πρόσφατη πολεμική κρίση στο Σουδάν, για παράδειγμα, η οποία παρουσίασε και ση-
μαντικό ελληνικό ενδιαφέρον με την οργάνωση και την επιτυχή εκτέλεση από τις ελληνι-
κές Ένοπλες Δυνάμεις της επιχείρησης εκκένωσης των εκεί ομογενών, αποτελεί χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα διαμόρφωσης πρωτοφανών συνθηκών και ανάδειξης συνακό-
λουθων προκλήσεων για τη διαχείριση καταστροφών και για την προσπάθεια μείωσης του
κινδύνου επελεύσεώς τους. Συνθήκες οι οποίες δημιουργούνται από τη συνέργεια πολ-
λαπλών κρίσεων όπως είναι οι παρατεταμένες εμπόλεμες συγκρούσεις και τρομοκρατι-
κές απειλές, η μακροοικονομική κρίση που προκαλεί καλπάζοντα πληθωριστικά φαινό-
μενα με επακόλουθο τη δραματική μείωση της αγοραστικής δύναμης του πληθυσμού, η

πανδημία του κορονοϊού και τα ακραία πλημμυρικά και άλλα κατα-
στροφικά φαινόμενα που επιφέρει η κλιματική αλλαγή (Sserwanja
et al 2023). 

Δυστυχώς, η αποστολή ανθρωπιστικής βοήθειας από τις ελληνι-
κές Ένοπλες Δυνάμεις στη Λιβύη για την αντιμετώπιση της πολυ-
κρίσης, με τις εκατόμβες πνιγμένων που άφησε πίσω του -σε μία
ήδη καθημαγμένη από τον εμφύλιο, με ξεχαρβαλωμένες τις μετα-
κανταφικές υποδομές της, χώρα στην οποία, μάλιστα, ο συνδυα-
σμός της πανδημικής κρίσης του SARS-CoV2, της πολιτικής αστά-
θειας και της βίας είχε εμφατικά αναδείξει τις ευαλωτότητες του
πληθυσμού της (Iwendi et Al 2021)- το πέρασμα της καταιγίδας
«Ντάνιελ», λίγο διάστημα αφότου είχε χτυπήσει τη Θεσσαλία, δεν
συνοδεύτηκε από την ανάλογη επιτυχή έκβαση που είχε «στέψει»,
την περασμένη άνοιξη, τα ελληνικά στρατιωτικά χρώματα κατά την

αρωγή τους στην αντιμετώπιση της πολυ-κρίσης στο Σουδάν, ή για να είμαστε πιο ακριβείς
κατά την εκτέλεση μιας μη πολεμικής επιχείρησης εκκένωσης (non-combat evacuation
operation). Τουναντίον κατέληξε σε τραγικές απώλειες στελεχών, οικογενειακές τραγω-
δίες και εθνικό πένθος, μολονότι υπήρχαν πολλά διδάγματα για να αφομοιωθούν από την
«Επιχείρηση - Υποταγή / (Σεβασμός)» (ΟP-DEFERENCE) που είχε πραγματοποιηθεί στη
Λιβύη κατά την περίοδο της εξέγερσης της «Αραβικής Άνοιξης» το 2011. 

Είναι αλήθεια πως σε ό,τι αφορά τις επιχειρήσεις ανακούφισης καταστροφών (disaster
relief operations - DRO) η εστίαση του ενδιαφέροντος επικεντρώνεται στην αύξηση της
απόκρισης των πολιτών και της διεθνούς αρωγής, σε ένα περιβάλλον -σχετικώς- χαμηλής
απειλής (low threat environment) (Shaw et al 2012). Πάντοτε όμως, όταν εξετάζονται οι
επιχειρησιακές απαιτήσεις πρωτοβουλιών και ενεργειών απόκρισης στις φυσικές κατα-
στροφές, σε όποιο περιβάλλον και αν καλούμαστε να τις αναπτύξουμε, θα πρέπει να εκτι-
μάται, πρωταρχικώς, το επίπεδο απειλής για το προσωπικό. 

Από εκεί και πέρα, θα πρέπει να υπογραμμιστεί πως οικονομικοί και κοινωνικοί παρά-
γοντες πίεσης που αναδύονται ως επακόλουθα καταστροφικών φαινομένων, συμπερι-
λαμβανομένης της σχετιζόμενης με την κάθε φυσική καταστροφή απώλειας εισοδήμα-
τος και περιουσίας και της εκδήλωσης άγχους και ψυχικής δυσφορίας κατά την άμεση
μετα-καταστροφική περίοδο, μπορεί να επιδεινώσουν τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο
αυτού καθ’ εαυτό του καταστροφικού φαινομένου στην ψυχική υγεία του πληθυσμού
(Stephenson et al 2014, Bonanno et al 2010, Cerdá et al 2013, Lowe et al 2013). Σε αυτές
τις αθροιστικές ψυχοπιεστικές συνθήκες είναι ιδιαίτερα ευάλωτες οι πληθυσμιακές
ομάδες χαμηλού εισοδήματος, όσοι ανήκουν σε μειονότητες, καθώς και οι ηλικιωμένοι
και όσοι εμφάνιζαν προϋπάρχοντα προβλήματα σωματικής ή ψυχικής υγείας (Benev-
olenza & DeRigne 2019).

του
πατέρα 
Ηλία Μάκου

Το πρόβλημα δεν είναι 
οι νέες ταυτότητες, αλλά 
ότι χάσαμε την ταυτότητά μας! 

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD
Ψυχίατρος - 
Πρόεδρος 
ΔΣ ΚΕΘΕΑ



Η
προσοχή της διεθνούς κοινότητας
στρέφεται στη Γενική Συνέλευση
του ΟΗΕ, όπου το «παρών» θα δώ-

σουν ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιν-
τεν, ο Γερμανός καγκελάριος Όλαφ Σολτς,
ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ Γενς
Στόλτενμπεργκ, ο Ισραηλινός πρωθυ-
πουργός Μπενιαμίν Νετανιάχου, ο Ιρανός
πρόεδρος Εμπραχίμ Ραϊσί, ο Λουίς Ινάσιο
Λούλα ντα Σίλβα από τη Βραζιλία, ο Σιρίλ
Ραμαφόζα από τη Νότια Αφρική, ο Φούμιο
Κισίντα από την Ιαπωνία, η Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν και ο Σαρλ Μισέλ από το Ευρω-
παϊκό Συμβούλιο. 

Ξεχωρίζει η παρουσία του Ουκρανού προ-
έδρου Βολοντίμιρ Ζελένσκι, καθώς θα είναι,
μάλιστα, η πρώτη φορά που μεταβαίνει αυτο-
προσώπως στον ΟΗΕ από τη ρωσική εισβολή
και έπειτα. Θα μετάσχει σε ειδική συνεδρία-
ση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ προ-
τού αναχωρήσει για την Ουάσιγκτον, όπου θα
συναντήσει τον Αμερικανό πρόεδρο στον
Λευκό Οίκο. 

Κατά τη συνάντηση αναμένεται να ανακοι-
νωθεί πρόσθετη βοήθεια προς την Ουκρανία,
όπως δήλωσε ο σύμβουλος Εθνικής Ασφά-
λειας Τζέικ Σάλιβαν. Με την άφιξή του στη
Νέα Υόρκη, ο Ζελένσκι μετέβη στο πανεπι-
στημιακό νοσοκομείο του Στάτεν Άιλαντ,
όπου νοσηλεύονται Ουκρανοί στρατιώτες
που ακρωτηριάστηκαν στον πόλεμο. «Απευ-
θείας από το αεροδρόμιο, πάω στους μαχη-
τές μας που νοσηλεύονται για θεραπεία και
αποκατάσταση στις ΗΠΑ. 

Προέχουν η υποστήριξη του λαού μας και
η ευγνωμοσύνη προς όσους βοηθούν την
Ουκρανία και τους Ουκρανούς. Έρχονται ση-
μαντικές και πολυάσχολες ημέρες. Η Γενική
Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών, η σύνοδος
για την επανεξέταση των Στόχων Βιώσιμης
Ανάπτυξης, το Συμβούλιο Ασφαλείας του
ΟΗΕ. Σημαντικές διμερείς επαφές έχουν ήδη

προγραμματιστεί», δήλωσε. 
Μεγάλοι απόντες από τη Γενική Συνέ-

λευση, ο Κινέζος πρόεδρος Σι Τζινπίνγκ
και ο Ρώσος ομόλογός του Βλαντίμιρ Πού-
τιν που πρόκειται να «λάμψουν» διά της
απουσίας τους, ενώ απόντες θα είναι και
άλλοι κορυφαίοι όπως ο Γάλλος πρόεδρος
Εμανουέλ Μακρόν, ο Βρετανός πρωθυ-
πουργός Ρίσι Σούνακ, ο Ινδός πρωθυπουρ-
γός Ναρέντρα Μόντι. 

Παράλληλα με τη σύνοδο της Γενικής Συ-
νέλευσης του ΟΗΕ, σήμερα αναμένεται να

πραγματοποιηθεί στη Νέα Υόρκη και η Σύνο-
δος Κορυφής για την Κλιματική Φιλοδοξία,
ενώ θα έχει προηγηθεί και μια άλλη Σύνοδος,
για τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. Όσο
για το βασικό θέμα της φετινής Γενικής Συνέ-
λευσης, φέρει τον τίτλο «Ανοικοδομώντας
την εμπιστοσύνη και θέτοντας εκ νέου σε κί-
νηση την παγκόσμια αλληλεγγύη: Επιταχύ-
νοντας τη δράση για την Ατζέντα του 2030 και
τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης προς την
ειρήνη, την ευημερία, την πρόοδο και τη βιω-
σιμότητα για όλους».

ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ21

Ισχυρές εκρήξεις ακούστηκαν τα ξημερώματα στην
πόλη Λβιβ της δυτικής Ουκρανίας λίγα λεπτά μετά τις
σειρήνες για τη ρωσική αεροπορική επιδρομή. Ο δή-
μαρχος του Λβιβ Αντρίι Σαντόβι και ο περιφερειάρχης
Μαξίμ Κοζίτσκι απηύθυναν έκκληση στους κατοίκους
να σπεύσουν στα καταφύγια. Οι πληροφορίες που μετα-
δίδουν ουκρανικά μέσα ενημέρωσης κάνουν λόγο για
επιθέσεις που εξαπέλυσαν οι ρωσικές δυνάμεις με μη
επανδρωμένα αεροσκάφη σε Λβιβ, Ιβάνο-Φρανκίσκ και
Χμελνίτσκι. Μέχρι στιγμής δεν υπάρχουν αναφορές για

θύματα. Στο μεταξύ, η ουκρανική αντεπίθεση κατά των
ρωσικών δυνάμεων «συνεχίζει να εξελίσσεται κανονι-
κά», δήλωσε ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ Λόιντ Οστιν,
κατά την έναρξη συνόδου των συμμάχων της Ουκρανίας
στη Γερμανία. 

Ο επικεφαλής του Πενταγώνου ανακοίνωσε ότι τα
αμερικανικά τανκς Abrams που η Ουάσιγκτον έχει υπο-
σχεθεί στο Κίεβο «θα εισέλθουν προσεχώς στην Ου-
κρανία». Σύμφωνα με τα αμερικανικά μέσα ενημέρω-
σης, θα είναι εξοπλισμένα με πυρομαχικά απεμπλουτι-

σμένου ουρανίου που προμηθεύουν οι ΗΠΑ, σύμφωνα
με ανακοίνωση της Ουάσιγκτον. Τα πυρομαχικά αυτά
έχουν ικανότητα διάτρησης της θωράκισης, αλλά προ-
καλούν συζήτηση λόγω των κινδύνων που απορρέουν
από την τοξικότητά τους για τους στρατιώτες και τον
πληθυσμό. Η διεθνής σύνοδος στην αμερικανική αερο-
πορική βάση του Ραμστάιν στη νότια Γερμανία συγκεν-
τρώνει περί τις πενήντα χώρες και έχει ως στόχο τον
συντονισμό της παροχής τής στρατιωτικής βοήθειας για
την αντιμετώπιση της ρωσικής εισβολής.

Τανκς εξοπλισμένα με απεμπλουτισμένο ουράνιο στέλνουν οι ΗΠΑ στην Ουκρανία 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ανοιξιάτικη παλίρροια 
με κύματα 9,5 μέτρων
Τεράστια κύματα από τον ωκεανό
που ξεπέρασαν τα 9 μέτρα ύψος
και τα οποία προκλήθηκαν από
ένα φαινόμενο γνωστό ως «ανοι-
ξιάτικη παλίρροια» έπληξαν πα-
ράκτιες περιοχές της Νότιας
Αφρικής, με αποτέλεσμα δύο άν-
θρωποι να χάσουν τη ζωή τους και
να τραυματιστούν αρκετοί ακόμα.
Η μετεωρολογική υπηρεσία ανέ-
φερε ότι καταγράφηκαν κύματα
ύψους έως και 9,5 μέτρων, ορι-
σμένα εκ των οποίων κατέστρε-
ψαν παραθαλάσσια κτήρια και σά-
ρωσαν αυτοκίνητα σε χώρους
στάθμευσης. Το γεγονός προκά-
λεσε μεγάλες ζημιές σε κάγκελα,
δρόμους και κτήρια. Στον κόλπο
του Γκόρντον κοντά στο Κέιπ Τά-
ουν, το νερό παρέσυρε μερικά αυ-
τοκίνητα και βύθισε κάποια άλλα.
Ζημιές παρατηρήθηκαν επίσης σε
πολλά σημεία στα περίχωρα του
Κέιπ Τάουν στα νοτιοδυτικά και
μέχρι την ανατολική ακτή της
επαρχίας KwaZulu-Natal, δήλω-
σαν οι Αρχές. Όπως αναφέρουν τα
διεθνή πρακτορεία, η Μετεωρο-
λογική Υπηρεσία της Νότιας
Αφρικής ανέφερε ότι το 50% της
ακτογραμμής της χώρας επλήγη
από τα θαλάσσια ρεύματα. «Δύο
άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και
τουλάχιστον επτά τραυματίστη-
καν», ανέφερε.

Σε διχαστικό κλίμα η σύσκεψη των αρχηγών κρατών, 
αφού δεν θα παραστούν ο Βλαντίμιρ Πούτιν και ο Σι Τζινπίνγκ

υψώνοντας κοινό τείχος προς τη Δύση 

Πρώτη παρουσία Ζελένσκι
στον ΟΗΕ μετά την εισβολή 
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Η
υπόθεση της σύλληψης των δύο Τούρκων κατασκόπων
παίρνει μέρα με την ημέρα σοβαρότερες διαστάσεις και οι
έρευνες της ΕΥΠ προχωρούν με ταχύτατους ρυθμούς.

Από την πρώτη στιγμή οι έμπειροι αξιωματικοί της Υπηρεσίας πα-
ρακολουθούν την πορεία των δύο Τούρκων μετά την ειδοποίηση
που έλαβαν από τους αξιωματικούς του Πολεμικού Ναυτικού. 

Η ΕΛΑΣ ειδοποιήθηκε για τις κινήσεις τους από τους υπεύθυ-
νους της βάσης του Πολεμικού Ναυτικού στον Πό-
ρο και εκδόθηκε σήμα αναζητήσεως προς διάφο-
ρες Υπηρεσίες και Αστυνομικά Τμήματα με περι-
γραφή των δύο μοτοσικλετών μεγάλου κυβισμού,
μάρκας BMW, που χρησιμοποιούσαν.

Από τη στιγμή που έφθασαν στη Μονεμβασιά, οι
αστυνομικοί του τοπικού τμήματος είχαν ειδοποι-
ηθεί να είναι σε ετοιμότητα. Στο επίκεντρο των
ερευνών πλέον είναι οι διαδρομές με τις συγκεκρι-
μένες μηχανές. Η ΕΥΠ έχει ήδη τα καταγραφικά

GPS και το βέβαιο είναι πως οι Τούρκοι υπήκοοι δεν έχουν αλλάξει
τις συσκευές και συνελήφθησαν με αυτές στα οχήματα μεταφοράς.
Αυτό που μένει να αποκαλυφθεί μέσω της έρευνας που έχει αναλά-
βει εξολοκλήρου η ΕΥΠ είναι οι υπόλοιποι σταθμοί της περίεργης
αυτής παρέας που σίγουρα δεν έκανε απλές διακοπές στην Ελλάδα. 

Ορόσημο η κράτηση
Ένα πρόσθετο στοιχείο που διερευνούν τα στελέχη της ΕΥΠ είναι

η ημερομηνία-ορόσημο της 17ης Αυγούστου, για την οποία είχαν
κάνει κράτηση μέσω διαδικτύου στο ξενοδοχείο «Ακταίον» της
Μονεμβασιάς. Ήταν προκαθορισμένη εδώ και καιρό η πορεία τους
και η χαλαρότητα που επέδειξαν στον εμβληματικό προορισμό που
οδηγεί σε ένα και μόνο σενάριο. «Είχαν τελειώσει τη δουλειά-απο-
στολή και ήταν σίγουροι πως πέρασαν απαρατήρητοι». Αυτό εξη-
γείται και από την απόλυτη χαλαρότητα που επέδειξαν κατά την ολι-
γόωρη διαμονή τους στην πόλη όπου γεννήθηκε ο Γιάννης Ρίτσος.
Μάλιστα, την ώρα που είχαν φθάσει στο απόλυτο κέφι μετά την κα-
τανάλωση μεγάλης ποσότητας τουρκικής ρακής έβαλαν στο ηχείο
της μιας μηχανής τραγούδια του Μίκη Θεοδωράκη. 

Οι δυο Τούρκοι μετά τη διασκέδασή τους έξω από το ξενοδοχείο
αποφάσισαν να πάνε να δειπνήσουν. Έκαναν βόλτα μέσα στο χωριό
της Μονεμβασίας και έφθασαν στο «Malvazia». Ένα εστιατόριο πο-
λύ δημοφιλές στην πόλη για τους τουρίστες, αλλά και στέκι για τους
μόνιμους κατοίκους. Εκεί, στο εστιατόριο, συνέχισαν να πίνουν ρα-
κή και παρήγγειλαν μόνο πάγο για το ποτό που κουβαλούσαν μαζί

τους και ένα ηχείο bluetooth όπου έβαλαν και άκουγαν μουσική,
όσο βρισκόντουσαν εκεί. 

Οι χαλαρές στιγμές που περνούσαν διακόπηκαν απότομα όταν
μπήκαν μέσα οι αστυνομικοί. Αφού τους ακινητοποίησαν, έψαξαν
τα σακίδιά τους και τους οδήγησαν στον Αστυνομικό Σταθμό της
Μονεμβασιάς με απόλυτη ψυχραιμία και μεθοδικότητα. 

Χαλαροί στο τμήμα 
Οι δυο Τούρκοι έλεγαν συνεχώς πως βρίσκονται σε διακοπές.

Δεν παρέκκλιναν καθόλου εκτός από ένα σημείο, όπου σύμφωνα
με πληροφορίες μπέρδεψαν τη διαδρομή που ακολούθησαν μέχρι
να φθάσουν στη Μονεμβασιά. Το διόρθωσαν όμως λέγοντας πως
μπερδεύτηκαν καθώς ήταν ακόμα υπό την επήρεια αλκοόλ. 

Όταν οι άνδρες της ΕΥΠ μπήκαν στο παιχνίδι και οι δυο Τούρκοι
ένιωσαν τη φυσική τους παρουσία, η ψυχολογία τους άλλαξε. «Λι-
γότερα λόγια και είμαστε διακοπές», ήταν οι μόνες ατάκες που
ψέλλισαν. Όταν κατάλαβαν ότι οι άνδρες που ήταν μπροστά τους
ήξεραν τουρκικά, η ψυχολογία τους έπιασε πάτο. 

Το κλιμάκιο της ΕΥΠ που τους παρέλαβε τους οδήγησε στην
Αθήνα. Στα εργαστήρια της Υπηρεσίας ελέγχονται πλέον εκτός από
τη συσκευή drone και τα κινητά που βρέθηκαν στην κατοχή τους,
αλλά και τα φορητά GPS που είχαν στα πράγματά τους. Καταγραφι-
κά διαδρομής διαθέτουν σύμφωνα με πληροφορίες και οι δυο μη-
χανές που οδηγούσαν οι Τούρκοι υπήκοοι. Από την έρευνα που
πραγματοποιούν τα στελέχη της ΕΥΠ θα φανεί εάν και οι δυο ήταν
Μοναχικοί, ή κάποιας απόχρωσης, Λύκοι.

Τα GPS προδίδουν την πορεία των κατασκόπων 

Μυστήριο με τον θάνατο
20χρονης  δοκίμου 
του Εμπορικού Ναυτικού

Μια 20χρονη κοπέλα που είχε ταξιδέψει στην Ινδία
ως δόκιμη πλοίαρχος του Εμπορικού Ναυτικού έχασε
τελικά τη μάχη για τη ζωή της σε νοσοκομείο του Πει-
ραιά, όπου νοσηλευόταν τις τελευταίες ημέρες. Η Μα-
ριάννα Τσίγκα ένιωσε αδιαθεσία
μέσα στο δεξαμενόπλοιο μετά
τον απόπλου από την Ινδία και
νοσηλεύτηκε σε νοσοκομείο στο
Σουέζ. Η κατάστασή της δεν βελ-
τιώθηκε και οι γονείς της αποφά-
σισαν να μεταφερθεί στην Ελλά-
δα. Μετά από αρκετές ημέρες
νοσηλείας το κορίτσι πέθανε, με
τις πρώτες πληροφορίες να κά-
νουν λόγο πως αιτία θανάτου ήταν η πολυοργανική αδυ-
ναμία. Μάλιστα όταν πήγε στο ιδιωτικό νοσοκομείο οι
μικροβιολογικές εξετάσεις στις οποίες υποβλήθηκε
δεν έδειξαν καμία λοίμωξη.

Η σορός της θα βρίσκεται στις 16.00 στον Ιερό Ναό
της Αναλήψεως στο Ζηπάρι στην Κω, από όπου κατάγε-
ται, ενώ η νεκρώσιμος ακολουθία θα ψαλεί στις 17.00.
Σε ένδειξη πένθους θα παραμείνουν κλειστοί σήμερα
οι παιδικοί σταθμοί Ζηπαρίου και Πυλίου. 

Συγκλονισμένος για το συμβάν δηλώνει ο υπουργός
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Χρήστος Στυλια-
νίδης, που μέσω Twitter εξέφρασε τα συλλυπητήριά
του προς την οικογένεια της κοπέλας.

Οι αξιωματικοί της ΕΥΠ αναζητούν 
κάθε σημείο που πάτησαν οι δύο Τούρκοι

που συνελήφθησαν στη Μονεμβασιά 
και είχαν καταγράψει 

με drone ναυτική βάση στον Πόρο

Η «Political» αποκαλύ-
πτει τη φωτογραφία του
58χρονου Τούρκου Μ. Τ.,
ο οποίος συνελήφθη στη
Μονεμβασιά και κρατεί-
ται από την ΕΥΠ. Στο όνο-
μά του είχε γίνει η κρά-
τηση στο ξενοδοχείο
«Ακταίον» από τις 17 Αυ-
γούστου. Ο Μοναχικός
Λύκος-Καβαλάρης,
όπως αρέσκεται να τον
αποκαλούν, κρατείται
από την ΕΥΠ όσο συνεχί-
ζεται η έρευνα και στο επίκεντρο πλέον, εκτός από
τα GPS, βρίσκονται και οι λογαριασμοί του στα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης. Ο συνοδοιπόρος του
ονομάζεται Ι. Ι. και είναι 48 ετών.

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Π ροφυλακιστέος κρίθηκε ο
68χρονος που πυροβόλησε και
σκότωσε τον 39χρονο υπάλληλο

πάρκινγκ στον Πειραιά την περασμένη
Παρασκευή. Ο δράστης κατηγορείται για
ανθρωποκτονία από πρόθεση, αλλά και
για παράνομη οπλοκατοχή και οπλοχρη-
σία και οδηγήθηκε στο ψυχιατρικό κατά-
στημα των φυλακών Κορυδαλλού, όπου
είναι πολύ πιθανό η ανακρίτρια να διατά-
ξει την ψυχιατρική πραγματογνωμοσύνη
του.
Κατά τη διάρκεια της απολογίας του δή-
λωνε συνεχώς μετανιωμένος για την
πράξη του και φέρεται να είπε χαρακτη-
ριστικά ότι «είναι το μεγαλύτερο λάθος
της ζωής μου», ότι αισθάνεται τύψεις και
ότι θέλει να τιμωρηθεί για την πράξη του.
Ο 68χρονος προφυλακίστηκε με τη σύμ-
φωνη γνώμη ανακρίτριας και εισαγγελέα.
Σύμφωνα με μαρτυρίες εργαζομένων και
κατοίκων της περιοχής, ο 68χρονος ήταν
γνωστός για τις εντάσεις που δημιουρ-
γούσε για ασήμαντους λόγους, όπως και
στην περίπτωση του 39χρονου που τον
πυροβόλησε δύο φορές με καραμπίνα και
τον σκότωσε επειδή διαφωνούσε με τη
λειτουργία του πάρκινγκ στη γειτονιά. 
Εντωμεταξύ, συντετριμμένος ο αδελφός
του 39χρονου Βαγγέλη μίλησε για πρώτη
φορά στο «Live News» του Mega. «Ο
αδελφός μου δεν μας είχε πει ποτέ τίποτα

για αυτόν τον άνδρα. Δεν ξέρουμε ακρι-
βώς τι έχει συμβεί. Δεν ξέρω ποιος είναι
αυτός ο τύπος που παρίστανε τον “Ράμ-
πο”. Δούλευε πέντε χρόνια σε αυτό το
πάρκινγκ ο αδελφός μου. Στη γειτονιά
ήταν πολύ αγαπητός», δήλωσε ο αδερφός
του θύματος.
Η οικογένεια του 39χρονου θρηνεί. Ζητά
να μάθει τον λόγο που ο 68χρονος πήρε
την καραμπίνα και αφαίρεσε τη ζωή ενός
πατέρα τριών παιδιών με απόλυτη ψυ-
χραιμία. «Μάθαμε αργότερα πως ο δολο-
φόνος του αδελφού μου τα είχε βάλει με
όλη τη γειτονιά. Τι να ζητήσουμε σαν οι-

κογένεια; Χάθηκε έτσι ένας νέος άνθρω-
πος με τρία μικρά παιδιά. Η γυναίκα του
είναι σε άθλια ψυχολογική κατάσταση.
Περιμένουμε ακόμα να κηδέψουμε τον
αδελφό μου», συμπλήρωσε ο αδερφός
του θύματος.
Μεσημέρι της περασμένης Παρασκευής.
Λίγο μετά τις 12 σε έναν από τους πιο κεν-
τρικούς δρόμους του Πειραιά, στην οδό
Πραξιτέλους. Ο 68χρονος έχει κατέβει
από το διαμέρισμά του κρατώντας στα χέ-
ρια του μια καραμπίνα. Πυροβολεί σχε-
δόν εξ επαφής τον 39χρονο. Πέφτει αιμό-
φυρτος στην άσφαλτο. Τότε ο 68χρονος

κάνει λίγα βήματα, στοχεύει και πυροβο-
λεί και δεύτερη φορά στο κεφάλι του
39χρονου. Αποχωρεί από τον τόπο του εγ-
κλήματος ψύχραιμος με βήμα νωχελικό.
Σαν να μη συνέβη τίποτα.
Λίγο αργότερα αστυνομικοί φτάνουν στο
σημείο και συλλαμβάνουν τον 68χρονο
άνδρα. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο δο-
λοφόνος ισχυρίστηκε με κυνικότητα
πως δεν είχε πρόθεση να τον σκοτώσει,
αλλά το θύμα τον είχε κοροϊδέψει. «Συ-
νεχώς με έβριζαν, με έφτυναν και με κο-
ροϊδεύαν. Τους είχα πει πολλές φορές να
μην παρκάρουν τα αυτοκίνητα στο πεζο-
δρόμιο. Έκλειναν ακόμα και την είσοδο
του σπιτιού μου. Δεν ήθελα να τον σκο-
τώσω αλλά εξοργίστηκα», ανέφερε ο
68χρονος στους αστυνομικούς. «Θα
μπορούσε να ήμουν εγώ στη θέση του
θύματος».

Αντιμέτωποι όχι μόνο με ποινικές κυρώσεις αλλά και με
το πάγωμα κάθε είδους περιουσιακών στοιχείων θα βρί-
σκονται πλέον όσοι συλλαμβάνονται για το αδίκημα του
εμπρησμού από πρόθεση που συνδέεται με περιουσιακό
όφελος, όπως για παράδειγμα οικοπεδοποίηση ή άλλη οι-
κονομική εκμετάλλευση καμένης περιοχής. 

Η πρωτοβουλία για τη λήψη επιπλέον μέτρων κατά των
εμπρηστών ανήκει στον επικεφαλής της Αρχής Καταπολέ-
μησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές
Δραστηριότητες, πρώην αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Χαράλαμπο Βουρλιώτη, ο οποίος με έγγραφό του προς τον
αρχηγό της Αστυνομίας και τον αρχηγό του Πυροσβεστικού
Σώματος ζητεί να έχει άμεση ενημέρωση για υποθέσεις
εμπρησμών από πρόθεση που να συνδέονται με περιου-
σιακό όφελος, προκειμένου να προχωρά στο πάγωμα τρα-
πεζικών λογαριασμών, ακίνητης και κινητής περιουσίας
και άλλων περιουσιακών στοιχείων των εμπλεκομένων. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, στο έγγραφο αίτημά του ο
κ. Βουρλιώτης αναφέρει τα εξής: «Σύμφωνα με τη διά-
ταξη της περ. κα) του αρ. 4 του ν. 4557/18 ως βασικό αδί-
κημα για νομιμοποίηση εσόδων από εγκληματικές δρα-
στηριότητες νοείται και “…κάθε άλλο έγκλημα που τι-
μωρείται με ποινή στερητική της ελευθερίας, της οποίας
το ελάχιστο όριο είναι άνω των τριών (3) μηνών, από το
οποίο προκύπτει περιουσιακό όφελος”.

Στην ως άνω περίπτωση εμπίπτει, μεταξύ άλλων, και
το έγκλημα του εμπρησμού από πρόθεση (αρ. 264 παρ. 1
και 265 παρ. 1 ΠΚ), εφόσον αυτό συναρτάται με περιου-
σιακό όφελος.

Κατόπιν τούτου παρακαλούμε όπως σε περίπτωση

που από την προεισαγωγική προανάκριση προκύπτουν
στοιχεία ότι το συγκεκριμένο έγκλημα συνδέεται με πε-
ριουσιακό όφελος, να ενημερωνόμαστε άμεσα, προκει-
μένου να προβούμε στις κατά λόγο αρμοδιότητας ενέρ-
γειές μας».

Η κίνηση αυτή του προέδρου της Ανεξάρτητης Αρχής
έρχεται να προστεθεί στη δρομολογούμενη αυστηρο-
ποίηση του νομοθετικού πλαισίου αδικημάτων που σχε-
τίζονται με εμπρησμούς. 

Ήδη από τον περασμένο Αύγουστο, ο υπουργός Δικαιο-
σύνης Γιώργος Φλωρίδης και ο υπουργός Πολιτικής Προ-
στασίας και Κλιματικής Αλλαγής Βασίλης Κικίλιας έχουν
συμφωνήσει σε νομοθετική ρύθμιση με την οποία αφενός
αυξάνονται τα πρόστιμα και οι χρηματικές ποινές έως και
30.000 ευρώ και αφετέρου θα εκτίεται μέρος της ποινής
ακόμα και σε περιπτώσεις εμπρησμού από αμέλεια. 

ΛΙΑ ΚΟΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

Στον Κορυδαλλό βρίσκεται πλέον ο 68χρονος που πυροβόλησε
και σκότωσε τον 39χρονο υπάλληλο πάρκινγκ την περασμένη
Παρασκευή και δήλωσε μετανιωμένος για την πράξη του

Προφυλακίστηκε 
ο δολοφόνος 
του Πειραιά 

Οι εμπρηστές θα πληρώνουν
με την… περιουσία τους 

To θύμα της υπόθεσης, 
ο 39χρονος πατέρας 

τριών παιδιών που έχασε 
τη ζωή του
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Π
έντε χρόνια έχουν περάσει από
το στυγερό έγκλημα στη Ρόδο με
θύμα τη φοιτήτρια Ελένη Τοπα-

λούδη και ακόμη ο φάκελος για τη δικαιο-
σύνη δεν έχει κλείσει οριστικά. Οι δύο νε-
αροί, ο 27χρονος Ροδίτης και ο 25χρονος
αλβανικής καταγωγής φίλος του, παρότι
έχουν καταδικαστεί σε ισόβια κάθειρξη
για τη δολοφονία -συν 15 χρόνια για τον
βιασμό- της άτυχης κοπέλας, χωρίς να
τους αναγνωριστεί κανένα ελαφρυντικό

τόσο σε πρώτο όσο και σε
δεύτερο βαθμό, προσέφυ-
γαν στον Άρειο Πάγο ζη-
τώντας την αναίρεση της
καταδικαστικής απόφασης
του Μεικτού Ορκωτού
Εφετείου.

Η συζήτηση της αίτησης
αναίρεσης έγινε χθες στο

ΣΤ’ Ποινικό Τμήμα του Ανώτατου Δικα-
στηρίου χωρίς την παρουσία των δύο νεα-
ρών. Όμως, ούτε οι γονείς της Ελένης Το-
παλούδη παρέστησαν στη διαδικασία.

Οι δικηγόροι των καταδικασθέντων
υποστήριξαν -μεταξύ άλλων- ότι κατά
την ακροαματική διαδικασία στο Μεικτό
Ορκωτό Εφετείο πριν από έναν χρόνο
παραβιάστηκαν το τεκμήριο αθωότητας
και η αρχή της δίκαιης δίκης εξαιτίας
της μεγάλης δημοσιότητας που είχε λά-
βει εξαρχής η υπόθεση. Επιπλέον, προ-
έβαλαν τον ισχυρισμό ότι το δευτερο-
βάθμιο δικαστήριο δεν έλαβε σοβαρά
υπόψη τα αποδεικτικά στοιχεία και
εσφαλμένως δεν αναγνώρισε ελαφρυν-
τικά. Αίσθηση προκάλεσε ο ισχυρισμός
που προέβαλε μέσω του συνηγόρου του
ο Ροδίτης κατηγορούμενος, ότι τα δικα-
στήρια δεν έλαβαν υπόψη τη... «μετα-
μοντέρνα» σεξουαλικότητά του!

Η αντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου
Ελένη Κοντακτσή ζήτησε να απορριφθούν
όλοι οι ισχυρισμοί των δύο καταδικασθέν-
των και να μην αναιρεθεί η απόφαση του
Μεικτού Ορκωτού Εφετείου, επισημαί-
νοντας ότι η απόφαση φέρει ειδική και
εμπεριστατωμένη αιτιολογία, όπως απαι-

τεί η νομοθεσία. Το ΣΤ’ Ποινικό Τμήμα του
Αρείου Πάγου επιφυλάχθηκε να εκδώσει
την απόφασή του, η οποία αναμένεται τις
προσεχείς εβδομάδες.

Το έγκλημα με θύμα την 21χρονη φοιτή-
τρια τον Νοέμβριο του 2018 είχε παγώσει το
πανελλήνιο. Η σορός της άτυχης κοπέλας

είχε εντοπιστεί στη θαλάσσια περιοχή Φώ-
κια της Ρόδου. Από την ιατροδικαστική εξέ-
ταση προέκυψε ότι η άτυχη φοιτήτρια είχε
πέσει θύμα βιασμού. Έφερε χτυπήματα στο
κεφάλι και στο σώμα, ενώ τα ευρήματα
έδειξαν ότι η κοπέλα ρίχτηκε ζωντανή στη
θάλασσα από μεγάλο ύψος και πνίγηκε.

Οι υποψίες των Αρχών από την πρώτη
στιγμή έπεσαν στους δύο νεαρούς φίλους
της. Σύμφωνα με το κατηγορητήριο, η
άτυχη φοιτήτρια τους είχε ακολουθήσει
στην εξοχική οικία του Ροδίτη στην περιο-
χή Πευκοί της Λίνδου. Εκεί την εξανάγκα-
σαν να συνευρεθεί ερωτικά μαζί τους, η
κοπέλα αντιστάθηκε και αφού τη χτύπη-
σαν, τη βίασαν. Στη συνέχεια, όταν η φοι-
τήτρια είπε πως θα τους καταγγείλει στις
Αρχές, συνέχισαν να τη χτυπούν βάναυσα.
Εκείνη τους παρακαλούσε να τη μεταφέ-
ρουν στο νοσοκομείο, όμως οι νεαροί τη
μετέφεραν σχεδόν λιπόθυμη από τα χτυ-
πήματα στην τοποθεσία Φώκια και την
έριξαν στον γκρεμό.

Η υπόθεση δολοφονίας της 47χρονης Έφης Τσιχλάκη,
για την οποία έχει καταδικαστεί ο σύζυγός της σε οκτώ
χρόνια κάθειρξης, απασχόλησε χθες τους δικαστές του ΣΤ’
Ποινικού Τμήματος του Αρείου Πάγου.

Τον Μάρτιο του 2016 η άτυχη γυναίκα είχε βρεθεί νεκρή
στο σπίτι της στο Κολυμπάρι Χανίων φέροντας τραύμα από
σφαίρα στο κεφάλι. Οι υποψίες από την πρώτη στιγμή εί-
χαν πέσει πάνω στον σύζυγό της, ο οποίος υποστήριζε πως
η γυναίκα αυτοκτόνησε. Στο πρωτοβάθμιο δικαστήριο ο
κατηγορούμενος αθωώθηκε λόγω αμφιβολιών. Όμως, το

Μεικτό Ορκωτό Εφετείο ανέτρεψε την πρωτόδικη απόφα-
ση και κατέληξε ότι ο σύζυγος του θύματος ήταν ο δράστης
του εγκλήματος, ο οποίος πυροβόλησε και σκότωσε τη
47χρονη, αφού πρώτα την είχε χτυπήσει.

Παρά την καταδίκη για ανθρωποκτονία, το δικαστήριο
είχε αναγνωρίσει το ελαφρυντικό της μετέπειτα καλής
συμπεριφοράς και είχε επιβάλει στον καταδικασθέντα
ποινή κάθειρξης 8 ετών.

Η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου άσκησε αναίρεση για
την αναγνώριση του ελαφρυντικού της, ενώ παράλληλα

και ο καταδικασθείς έχει ζητήσει την αναίρεση της καταδι-
καστικής απόφασης, επιμένοντας ότι είναι αθώος. Κατά τη
συζήτηση στον Άρειο Πάγο η αντεισαγγελέας Ελένη Κον-
τακτσή τάχθηκε υπέρ της αναίρεσης ως προς το ζήτημα
του ελαφρυντικού και ζήτησε να απορριφθούν οι ισχυρι-
σμοί του καταδικασθέντος ως αβάσιμοι.

Το ΣΤ’ Ποινικό Τμήμα του Αρείου Πάγου επιφυλάχθηκε
να αποφανθεί για το αν τελικά η δίκη στο Μεικτό Ορκωτό
Εφετείο θα επαναληφθεί και ως προς ποιο σκέλος.

Λία Κοντοπούλου

Αναβίωσε η υπόθεση της δολοφονίας της Έφης Τσιχλάκη

Ασέβεια με τη...μεταμοντέρνα
σεξουαλικότητά του!

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com

Στον Άρειο Πάγο προσέφυγαν ο 27χρονος Ροδίτης
και ο 25χρονος αλβανικής καταγωγής φίλος του με αίτημα αναίρεσης

της ισόβιας κάθειρξης - Με την υπερασπιστική τους γραμμή
προσέβαλαν για ακόμη μια φορά τη μνήμη της Ελένης Τοπαλούδη 

- Η αντεισαγγελέας ζήτησε να μην αναιρεθεί η απόφαση
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Τέλος 
στο «χαρτοβασίλειο»

Στην ψηφιοποίηση 400.000 οικο-
δομικών αδειών που έχουν εκδοθεί
σε μια περίοδο 58 ετών προχωρά
άμεσα ο Δήμος Αθηναίων σε συνερ-
γασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο
Ελλάδος. Η διαδικασία τρέχει ήδη με
ρυθμούς εξπρές, προκειμένου να
μπει οριστικό τέλος στην ταλαιπωρία
πολιτών και επαγγελματιών στις ου-
ρές και τα γκισέ υπηρεσιών.

Αποχώρησε 
και επιφυλάχτηκε
Μετά την Κρίστη Αγαπητού, σειρά
είχε ο συνδυασμός του υποψήφιου
δημάρχου Χαλανδρίου Χάρη Ρώμα
να εκθέσει τα όσα συνέβησαν στο
Δημοτικό Συμβούλιο με θέμα τις
ομιλίες και τις θέσεις των εκλογι-
κών περιπτέρων των συνδυασμών.
Ο πρώην αντιπεριφερειάρχης Πολι-
τισμού αποχώρησε από τη διαδικα-
σία, επιφυλασσόμενος για κάθε νό-
μιμη ενέργεια προάσπισης της πα-
ράταξής του. Πάντως, το ρεζουμέ
της όλης αναφοράς είναι ότι οι συν-
δυασμοί στο Χαλάνδρι έχουν «επι-
διώξει χωρίς νομοθετικές δεσμεύ-
σεις» να τα βρίσκουν μεταξύ τους.

Μοριοδότηση
των τελειόφοιτων 
στη Θεσσαλία  

Επικοινωνία με τον υπουργό Παι-
δείας, Θρησκευμάτων και Αθλητι-
σμού Κ. Πιερρακάκη είχε ο περιφε-
ρειάρχης Θεσσαλίας Κ. Αγοραστός. Ο
κ. Αγοραστός ζήτησε τη μοριοδότηση
στις πανελλαδικές εξετάσεις μαθητών
της τελευταίας τάξης και αποφοίτων
γενικών και επαγγελματικών λυκείων
σε όλη την Περιφέρεια Θεσσαλίας.

Μοίρασε… εγκεφαλικά 
Την έμμεση στήριξή του στην υποψηφιό-
τητα του Γ. Ιωακειμίδη, που στηρίζει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ για την Περιφέρεια Αττικής, έδωσε
τεχνηέντως το στέλεχος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ Γιώργος Καμίνης, πονοκεφαλιάζον-
τας άπαντες στη Χαριλάου Τρικούπη και
στο στρατόπεδο του Γ. Σγουρού. Ο πρώην

δήμαρχος Αθηναίων παρουσιάστηκε «κομματάκι» διχαστι-
κός, αφού από τη μια έπλεξε το εγκώμιο στην υποψήφια του Γ.
Ιωακειμίδη Νέλλη Παπαχελά και «ενδεικτικά…», όπως
έγραψε, ανέφερε και τις υποψηφιότητες των Μ. Στρατηγάκη,
Γ. Ζωντήρου για τον δήμο της Αθήνας με τον Χ. Δούκα τον
οποίο στηρίζει το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Για ξεκάρφωμα…

Με Πανόπουλο 
στο Χαϊδάρι και 
το «Πράσινο Κίνημα» 

Συνεχίζει να προσθέτει «συμμά-
χους» στον προεκλογικό του δρόμο
ο υποψήφιος δήμαρχος Χαϊδαρίου
Άρης Πανόπουλος. Ο επικεφαλής
του συνδυασμού «Ώρα Χαϊδάρι»
έδωσε τα χέρια με τον συμπρόεδρο
του «Πράσινου Κινήματος» Κώστα
Καλογράνη, προκειμένου οι φίλοι
και τα μέλη του κινήματος να στηρί-
ξουν τον κ. Πανόπουλο λόγω των σο-
βαρών πράσινων πολιτικών του προ-
γράμματός του.

Κοινό μυστικό 
Στα Βριλήσσια, κατά τη διάρκεια
της ψηφοφορίας για την εκλογή
προέδρου στον ΣΥΡΙΖΑ, οι κεραί-
ες μας έπιασαν ότι έδιναν και
γραμμή ενόψει των δημοτικών
εκλογών. Μπορεί η Κουμουνδού-
ρου επίσημο χρίσμα στον δήμο να
μην έδωσε, αλλά ο νυν δήμαρχος
Κ. Βαφειάδης θα αντλήσει από
εκεί ψήφους. 

Πολιτισμός «λάσπης»
Η υποψήφια με τον δήμαρχο Κη-

φισιάς Γ. Θωμάκο, Κατερίνα Κάραλη,
αναπαρήγαγε δημοσίευμα του 2019
της «Αυγής» που αφορούσε τον πρό-
εδρο της νομαρχιακής της Νέας Δη-
μοκρατίας και υποψήφιο με τον Βα-
σίλη Ξυπολυτά, Σπύρο Αβραμάκο.
Τελικά, μάλλον δεν τηρείται από τη
μεριά των υποψηφίων της παράτα-
ξης του δημάρχου η περίφημη συμ-
φωνία περί πολιτικού πολιτισμού.

Με φόντο την «έξυπνη» 
Λυκόβρυση-Πεύκη
Λίγο πριν την ολοκλή-
ρωση της δημαρχιακής
του θητείας ο κ. Μαυρί-
δης συνεχίζει ακάθε-
κτος με γνώμονα το
όφελος της Λυκόβρυ-
σης-Πεύκης. Για τον
λόγο αυτό και προκειμένου να ενημερωθεί για την πορεία της
πρότασης που έχει υποβάλει ο δήμος στο νέο χρηματοδοτικό
εργαλείο για την ανάπτυξη εφαρμογών και τεχνολογιών έξυ-
πνων πόλεων (smart cities) συναντήθηκε με τον υπουργό Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης Δημήτρη Παπαστεργίου.

Δ
εν έφταναν τα τόσα
θέματα που έχουν
ανοίξει στον Δήμο

Αγίας Παρασκευής σε αυτήν
την προεκλογική περίοδο,
άλλο ένα ιδιαίτερα σοβαρό -
το οποίο ανέδειξε ο
υποψήφιος δήμαρ-
χος Γιώργος Οι-
κονόμου- έρχε-
ται να προστεθεί
στις συζητήσεις.  

Ο επικεφαλής
της παράταξης «Νέα
Αρχή για την Αγία Παρασκευή» ανέφερε ότι, σε συνάντηση των επικεφαλής των παρατάξεων
με πολιτιστικό σύλλογο, ο δήμαρχος Βασίλης Ζορμπάς ανέφερε ότι το κληροδότημα Σιστο-
βάρη θα περιέλθει στον δήμο το 2035 αντί του 2025 όπως ορίζει η κληρονομιά! Ο ισχυρισμός
αυτός προκάλεσε αναστάτωση, με τον κ. Οικονόμου να ζητά δημόσια εξηγήσεις από τη δη-
μοτική Αρχή. «Πώς γνωρίζει ότι θα υπάρξει δεκαετής καθυστέρηση; Ποιος είναι ο νόμος που
μπορεί να το επιτρέψει και πώς προέκυψε; Γιατί δεν ενημέρωσε άμεσα το Δημοτικό Συμβού-
λιο;», είναι μερικά από τα ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν. 

Το νοικοκύρεμα ξεκινά πάντα από το σπίτι και όταν το
«σπίτι» του πρώτου πολίτη του δήμου εμφανίζει σημάδια
εγκατάλειψης και αδιαφορίας, τότε τα δείγματα γραφής
είναι αρνητικά. Ο λόγος για το δημαρχείο Καλλιθέας, που η
δημοτική Αρχή του Δημήτρη Κάρναβου φαίνεται -από τις
φωτογραφίες που ήρθαν στο φως- να το έχει αφήσει στην
τύχη του. Τη σχετική δημοσίευση σε συνδυασμό με τις ει-
κόνες με τους διαβρωμένους τοίχους έκανε ο υποψήφιος
δημοτικός σύμβουλος Καλλιθέας με τον συνδυασμό

«Ενωμένοι Μπροστά», Μιχάλης Νικολαράκος,
σχολιάζοντας: «Απογοήτευση προκαλεί η ει-

κόνα του δημαρχείου, λίγες μόνο ημέρες πριν
τις εκλογές. Αναρωτιέται κανείς πόσο αξιόπι-
στες μπορούν να θεωρηθούν οι υποσχέσεις

του απερχόμενου δημάρχου όταν έχει αφήσει
στη μοίρα του ακόμη και το ίδιο το δημαρχείο».

Εικόνες εγκατάλειψης στο δημαρχείο Καλλιθέας

Ποιο επιτελείο
δημάρχου στην Αττική

έτρεχε τελευταία στιγμή
να αλλάξει και να μπαλώσει τα
τυπώματα που είχαν εκτυπωθεί
με λάθη, προκειμένου να
προλάβει τα εγκαίνια του
εκλογικού κέντρου του;
Ερασιτεχνικά λάθη για
δήμαρχο…

Σοβαρά ερωτήματα για το κληροδότημα
Σιστοβάρη στη δημοτική αρχή

Δήμος Αγίας Παρασκευής 
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Στο 33% του τρέχοντος Ακαθάριστου Εγχωρίου
Προϊόντος ανέρχεται η αξία των δανείων που έχουν
υπό τον έλεγχό τους οι εταιρείες διαχείρισης απαι-
τήσεων, ενώ το 53% από αυτά είναι στεγαστικά και
καταναλωτικά.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Τραπέζης της Ελλά-
δος, στο τέλος του β’ τριμήνου η ονομαστική αξία
των δανείων του ιδιωτικού τομέα που διαχειρίζονται
τα funds του εξωτερικού αυξήθηκε κατά 670 εκατ.
ευρώ, φτάνοντας στα 71,164 δισ. ευρώ έναντι 70,494

δισ. ευρώ στο τέλος του α’ τριμήνου. 
Ειδικότερα, η ονομαστική αξία των στεγαστικών

δανείων ανέρχεται σε 21,51 δισ. ευρώ και των κατα-
ναλωτικών σε 15,853 δισ. ευρώ, ενώ πρέπει να ση-
μειωθεί ότι στο τέλος του β’ τριμήνου του έτους τα
στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια που πέρασαν
στον έλεγχο των εταιρειών διαχείρισης απαιτήσεων
εμφανίζονται αυξημένα κατά 207 και 254 εκατ. ευ-
ρώ, αντίστοιχα. Η ονομαστική αξία των υπό διαχείρι-
ση επιχειρηματικών δανείων αυξήθηκε σε 23,921

δισ. ευρώ στο τέλος του β’ τριμήνου, έναντι 25,53
δισ. ευρώ στο τέλος του περασμένου Μαρτίου, εκ
των οποίων τα 12,264 δισ. ευρώ αφορούν μικρομε-
σαίες επιχειρήσεις. 

Τέλος, στο τέλος του β’ τριμήνου του έτους η ονο-
μαστική αξία των υπό διαχείριση δανείων προς
ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και ατομικές
επιχειρήσεις αυξήθηκε κατά 25 εκατ. ευρώ έναντι
του προηγούμενου τριμήνου και διαμορφώθηκε σε
9,581 δισ. ευρώ.

Μ
εγάλη ελευθερία δημοσιονο-
μικών κινήσεων αλλά και κά-
λυψης των πρόσθετων δαπα-

νών που προκύπτουν από τις πρόσφα-
τες φυσικές καταστροφές αποκτά το οι-
κονομικό επιτελείο της κυβέρνησης,
καθώς στο επτάμηνο Ιανουαρίου - Ιου-
λίου έχει δημιουργηθεί ένα μαξιλάρι
ασφαλείας άνω των 3,3 δισ. ευρώ!

Από την «ακτινογραφία» του προϋπο-
λογισμού προκύπτει ότι ήδη το πρωτο-
γενές πλεόνασμα διαμορφώνεται στο
1,45% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος, ενώ ο στόχος που έχει τεθεί για
φέτος είναι στο 0,7% ή περίπου 1,6 δισ.
ευρώ! Ενδεικτικό των εντυπωσιακών
εξελίξεων στα δημοσιονομικά είναι το
γεγονός ότι το πρωτογενές πλεόνασμα
διαμορφώθηκε στα 5,585 δισ. ευρώ
έναντι στόχου 2,314 δισ. ευρώ, ενώ το
έλλειμμα του κρατικού προϋπολογι-
σμού ανέρχεται σε μόλις 103 εκατ. ευρώ
έναντι στόχου 2,426 δισ. ευρώ που έχει
περιληφθεί στην ετήσια έκθεση!

Απόθεμα ασφαλείας
Οι εξελίξεις αυτές ενισχύουν καταρ-

χάς το momentum των αναβαθμίσεων
από τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης,
αφήνει σημαντικό «αέρα» για να καλυ-
φθεί το πακέτο παροχών που έχει εξαγ-
γείλει η κυβέρνηση, ενώ ενισχύει και το
απόθεμα ασφαλείας για την αντιμετώ-
πιση έκτακτων καταστάσεων. Επιπλέον,
πρέπει να σημειωθεί ότι η Ελλάδα θα
λάβει 2,25 δισ. ευρώ από τα ταμεία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης προκειμένου να
αντιμετωπίσει το κόστος των ζημιών
από τις πλημμύρες στη Θεσσαλία αλλά
και τις πυρκαγιές σε άλλες περιοχές
της χώρας. Επιπλέον, το 2024 αναμένε-

ται και πρόσθετη βοήθεια 400 εκατ. ευ-
ρώ, η οποία θα αποτελέσει στήριγμα για
την ομαλή εκτέλεση του προϋπολογι-
σμού. 

Καταλύτης τα φοροέσοδα
Καταλύτης των δημοσιονομικών εξε-

λίξεων στο οκτάμηνο ήταν τα φορολογι-
κά έσοδα, τα οποία υπεραπέδωσαν,
αφού διαμορφώθηκαν κατά 3,416 δισ.
ευρώ υψηλότερα σε σχέση με τον στό-
χο, παρουσιάζοντας αύξηση 9,4%
(ανήλθαν στα 39,911 δισ. ευρώ). Η εξέ-
λιξη αυτή οφείλεται στους υψηλούς

ρυθμούς ανάπτυξης της οικονομίας,
αλλά ταυτόχρονα υποδηλώνει τα αυξη-
μένα έσοδα από τον τουρισμό στο εξά-
μηνο και το επτάμηνο. Επιπλέον, η βελ-
τίωση της φορολογικής συμμόρφωσης
με την εμπρόθεσμη πληρωμή των φό-
ρων στο 84% δίνει τον απαιτούμενο...
αέρα στα ταμεία του κράτους προκειμέ-
νου να υλοποιηθούν οι κυβερνητικές
εξαγγελίες και να αντιμετωπιστούν
έκτακτες καταστάσεις. Από την άλλη
πλευρά, οι δαπάνες διαμορφώθηκαν
στο οκτάμηνο στα 43,207 δισ. ευρώ και
ήταν μειωμένες κατά 2,276 δισ. ευρώ

σε σχέση με τον στόχο του προϋπολογι-
σμού (45,483 δισ. ευρώ). 

Τουρισμός, πάταξη φοροδιαφυγής
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του οι-

κονομικού επιτελείου της κυβέρνη-
σης, η ισχυρή δυναμική του τουρισμού
σε συνδυασμό με τους αυξημένους
ελέγχους για την πάταξη της φοροδια-
φυγής θα ενισχύσει θεαματικά τα έσο-
δα του προϋπολογισμού τους προσε-
χείς μήνες. 

Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι έχει
κατατεθεί και συμπληρωματικός προ-
ϋπολογισμός, ύψους 700 εκατ. ευρώ,
στον οποίο εκτός των έκτακτων δαπα-
νών για τις καταστροφές από τις πλημ-
μύρες και τις πυρκαγιές περιλαμβά-
νονται και παροχές (πχ, Youth Pass). 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Το υπερπλεόνασμα καλύπτει
το κόστος παροχών, καταστροφών! 

Στο 33% του ΑΕΠ η αξία των δανείων που ελέγχουν τα funds

Ελευθερία κινήσεων για το οικονομικό επιτελείο 
με υπεραπόδοση 3,3 δισ. ευρώ 
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Σ
ημαντικές και πολυαναμενόμενες
για τον τουριστικό κλάδο είναι οι
αλλαγές που επέρχονται στις βρα-

χυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων μετά την
υπογραφή του επικαιροποιημένου μνη-
μονίου συνεργασίας μεταξύ της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ)
και των πλατφορμών βραχυχρόνιας μί-

σθωσης Airbnb, Book-
ing.com και Expedia
Group/VRBO.

Οι δύο πλευρές συμ-
φώνησαν και έτσι από
τον Ιανουάριο τα εισο-

δήματα από βραχυχρό-
νιες μισθώσεις τριών ή

και περισσοτέρων ακινήτων θα υπόκειν-
ται σε ΦΠΑ και τέλη, όπως ακριβώς
ισχύει στα ξενοδοχεία και στα ενοικιαζό-
μενα δωμάτια.  «Επιδιώκουμε διαρκώς
λύσεις συνεργασίας με φορείς της αγο-
ράς που μπορούν να συνδράμουν στη
μάχη κατά της φοροδιαφυγής. Με την
υπογραφή των επικαιροποιημένων μνη-
μονίων συνεργασίας με τις τρεις μεγάλες
πλατφόρμες, ενισχύουμε ακόμα περισ-
σότερο την αποτελεσματικότητα αυτής
της πολιτικής μας, που έχει αποτελέσει
σημείο αναφοράς διεθνώς και έχει οδη-
γήσει στον δεκαπλασιασμό των εισοδη-
μάτων που δηλώνονται από τις βραχυ-
χρόνιες μισθώσεις», δήλωσε ο διοικητής
της ΑΑΔΕ, Γιώργος Πιτσιλής.

Με την υπογραφή του μνημονίου, συμ-
φωνήθηκε η εισαγωγή συντακτικών
ελέγχων στο πεδίο όπου αναγράφονται οι
αριθμοί μητρώου των ακινήτων προς
αποφυγή λαθών και καταστρατηγήσεων
από τους διαχειριστές, αποστολή ονόμα-
τος και επιθέτου του κατόχου λογαρια-
σμού IBAN για την ταυτοποίηση και τον
έλεγχο των διαχειριστών, συμπερίληψη

του συνόλου των ετήσιων ενοικιάσεων
της κάθε καταχώρισης, επιστροφή στην
ΑΑΔΕ των διαχειριστών που δεν συμμορ-
φώθηκαν ενώ έλαβαν ειδοποιήσεις για να
συμπληρώσουν ή να διορθώσουν τον
αριθμό του ακινήτου τους, και υποχρεω-
τική ανταλλαγή των δεδομένων.

Παράλληλα, η κατηγοριοποίηση των
καταχωρίσεων σε βραχυχρόνιες μισθώ-
σεις και μη, σύμφωνα με το εμπορικό
τους μοντέλο, επεκτείνεται σε όλες τις
πλατφόρμες.

Είχαν προηγηθεί οι ανακοινώσεις του
πρωθυπουργού, κατά την ομιλία του στην
87η Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης,
κάνοντας λόγο για δομική παρέμβαση
στο ζήτημα της ασύδοτης βραχυχρόνιας
μίσθωσης, όπως είχε αναφέρει χαρα-
κτηριστικά ο κ. Μητσοτάκης, σε μια προ-
σπάθεια εξορθολογισμού της οικονομι-
κής ζωής, κάνοντας το προϊόν ανταγωνι-
στικότερο.

«Οι φοροφυγάδες θα υποχρεωθούν
στο αυτονόητο. Να κάνουν τι; Να πληρώ-
σουν, επιτέλους, τους φόρους που αναλο-
γούν στο πραγματικό τους εισόδημα», εί-

χε δηλώσει εμφατικά ο πρωθυπουργός.
Ικανοποίηση εξέφρασαν οι ξενοδόχοι

μετά τις σχετικές ανακοινώσεις του πρω-
θυπουργού.

«Η εξαγγελθείσα από την κυβέρνηση
ρύθμιση για τις βραχυχρόνιες μισθώσεις
είναι ένα πρώτο θετικό βήμα, το οποίο
υιοθετεί την πάγια θέση του Ξενοδοχει-
ακού Επιμελητηρίου της Ελλάδας για τον
διαχωρισμό των απλών πολιτών που δια-
μοιράζουν το ακίνητό τους για να ενισχύ-
σουν το προσωπικό εισόδημά τους από
όλους αυτούς που επί τόσα χρόνια, ασύ-
δοτα και χωρίς κανόνες, ασκούν επιχει-
ρηματική δραστηριότητα», ήταν η πρώτη
αντίδραση του Ξενοδοχειακού Επιμελη-
τηρίου Ελλάδος (ΞΕΕ), από τον ίδιο τον
πρόεδρό του Αλέξανδρο Βασιλικό. 

Η τουριστική δραστηριότητα μέσω της
βραχυχρόνιας μίσθωσης κυμαίνεται στο
15% και οι ξενοδόχοι θέτουν θέμα αντα-
γωνιστικότητας ενόψει και της αύξησης
του τέλους διαμονής στα ξενοδοχεία.

«Στην κατεύθυνση αυτή, το ΞΕΕ, με την
ιδιότητα του θεσμικού συμβούλου της
Πολιτείας, θα παρακολουθεί και θα αξιο-

λογεί τις εξελίξεις στην αγορά της φιλο-
ξενίας, παραμένοντας σε διαρκή διάλογο
με την κυβέρνηση», επισημαίνει ο κ. Βα-
σιλικός.

Ως παράδειγμα καλής πρακτικής σε
όλη την Ευρώπη χαρακτήρισε την
υπογραφή του μνημονίου η επικεφα-
λής Δημόσιας Πολιτικής & Campaign
της Airbnb για τη Νότια Ευρώπη,
Valentina Reino. 

Οι εκπρόσωποι των πλατφορμών βρα-
χυχρόνιας μίσθωσης ανέφεραν πως με το
μνημόνιο τίθεται ένα σαφές πλαίσιο για
τις υποχρεώσεις των ιδιοκτητών ακινή-
των, ενισχύοντας τη διαφάνεια και υπο-
στηρίζοντας ίσους όρους ανταγωνισμού
για όλες τις πλατφόρμες. Παράλληλα, θε-
ωρούν σημαντική την πρωτοβουλία δη-
μόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς επι-
τρέπει στους χρήστες να επωφεληθούν
πλήρως από την ανάκαμψη της τουριστι-
κής και ταξιδιωτικής βιομηχανίας, ενώ
παράλληλα η συνεργασία με το ελληνικό
Δημόσιο θα εκτιμήσει τη συμβολή των
ενοικιαζόμενων κατοικιών διακοπών
στην ελληνική οικονομία.

Σημειώνουν, τέλος, πως στο πλαίσιο
της καλής συνεργασίας οι ταξιδιωτικές
πλατφόρμες έχουν να διαδραματίσουν
κρίσιμο ρόλο, βοηθώντας τον τουριστι-
κό τομέα να κάνει τη δίδυμη μετάβαση
προς ένα πιο «πράσινο», πιο ψηφιακό
και πιο ανθεκτικό μέλλον στη μετά
Covid εποχή.

Από τον Ιανουάριο του 2024 θα υπάρχει ΦΠΑ 
και φορολόγηση εισοδήματος σε όσους έχουν 

στην κατοχή τους από τρία και πάνω καταλύματα
βραχυχρόνιας μίσθωσης - Ικανοποίηση απο ΞΕΕ

Μπαίνει… τέλος 
στην ασυδοσία των «Airbnb»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Εκτός κάδρου φαίνεται να μπαίνουν για την ώρα τα
σενάρια για το μέλλον της ΔΕΠΑ Εμπορίας, καθώς η
πρόσφατη απόφαση του Άρειου Πάγου δίνει συνέχεια
στη δικαστική διαμάχη με την εταιρεία λιπασμάτων
ELFE, με αποτέλεσμα να «παγώνει» η όποια συζήτηση
για την επόμενη μέρα. Για τυπικούς λόγους ο Άρειος
Πάγος ανέπεμψε εκ νέου την υπόθεση στο Εφετείο
Αθηνών, ώστε να εκδικαστεί και πάλι από την αρχή. 

Στον Άρειο Πάγο είχε προσφύγει η βιομηχανία λιπα-
σμάτων τον Φεβρουάριο του 2022, κατά της απόφασης
που είχε εκδώσει τότε το Εφετείο Αθηνών και η οποία
δικαίωνε την εταιρεία εμπορίας αερίου για τα χρέη της
ELFE, ύψους 120 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, η βιομηχανία θα

μπορεί να προσφύγει εκ νέου στον Άρειο Πάγο, στην
περίπτωση που η καινούργια ετυμηγορία του Εφετείου
είναι και πάλι υπέρ της ΔΕΠΑ Εμπορίας. 

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς, η εξέλιξη αυτή
καθιστά πάρα πολύ δύσκολη την «αναθέρμανση» της
ιδιωτικοποίησης της εταιρείας, καθώς σε περίπτωση
που δικαιωθεί η ELFE, αυτό θα ανοίξει τον δρόμο για
επιπλέον διεκδικήσεις σε βάρος της ΔΕΠΑ Εμπορίας
και επομένως αποθαρρύνει τον όποιο δυνητικό επενδυ-
τή. 

Υπενθυμίζεται ότι το βασικό σενάριο στις σχετικές
διαβουλεύσεις ήταν οι δύο μέτοχοι της ΔΕΠΑ, δηλαδή
το ΤΑΙΠΕΔ (65%) και η Helleniq Energy (35%), να διαθέ-

σουν από κοινού ποσοστά προκειμένου η εταιρεία να
εισέλθει στο χρηματιστήριο. Μία εναλλακτική λύση που
εξεταζόταν, η οποία ωστόσο έχει πλέον φύγει από το
τραπέζι, ήταν σε πρώτο στάδιο να πωληθεί το μερίδιο
της Helleniq Energy στο Δημόσιο, προκειμένου στη συ-
νέχεια να προχωρήσει η διάθεση μετοχών της ΔΕΠΑ
Εμπορίας στο χρηματιστήριο. 

Κοινή πεποίθηση τόσο της αγοράς όσο και των αρμό-
διων στελεχών της κεντρικής διοίκησης είναι ότι δεν θα
υπάρξει κάποια αξιοσημείωτη εξέλιξη, αν προηγουμέ-
νως δεν τελεσιδικήσει η απόφαση του δικαστηρίου για
το συγκεκριμένο θέμα.

Μιχάλης Μαστοράκης

Στον «πάγο» η ιδιωτικοποίηση της ΔΕΠΑ Εμπορίας ελέω δικαστικής διαμάχης με ELFE

Οι «έξυπνοι» μετρητές του 1,2 δισ.
και οι τέσσερις μνηστήρες 
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Οι «έξυπνοι» μετρητές του 1,2 δισ.
και οι τέσσερις μνηστήρες 

Σ
ε διαδικασία προετοιμασίας των
τεχνικών και οικονομικών προ-
σφορών εισέρχονται οι διεκδικη-

τές του μεγάλου διαγωνισμού που έχει
προκηρύξει ο ΔΕΔΔΗΕ και αφορά την
εγκατάσταση 7,5 εκατομμυρίων ψηφια-
κών μετρητών σε αντικατάσταση των πα-
λιών ρολογιών που λειτουργούν σήμερα. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ΔΕΔΔΗΕ
ενημέρωσε τους υποψήφιους επενδυτές

που έχουν περάσει στη β’
φάση του διαγωνισμού ότι
η κατάθεση των τεχνικών
και οικονομικών προσφο-
ρών θα γίνει τη δεύτερη
εβδομάδα του Νοεμβρίου.
Μάλιστα, ο ΔΕΔΔΗΕ,
όπως αναφέρουν οι ίδιες
πληροφορίες, έχει απο-
στείλει στους εναπομεί-

ναντες διεκδικητές τα τεύχη της δεύτερης
φάσης.  

Υπενθυμίζεται ότι στη δεσμευτική φάση
του διαγωνισμού έχουν προκριθεί τέσσερα
σχήματα των οποίων ηγούνται η ισπανική
θυγατρική της αμερικανικής εταιρείας κα-
τασκευής μετρητών Itron Spain SLU, η
ρουμανική θυγατρική της επίσης αμερικα-
νικής Elster Rometrics SRL, η σλοβενική
Iskraemeco dd και η ελληνική Protasis ΑΕ. 

Τα τεύχη που παρέλαβαν την Παρασκευή
οι τέσσερις περιγράφουν αναλυτικά τις τε-
χνικές απαιτήσεις του mega διαγωνισμού,
προϋπολογισμού 1,2 δισ. ευρώ (και όχι 800
εκατ., όπως ο αρχικός σχεδιασμός), οι
οποίες συνοπτικά αναφέρονται σε ψηφια-
κούς μετρητές χαμηλής τάσης με διακοπτι-
κό στοιχείο. Αυτό σημαίνει ότι ο διαχειρι-
στής θα έχει την τεχνική δυνατότητα να κό-
βει το ρεύμα μιας παροχής από απόσταση
(remotely), χωρίς να χρειάζεται η επιτόπια
παρουσία συνεργείου, με ό,τι αυτό συνεπά-
γεται. Τόσο η τεχνική όσο και η οικονομική
προσφορά θα κατατεθούν την ίδια μέρα,
μετά το πρώτο δεκαήμερο του Νοεμβρίου.

Προσφυγή της Landis+Gyr
Εξελίξεις είχαμε σύμφωνα με τις πληρο-

φορίες και στο θέμα της προσφυγής που εί-
χε καταθέσει στο Συμβούλιο της Επικρατεί-
ας η κομμένη από τον δεύτερο γύρο Lan-
dis+Gyr. Σύμφωνα με τις πηγές, το δικαστή-
ριο φαίνεται να έκρινε πως καλώς η εται-
ρεία, που έχει εγκαταστάσεις στην Κόρινθο,
έμεινε εκτός της διαδικασίας, υιοθετώντας

τις αιτιάσεις του διαχειριστή.
Βέβαια, η θυγατρική του ελβετικού ομί-

λου έχει προειδοποιήσει ότι θα προσφύγει
στα ευρωπαϊκά δικαστήρια -ο επικεφαλής
της τον Μάρτιο είχε μάλιστα υποστηρίξει ότι
θα επαναξιολογήσει τη θέση της στην Ελλά-
δα-, ωστόσο αυτό δεν φαίνεται να μπλοκά-
ρει τη διαδικασία. Βήμα βήμα ο διαγωνι-
σμός, ο προϋπολογισμός του οποίου ήταν
αρχικά 800 εκατ., αλλά πλέον έχει αυξηθεί
κατά 400 εκατ., οδεύει προς την τελική ευ-
θεία, με τελευταία εξέλιξη την αποστολή
την περασμένη εβδομάδα προς τους τέσσε-
ρις των τευχών του β’ μέρους.

Σύμφωνα με όσα έχουν γίνει γνωστά, νι-
κητές του διαγωνισμού δεν θα είναι ένα
σχήμα αλλά τρία. Δηλαδή το project θα μοι-
ραστεί σε τρεις, όπως προέβλεπε η μελέτη
της PricewaterhouseCoopers (PwC) και
όχι σε έναν, γεγονός που ασκεί πίεση στις
εταιρείες να παράσχουν όσο το δυνατόν πιο
ανταγωνιστικές τιμές. Και μετά την παρά-
δοση της πρώτης παρτίδας μετρητών, περί-
που 500.000, έχει αποφασιστεί να διεξά-
γονται εσωτερικοί διαγωνισμοί. Σε αυτούς

θα συμμετέχουν τα τρία σχήματα με τις κα-
λύτερες προσφορές, ούτως ώστε ο διαχει-
ριστής να επιτυγχάνει όσο το δυνατόν πιο
συμφέρουσα τιμή.

Οι «4» της δεύτερης φάσης
Τα τέσσερα σχήματα της δεύτερης φά-

σης είναι:

1 Η ισπανική θυγατρική της κορυ-
φαίας αμερικανικής εταιρείας κα-

τασκευής μετρητών Itron Spain SLU, από
κοινού με την επίσης ισπανική ZIV Aplica-
ciones y Tecnologia SL (modems και πα-
ρεμφερής εξοπλισμός).

2 Η ρουμανική θυγατρική της επί-
σης αμερικανικής εταιρείας παρα-

γωγής μετρητών Elster Rometrics SRL
(μέλος του διεθνούς ομίλου Honeywell),
μαζί με τις Intracom SA Telecom Solu-
tions και Elster Gmbh.

3 Η γνωστή στον χώρο σλοβενική
εταιρεία κατασκευής μετρητών

Iskraemeco dd έχει κατέβει στον διαγω-
νισμό από κοινού με τη γαλλική Oracle
France SAS.

4 Και η ελληνική Protasis AE, μια
κοινοπραξία από κοινού με τη γαλ-

λική Sagemcom Energy & Telecom SAS,
τον μεγαλύτερο προμηθευτή της γαλλικής
Enedis.

Τον Νοέμβριο θα κατατεθούν οι τελικές προσφορές 
για την εγκατάσταση 7,5 εκατ. 

ψηφιακών ρολογιών στoν ΔΕΔΔΗΕ 

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com



Χ
ιλιάδες θέσεις επιδοτούμενης
εργασίας... περιμένουν τους
ανέργους, καθώς η Δημόσια

Υπηρεσία Απασχόλησης «τρέχει» 7
προγράμματα, ενώ τα τελευταία 4 χρό-
νια σημειώθηκε ρεκόρ σε αυτό τον το-
μέα με 142.887 προσλήψεις.

Συγκεκριμένα, το διάστημα από τον
Αύγουστο 2019 έως και τον Αύγουστο
2023 τετραπλασιάστηκε ο ρυθμός δη-
μιουργίας νέων θέσεων εργασίας και
απόκτησης επαγγελματικής εμπει-
ρίας, καθώς και νέας επιχειρηματικό-
τητας, συγκριτικά με την προηγούμενη
περίοδο. Σύμφωνα με τη νέα μελέτη
της Διεύθυνσης Στρατηγικού Σχεδια-
σμού, που ανέλυσε στοιχεία από το
Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύ-
στημα της ΔΥΠΑ, 88.649 άνεργοι συμ-
μετείχαν σε προγράμματα δημιουρ-
γίας νέων θέσεων εργασίας και ειδι-
κών προγραμμάτων απασχόλησης,
34.216 άνεργοι νέοι συμμετείχαν σε
προγράμματα απόκτησης επαγγελμα-
τικής εμπειρίας, ενώ 20.022 άνεργοι
δημιούργησαν νέες επιχειρήσεις μέ-
σω επιχορήγησης ΔΥΠΑ.

Το 55% των ωφελούμενων κατοικεί
και εργάζεται σε περιοχές εκτός της
Αττικής και της Κεντρικής Μακεδο-
νίας, το 60% των ωφελούμενων αφορά
γυναίκες, ενώ το 45% νέους έως 29
ετών. Οι νέες γυναίκες έως 29 ετών
αντιπροσωπεύουν το 28% των ωφε-
λούμενων, το 66% των ωφελούμενων
είναι απόφοιτοι έως και μεταδευτερο-
βάθμιας εκπαίδευσης, ενώ οι πτυχιού-
χοι αποτελούν το 34%. Το 41% αφορά
αποφοίτους Λυκείου, το 43% των ωφε-
λούμενων ήταν μακροχρόνια άνεργοι
(άνω των 12 μηνών ανεργία) και το 90%
των ωφελούμενων απασχολήθηκε σε
πολύ μικρές επιχειρήσεις (1-9 εργα-
ζόμενοι). Το 33% απασχολήθηκε σε
επιχειρήσεις της κατηγορίας «Χονδρι-
κό και Λιανικό Εμπόριο, Επισκευή
Μηχανοκίνητων Οχημάτων και Μοτο-
συκλετών», το 15% σε επιχειρήσεις του
κλάδου «Επαγγελματικές, Επιστημο-
νικές και Τεχνικές Δραστηριότητες»,

το 9% σε επιχειρήσεις «Υπηρεσιών Πα-
ροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών
Εστίασης» και το 9% στη «Μεταποί-
ηση».

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης Άδωνις Γεωργιάδης
εξέφρασε την περηφάνια του για το
γεγονός ότι η ΔΥΠΑ καταρρίπτει το ένα
ρεκόρ μετά το άλλο, βοηθώντας χιλιά-
δες ανέργους αλλά και εργαζόμενους
που επιθυμούν μια καλύτερα αμειβό-
μενη εργασία. Ο διοικητής της ΔΥΠΑ
Σπύρος Πρωτοψάλτης ανέφερε μετα-
ξύ άλλων ότι «ο τετραπλασιασμός των
ωφελούμενων από τις καινοτόμες
δράσεις είναι αποτέλεσμα σκληρής,
επίμονης και στοχευμένης δουλειάς,
προκειμένου η υπηρεσία να μετεξε-
λιχθεί από έναν επιδοματικό και δυ-
σκίνητο φορέα με γραφειοκρατικές
αγκυλώσεις σε έναν δυναμικό πυλώνα
ουσιαστικής στήριξης των ανέργων
και δημιουργίας νέων θέσεων εργα-
σίας, ανταποκρινόμενος στον θεσμικό
του ρόλο».

Αυτό το χρονικό διάστημα υλοποι-
ούνται 7 προγράμματα επιδότησης της
εργασίας για τη δημιουργία νέων θέ-
σεων εργασίας, που καλύπτουν όλες
τις ηλικιακές ομάδες ανέργων και όλη
την επικράτεια με ποσοστά επιχορή-
γησης έως 100% και συνολική επιδότη-
ση έως 17.000 ευρώ ανά θέση.

loukas1972@gmail.com

Γράφει
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης
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Παράλληλα «τρέχουν»
επιδοτούμενες δράσεις

για την κάλυψη θέσεων -
Σημειώθηκε ρεκόρ

στην τετραετία με 142.887
επωφελούμενους

«Πάγωμα»
κατασχέσεων
και πλειστηριασμών
για τους πληγέντες

Καμία κατάσχεση ποσών και κανέ-
νας πλειστηριασμός δεν θα γίνει του-
λάχιστον έως τον προσεχή Ιανουά-
ριο, Φεβρουάριο και Μάρτιο για τα
φυσικά πρόσωπα και τις επιχειρή-
σεις που υπέστησαν ζημιές ή κατα-
στροφές από τις πυρκαγιές και τις
πλημμύρες του τελευταίου ημερολο-
γιακού διμήνου.

Σύμφωνα με απόφαση του υπουρ-
γού Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-
μικών Κωστή Χατζηδάκη, αναστέλ-
λονται για έξι μήνες όλες οι πράξεις
αναγκαστικής εκτέλεσης σε περιο-
χές που επλήγησαν από φυσικές κα-
ταστροφές τους μήνες Ιούλιο, Αύ-
γουστο και Σεπτέμβριο. Δικαιούχοι
της αναστολής είναι φυσικά πρόσω-
πα και επιχειρήσεις που επλήγησαν
από τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν
από την 23η Ιουλίου έως και την 7η
Σεπτεμβρίου σε περιοχές των Περι-
φερειών Δυτικής Ελλάδας, Στερεάς
Ελλάδας, Ανατολικής Μακεδονίας
και Θράκης, Αττικής Νοτίου Αιγαίου
και Πελοποννήσου. Στην υπουργική
απόφαση διευκρινίζεται ότι δικαιού-
χοι είναι επιχειρήσεις που πιστοποι-
ούνται ως πληγείσες από βεβαίωση
της περιφέρειας και εντάσσονται στο
πλαίσιο της κρατικής αρωγής προς
πληττόμενες επιχειρήσεις, καθώς
και τα φυσικά πρόσωπα, τα οποία πι-
στοποιείται ότι έχουν υποστεί ζημιές
στις κατοικίες τους, στο πλαίσιο της
ένταξής τους στο σχήμα παροχής
στεγαστικής συνδρομής και αποζη-
μίωσης οικοσκευής.

Η αναστολή αφορά τους πληγέντες
από τις 23 Ιουλίου σε περιοχές της
Αχαΐας, της Φθιώτιδας, του Έβρου,
της Καβάλας, της Ροδόπης, της Βοι-
ωτίας, της Εύβοιας, της Άνδρου και
της Μεσσηνίας. Υπενθυμίζεται ότι εί-
χε προηγηθεί Υπουργική Απόφαση
για τη χορήγηση αναστολής πράξεων
αναγκαστικής εκτέλεσης επί της κι-
νητής ή ακίνητης περιουσίας σε πλη-
γέντες από τις πυρκαγιές που εκδη-
λώθηκαν το διάστημα από 17 έως 27
Ιουλίου σε περιοχές των Περιφερει-
ών Αττικής, Πελοποννήσου, Στερεάς
Ελλάδας, Νοτίου Αιγαίου, Ιονίων Νή-
σων και Θεσσαλίας.

Επτά προγράμματα... 
περιμένουν 24.500 ανέργους
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η Premia Properties («Premia» ή
«εταιρεία») ανακοίνωσε τα οικονομι-
κά αποτελέσματα της περιόδου από 1
Ιανουαρίου έως 30 Ιουνίου 2023.

Προσθήκη δύο νέων επενδυτικών
ακινήτων εντός του πρώτου εξαμή-
νου 2023. Αποκτήθηκαν ένα βιομη-
χανικό ακίνητο που φιλοξενεί τις εγ-
καταστάσεις παραγωγής του φυσι-
κού μεταλλικού νερού ΙΟΛΗ και ένα
αυτοτελές κτήριο στην Ξάνθη, το
οποίο ανακαινίζεται και θα λειτουρ-
γήσει ως φοιτητική εστία. Επιπλέον,
αποκτήθηκε ένα όμορο με το Athens
Heart οικόπεδο το οποίο εντάσσεται
στον σχεδιασμό μετατροπής του ακι-
νήτου σε «πράσινο» γραφειακό συγ-
κρότημα, ο οποίος είναι σε εξέλιξη.

Αύξηση εσόδων κατά 37% και αύ-
ξηση λειτουργικής κερδοφορίας
(Adjusted EBITDA) κατά 62% σε ενο-
ποιημένη βάση, σε σχέση με την αν-
τίστοιχη περίοδο 2022. Τα κέρδη προ
φόρων διαμορφώθηκαν σε χαμηλό-
τερα επίπεδα σε σχέση με το πρώτο
εξάμηνο του 2022 κυρίως ως αποτέ-
λεσμα χαμηλότερων αναπροσαρμο-
γών επενδύσεων σε εύλογη αξία. 

Συμμετοχή σε μια από τις μεγαλύ-
τερες συναλλαγές ακινήτων των τε-
λευταίων ετών στην ελληνική αγορά.
Τον Φεβρουάριο του 2023 υπεγράφη
δεσμευτική συμφωνία για τη μεταβί-

βαση του 65% του μετοχικού κεφα-
λαίου της εταιρείας Skyline Real Es-
tate Single Member SA («Skyline»)
από τον όμιλο Alpha Bank στο επεν-
δυτικό σχήμα P&E Investments Ανώ-
νυμη Εταιρεία Αξιοποίησης και Ανά-
πτυξης Ακινήτων, στο οποίο η Premia
μετέχει με ποσοστό 25% ενώ με 75%
συμμετέχει ο Όμιλος DIMAND.

Ειδικότερα, τα έσοδα της εταιρείας
ανήλθαν σε 9 εκατ. ευρώ από 6,6
εκατ. κατά την αντίστοιχη περσινή
περίοδο, με τα EBITDA να ανέρχον-
ται σε 8,4 εκατ. ευρώ (από 9,5 εκατ.
πέρσι) και τα κέρδη προ φόρων να
διαμορφώνονται σε 6 εκατ. ευρώ
από 8 εκατ. ευρώ το πρώτο εξάμηνο
του 2022.

Intracom Defense: 
Νέα σύμβαση 4,16 εκατ.
δολαρίων με τη Raytheon

Η Intracom Defense (IDE) ανακοίνωσε
την ανάθεση νέου έργου από τη
Raytheon Technologies, για την παρα-
γωγή ηλεκτρονικών μονάδων στο πλαί-
σιο υποστήριξης και συντήρησης του αν-
τιπυραυλικού συστήματος επιφανείας-
αέρος RAM (Rolling Airframe Missile).
Όπως αναφέρει η ανακοίνωση, η νέα
σύμβαση, ύψους 4,16 εκατ. δολαρίων
ΗΠΑ, αποτελεί επέκταση της μακροχρό-
νιας επιτυχημένης συνεργασίας μεταξύ
των δύο εταιρειών και εδραιώνει τη θέση
της IDE ως βασικού προμηθευτή στην
παγκόσμια αλυσίδα εφοδιασμού της
Raytheon Technologies.

ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ: Ο Ιωάννης
Κωνσταντίνου ανέλαβε
επικεφαλής της Μονάδας
Κανονιστικής Συμμόρφωσης

Η ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ ανακοίνωσε ότι ο
κ. Ιωάννης Κωνσταντίνου ανέλαβε τα
καθήκοντα του επικεφαλής της Μονά-
δας Κανονιστικής Συμμόρφωσης της
εταιρείας σε αντικατάσταση της αποχω-
ρήσασας από την ανωτέρω θέση κ. Σε-
βαστής Αμανατίδου-Βολουδάκη. Ο κ.
Ιωάννης Κωνσταντίνου είναι δικηγόρος
και διαθέτει εμπειρία στην κανονιστική
συμμόρφωση επιχειρήσεων.

Premia Properties: Αυξημένα έσοδα και κέρδη 6 εκατ. 

Η ελληνική γαλα-
κτοβιομηχανία Κρι
Κρι λαμβάνοντας
υπόψη ότι το 2023
είναι μια ιδιαίτερα
δύσκολη χρονιά, με
υψηλές πληθωρι-
στικές πιέσεις αλλά
και αυξημένο φόρ-
το εργασίας λόγω
της ισχυρής ανά-
πτυξης των εξαγω-
γών, δείχνει έμ-
πρακτα την ανα-
γνώριση και τη στήριξή της στο σύνολο των εργαζομένων
της, οι οποίοι ανταποκρίνονται επάξια στις απαιτήσεις
που έχουν προκύψει. Συγκεκριμένα, η διοίκηση της εται-
ρείας αποφάσισε να προχωρήσει στη χορήγηση έκτακτης
παροχής σε όλους τους εργαζομένους της, στο ύψος ενός
επιπλέον μέσου μισθού για κάθε εργαζόμενο, ποσό το
οποίο ανέρχεται σε 1.000.000 ευρώ συνολικά. Συμπλη-
ρωματικά, η εταιρεία ξεκίνησε μισθολογικές αναπρο-

σαρμογές, οι οποί-
ες φτάνουν τα
3.000.000 ευρώ σε
ετήσια βάση. Επι-
πλέον, στο πλαίσιο
της περαιτέρω
ανάπτυξής της, η
Kρι Κρι έχει ήδη
πραγματοποιήσει
110 νέες προσλή-
ψεις κατά τη διάρ-
κεια του 2023, με
τον συνολικό αριθ-
μό των εργαζομέ-

νων της να ανέρχεται πλέον στους 600. Τέλος, η ελληνική
γαλακτοβιομηχανία προχώρησε σε έκτακτη οικονομική
ενίσχυση και των συνεργαζόμενων γαλακτοπαραγωγών
της. Ως ένδειξη αναγνώρισης της αμοιβαίας εμπιστοσύ-
νης καθώς και της μεγάλης προσωπικής προσπάθειας
που κατέβαλαν οι παραγωγοί για την απρόσκοπτη παροχή
γάλακτος προς την Kρι Κρι, η εταιρεία προχώρησε στην
καταβολή «πριμ συνεργασίας» ύψους 500.000 ευρώ.

Έκτακτο μπόνους 1 εκατ. στους εργαζόμενους της Κρι Κρι
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Ελληνικός Χρυσός:
Κορυφαία αξιολόγηση 
στη βιώσιμη
μεταλλευτική

Η Ελληνικός Χρυσός είναι στην ευχάρι-
στη θέση να ανακοινώσει τα αποτελέσματα
που σημείωσε στην πρώτη της αξιολόγηση
συμμόρφωσης έναντι των προτύπων του
πλαισίου «Προς μία Βιώσιμη Μεταλλευτική
Δραστηριότητα» (Towards Sustainable
Mining - TSM) της Ένωσης Μεταλλευτικών
Επιχειρήσεων του Καναδά (Mining Associ-
ation of Canada - MAC), της οποίας αποτε-
λεί μέλος μέσω της μητρικής της Eldorado
Gold. Η αξιολόγηση αφορά τα Μεταλλεία
Κασσάνδρας και συγκεκριμένα τις μεταλ-
λευτικές εγκαταστάσεις της εταιρείας στην
Ολυμπιάδα Χαλκιδικής. Το παγκοσμίως
αναγνωρισμένο πρότυπο TSM «Προς μία
Βιώσιμη Μεταλλευτική Δραστηριότητα»
υποστηρίζει τις μεταλλευτικές επιχειρή-
σεις στην αναγνώριση και διαχείριση των
κυριότερων περιβαλλοντικών και κοινωνι-
κών ρίσκων.

Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση,
κατόπιν επιτόπιου ελέγχου που διενεργή-
θηκε στις εγκαταστάσεις της από πιστοποι-
ημένους εξωτερικούς ελεγκτές, η Ελληνι-
κός Χρυσός έλαβε την υψηλότερη δυνατή
αξιολόγηση, επιπέδου ΑΑΑ, σε όλους τους
δείκτες αναφοράς στο Πρωτόκολλο Δια-
χείρισης Μεταλλευτικών Καταλοίπων (Τελ-
μάτων) και στο Πρωτόκολλο Διατήρησης
Βιοποικιλότητας. Συνολικά, η εταιρεία το
2023 αξιολογήθηκε με τριπλό Α (ΑΑΑ)
στους 14 από τους 30 δείκτες αναφοράς
του προτύπου TSM. Η εταιρεία έλαβε επί-
σης αξιολόγηση επιπέδου AA για τις πρα-
κτικές της ως προς την υγεία και ασφάλεια
των εργαζομένων και την υπεύθυνη δια-
χείριση υδάτινων πόρων και Α για την κλι-
ματική αλλαγή. 

Ο Όμιλος Frigο-
glass εγκαινίασε το
νέο εργοστάσιο
επαγγελματικών
ψυγείων (ICM) στην
Τιμισοάρα της Ρου-
μανίας, σε μια εορ-
ταστική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στις 14
Σεπτεμβρίου 2023. Την τελετή, όπου παρευρέθηκαν
περίπου 400 εκλεκτοί καλεσμένοι και υπάλληλοι του
ομίλου, χαιρέτισαν ο αντιπεριφερειάρχης του νομού
Τίμις κ. Sorin Gabriel Ionescu και ο δήμαρχος της
Πάρτα κ. Daniel Dragan. Κατά τη διάρκεια των εγκαι-
νίων, οι καλεσμένοι ξεναγήθηκαν στο νέο εργοστά-
σιο και παρακολούθησαν την παρουσίαση της νέας
εταιρικής ταυτότητας του Ομίλου Frigoglass. Ο πρό-
εδρος του Ομίλου Frigοglass κ. Gagik Apkarian,
ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος της Tetrad Capital
Partners, κατά τη διάρκεια της εισαγωγικής του ομι-
λίας ανέφερε: «Η ανθεκτικότητα που επέδειξε η
Frigοglass σε αυτό το μεγάλο χρονικό διάστημα που
χαρακτηρίστηκε από μια αλληλουχία δυσκολιών και
αντίξοων συνθηκών είχε ως αποτέλεσμα αυτό το
αξιοσημείωτο γεγονός. Η κατασκευή αυτού του
υπερσύγχρονου εργοστασίου σε χρόνο ρεκόρ είναι
αποτέλεσμα πολύ σκληρής δουλειάς και αποτελεί
την πιο ισχυρή απόδειξη της τεχνογνωσίας και της
αφοσίωσης τόσο της διοικητικής ομάδας όσο και
όλων των εργαζομένων».

Frigoglass: Εγκαινιάστηκε 
το νέο εργοστάσιο στη Ρουμανία

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Υποχώρηση τζί-
ρου κατά 15% (180,1
εκατ. ευρώ) εμφάνι-
σε ο Όμιλος Πλαστι-
κά Θράκης με τα
EBITDA, όμως, να επιδεικνύουν αντοχές. Υποχώρη-
σαν κατά 20% (24,1 εκατ. ευρώ) σε ετήσια βάση, αλλά
ο ρυθμός πτώσης ήταν χαμηλότερος των εκτιμήσε-
ων αναλυτών. Η καλύτερη επίδοση οφείλεται στο γε-
γονός ότι οι μειωμένες τιμές πρώτων υλών, ενέργει-
ας και μεταφορικού κόστους και οι μεγάλες επενδύ-
σεις που διενήργησε ο όμιλος αντιστάθμισαν την
πίεση στα περιθώρια από τη μειωμένη ζήτηση για
προϊόντα κατασκευών, αγροτικού τομέα καθώς και
τον μηδενισμό της ζήτησης για προϊόντα που σχετί-
ζονται με την πανδημία Covid-19. Σταθερός ο καθα-
ρός δανεισμός (21,7 εκατ. ευρώ). Οι επενδύσεις φέ-
τος θα προσεγγίσουν τα 30 εκατ. ευρώ. 

Πλαστικά Θράκης: Οριακή 
πτώση στα EBITDA 

Famar: Αναλαμβάνει αποθήκευση
και διανομή των σκευασμάτων 
της Théa Pharma

Η Famar ανακοίνωσε τη συνεργασία της με τη Théa Ph-
arma Hellas. Η Théa Pharma Hellas, που εξειδικεύεται
στην ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων για την υγεία των
ματιών, επέλεξε για την αποκλειστική διαχείριση του χαρ-
τοφυλακίου της το Κέντρο Διανομής της Famar στη Θήβα.
Συγκεκριμένα, η Famar αναλαμβάνει ως αποκλειστικός
πάροχος υπηρεσιών την αποθήκευση και τη διανομή των
οφθαλμολογικών σκευασμάτων, των συμπληρωμάτων
διατροφής καθώς και του ιατροτεχνικού εξοπλισμού της
Théa Pharma Hellas στην ελληνική αγορά. Σήμερα, το
Κέντρο Διανομής της Famar, με εμπειρία που ξεπερνά τα
70 χρόνια, αποτελεί το μεγαλύτερο κέντρο logistics αμι-
γώς φαρμακευτικών προϊόντων στην Ελλάδα, καλύπτον-
τας το 60% της ελληνικής αγοράς. Η τεχνογνωσία που έχει
αποκτήσει το ανθρώπινο δυναμικό του, καθώς και η ιδιαί-
τερη αξία που προσδίδει η εταιρεία στη διασφάλιση των
ύψιστων προτύπων ποιότητας και συμμόρφωσης που
απαιτούνται για την άρτια και ασφαλή αποθήκευση και με-
ταφορά φαρμακευτικών προϊόντων, καθιστούν το Κέντρο
Διανομής της Famar τον πλέον αξιόπιστο συνεργάτη.

Επιβεβαίωσε το deal-μαμούθ 
στη Βρετανία η Mytilineos

Η Mytilineos Energy & Metals, σε συνέχεια δημοσιευ-
μάτων ηλεκτρονικού Τύπου και κατόπιν σχετικού ερωτή-
ματος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, ανακοίνωσε ότι η
κοινοπραξία, στην οποία συμμετέχει η Mytilineos καθώς
και η GE Vernova, έχει αναδειχθεί προτιμώμενος προμη-
θευτής (preferred supplier) στο πλαίσιο διαγωνιστικής
διαδικασίας που διενεργούν οι SP Transmission και Na-
tional Grid Electricity Transmission για το έργο Eastern
Green Link 1, που αφορά έργο δικτύου σταθμών μετατρο-
πέων HVDC. Εφόσον ολοκληρωθούν επιτυχώς οι δια-
πραγματεύσεις, σύμφωνα με τους όρους της σχετικής
διαγωνιστικής διαδικασίας, και καταρτιστούν οι τελικές
συμβάσεις του έργου, θα ακολουθήσει αναλυτική ενημέ-
ρωση του επενδυτικού κοινού, αναφέρει η εισηγμένη.



TETAΡΤΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ32

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

5α ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΒΡΑΒΕΙΑ «ΘΑΛΗΣ Ο ΜΙΛΗΣΙΟΣ»

Ωδή στην καινοτομία
Οι εταιρείες που βραβεύτηκαν: COSMOTE και HELLAS GOLD, ΒΙΟΛΑΝΤΑ, LAST MILY, NEUROPUBLIC, 

DNA SEQUENCE, ΔΙΑΣ ΑΕ, MARINA RAPHAEL, GIZELIS ROBOTICS, MANTIS BI, OWIWI, CLIO MUSE TOURS

Η
καινοτομία βρέθηκε στο επίκεντρο
στα φετινά 5α Επιχειρηματικά Βρα-
βεία «Θαλής ο Μιλήσιος» - Ωδή στην

καινοτομία, που απονεμήθηκαν την περασμέ-
νη Παρασκευή 15 Σεπτεμβρίου στο Θέατρο
Αριστοτέλειον στη Θεσσαλονίκη. Η φετινή
διοργάνωση πραγματοποιήθηκε υπό την αιγί-
δα (αλφαβητικά): της Αλεξάνδρειας Ζώνης
Καινοτομίας (ΑΖΚ), του Εθνικού Κέντρου
Έρευνας & Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕ-
ΤΑ), του Εθνικού Κέντρου Έρευνας Φυσικών
Επιστημών «Δημόκριτος», της Ελληνικής
Ένωσης Επιχειρηματιών (ΕΕΝΕ), της Ελληνι-
κής Ένωσης Τραπεζών (ΕΕΤ), του Εμπορικού
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Αθηνών
(ΕΒΕΑ), του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου
Αθηνών (ΕΕΑ), της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων Ελλάδος (ΚΕΕΕ), του Κέντρου Εθε-
λοντών Μάνατζερ Ελλάδος (ΚΕΜΕΛ), του
OK!Thess, του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ελ-
λάδος (ΣΒΕ), του ΣΕΒΕ - Συνδέσμου Εξαγω-
γέων, του Συνδέσμου Επιχειρηματιών Γυναι-
κών Ελλάδος - ΣΕΓΕ, του Συνδέσμου Θεσσα-
λικών Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών
(ΣΘΕΒ), της Endeavor Greece και της UNE-
SCO Chair on Green Innovation and Circular
Economy.
Platinum sponsors ήταν οι εταιρείες ΔΕΗ,
Attica Bank, INTRAKAT και Παγκρήτια Τρά-
πεζα.
Gold sponsor ήταν η εταιρεία EY Ελλάδος.
Silver Sponsor ήταν η εταιρεία ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας ΑΕ.
Supporters ήταν οι εταιρείες ΑΒ Βασιλόπου-
λος, ACS Ταχυδρομικές Υπηρεσίες, Εθνική

Τράπεζα, ΕΥΑΘ, KLEEMANN, Lamda Deve-
lopment και Μασούτης.
Transportation sponsor ήταν η εταιρεία AVIS.
Creative Technology partner ήταν οι εταιρεί-
ες Headline Athens - Mimo Labs.
Αναλυτικά οι 11 νικητές των βραβείων:

1. Κατηγορία «Υγεία»: Η εταιρεία DNA
SEQUENCE έλαβε το βραβείο για την εφαρ-
μογή καινοτόμων μεθόδων της μεταγονιδιω-
ματικής, σε μια σειρά από τομείς, μεταξύ των
οποίων και o τομέας της Υγείας. Το βραβείο
παρέλαβε ο Χρήστος Καραπιπέρης, συνιδρυ-
τής και CTO της DNE SEQUENCE από τον
υφυπουργό Υγείας Δημήτρη Βαρτζόπουλο.

2. Κατηγορία «Τουρισμός»: Η εταιρεία
CLIO MUSE TOURS έλαβε το βραβείο για την
πρωτοποριακή πλατφόρμα αυτο-ξεναγήσεων
που έχει δημιουργήσει. Το βραβείο παρέλαβε
ο Γιάννης Νικολόπουλος, CEO της CLIO MU-
SE TOURS, από την αντιπεριφερειάρχη Θεσ-
σαλονίκης Βούλα Πατουλίδου.

3. Κατηγορία «Υποδομές»: Οι εταιρείες
COSMOTE και HELLAS GOLD έλαβαν το
βραβείο για τη δημιουργία του πρώτου ιδιω-
τικού δικτύου με υποδομή κινητής τηλεφω-
νίας στο υπόγειο μεταλλείο στην Ολυμπιάδα
Χαλκιδικής. Το βραβείο παρέλαβαν οι Δημή-
τρης Νόνας, Corporate Customers Sales Di-
rector της COSMOTE, και Αργύρης Πατου-
σιάς, διευθυντής ΙΤ της HELLAS GOLD, από
τον Χρήστο Ταραντίλη, εταίρο - επικεφαλής
του Τομέα Κεντρικής Διοίκησης και Δημοσί-
ου της EY Ελλάδος.

Οι 11 νικητές των κατηγοριών - Τιμητική διάκριση 
στον Κωνσταντίνο Μακέδο, πρόεδρο του Ταμείου 

Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων (ΤΜΕΔΕ)

Απόστολος Τζιτζικώστας, περιφερειάρχης Κεντρικής Μακεδονίας
Από αριστερά : Κωνσταντίνος Μακέδος, πρόεδρος ΤΜΕΔΕ,
Βασίλης Σπανάκης, υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης

Από αριστερά: Χρήστος  Καραπιπέρης, 
CTO & Co-founder της DNA SEQUENCE, 
Δημήτρης Βαρτζόπουλος, υφυπουργός Υγείας

Από αριστερά: Δημήτρης  Νόνας, Corporate 
Customers Sales Director της COSMOTE, Χρήστος 
Ταραντίλης, εταίρος -επικεφαλής του Τομέα 
Κεντρικής Διοίκησης και Δημοσίου 
της EY Ελλάδος και πρώην υπουργός

Από αριστερά: Αργύρης Πατουσιάς, διευθυντής ΙΤ 
της HELLAS GOLD, Χρήστος Ταραντίλης, εταίρος -
επικεφαλής του Τομέα Κεντρικής Διοίκησης 
και Δημοσίου της EY Ελλάδος και πρώην υπουργός

Από αριστερά: Γιάννης Νικολόπουλος, 
CEO της CLIO MUSE TOURS, Βούλα Πατουλίδου, 
αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης
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4. Κατηγορία «Χρηματοοικονομική Τεχνολογία»: Η εταιρεία ΔΙΑΣ ΑΕ έλαβε το βραβείο για την ει-
σαγωγή της εφαρμογής μεταφοράς χρημάτων, άμεσες πληρωμές IRIS. Το βραβείο παρέλαβε η Σταυρούλα
Καμπουρίδου, διευθύνουσα σύμβουλος της ΔΙΑΣ ΑΕ, από τον εκπρόσωπο και μέλος της Κριτικής Επιτρο-
πής των βραβείων, πρόεδρο της IMERYS GREECE και ΙΜΕRYS ΒAUXITES GREECE SA Αθανάσιο Κεφάλα.

5. Κατηγορία «Μεταποίηση»: Η εταιρεία GIZELIS ROBOTICS έλαβε το βραβείο ως ο μεγαλύτερος
κατασκευαστής συστημάτων ρομποτικής και εφαρμογών αυτοματισμού υψηλής τεχνολογίας. Το βρα-
βείο παρέλαβε ο Αχιλλέας Χύτος, Robotics Sales Engineer της GIZELIS ROBOTICS, από τον διευθυντή
Επικοινωνίας της εταιρείας ΙΝΤΡΑΚΑΤ Γιώργο Τσαπρούνη. 

6. Κατηγορία «Ενέργεια - Περιβάλλον»: Η εταιρεία ΒΙΟΛΑΝΤΑ έλαβε το βραβείο για την καινο-
τόμο τεχνολογία που ανέπτυξε για τον δραστικό περιορισμό των εκπομπών άνθρακα του εργοστασίου
της. Το βραβείο παρέλαβε ο Στέφανος Τζιωρτζιώτης, αντιπρόεδρος της ΒΙΟΛΑΝΤΑ, από την Area Mana-
ger Βορείου Ελλάδος της εταιρείας British American Tobacco Κατερίνα Κωνσταντινίδου. 

7. Κατηγορία «Αγροδιατροφή»: Η εταιρεία NEUROPUBLIC έλαβε το βραβείο για την ανάπτυξη του
πρωτοποριακού συστήματος ευφυούς γεωργίας «gaiasense». Το βραβείο παρέλαβε ο Ιωάννης Μιχαηλί-
δης, διευθυντής Marketing της NEUROPUBLIC, από το μέλος της Κριτικής Επιτροπής των βραβείων, εταί-
ρο της δικηγορικής εταιρείας «Ποταμίτης - Βεκρής» και οικονομολόγο Ασπασία Μάλλιου. 

8. Κατηγορία «Μόδα»: Η εταιρεία MARINA RAPHAEL έλαβε το βραβείο για τις καινοτομίες που ει-
σήγαγε στην παραγωγική διαδικασία των προϊόντων της και η Μαρίνα Ραφαήλ, ιδρύτρια και Creative Di-
rector της εταιρείας MARINA RAPHAEL, απέστειλε ευχαριστήριο βίντεο. 

9. Κατηγορία «Εφοδιαστική Αλυσίδα»: Η εταιρεία LAST MILY έλαβε το βραβείο για την «έξυπνη»

πλατφόρμα διαχείρισης αποστολών που δημιούργησε με τη βοήθεια της Τεχνητής Νοημοσύνης. Το

βραβείο παρέλαβε ο Θεοχάρης Θεοδωρίδης, διευθύνων σύμβουλος της LAST MILY, από τον γενικό

γραμματέα του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, μέλος ΔΣ της Ομοσπονδίας Εμπορικών

Συλλόγων Μακεδονίας-Θράκης Κλεόβουλο Θεοτόκη.

10. Κατηγορία «Ανθρώπινο Δυναμικό»: Η εταιρεία OWIWI έλαβε το βραβείο για την ανάπτυξη

ενός καινοτόμου εργαλείου ψυχομετρικής αξιολόγησης των υποψηφίων που βασίζεται στο online ga-

ming, χρησιμοποιώντας τεχνολογία αιχμής. Το βραβείο παρέλαβε η Αθηνά Πολίνα Ντόβα, συνιδρύτρια

και COO της OWIWI, από την πρόεδρο του Συνδέσμου Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος (ΣΕΓΕ) Απο-

στολίνα Τσαλταμπάση.

11. Κατηγορία «Νεοφυείς Επιχειρήσεις»: Η εταιρεία MANTIS BI έλαβε το βραβείο ως μια από

τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες εταιρείες στον τομέα της καινοτομίας και της νεοφυούς επιχειρηματικό-

τητας στην Ελλάδα. Το βραβείο παρέλαβε ο Χρήστος Νικολούδης, διευθύνων σύμβουλος της MANTIS

BI, από το επίτιμο μέλος της Κριτικής Επιτροπής των βραβείων, καθηγητή Καινοτομίας και Τεχνολογίας,

πρόεδρο ΔΣ της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας ΑΕ στη Θεσσαλονίκη Παναγιώτη Κετικίδη.

Τιμητική διάκριση έλαβε ο Κωνσταντίνος Μακέδος, πρόεδρος του Ταμείου Μηχανικών και Εργολη-

πτών Δημοσίων Έργων (ΤΜΕΔΕ), για τις πρωτοποριακές ενέργειες που δρομολόγησε προς την ψηφιο-

ποίηση των υπηρεσιών του Ταμείου. Τη διάκριση απένειμε ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης Βασίλης Σπανάκης.

Από αριστερά: Σταυρούλα Καμπουρίδου, CEO 
της ΔΙΑΣ ΑΕ, Αθανάσιος Κεφάλας, εκπρόσωπος του προέδρου
και μέλος Κριτικής Επιτροπής των Βραβείων

Από αριστερά: Ασπασία Μάλλιου, εταίρος της δικηγορικής εταιρείας
«Ποταμίτης - Βεκρής», οικονομολόγος και μέλος της Κριτικής Επιτροπής 
των Βραβείων, Ιωάννης Μιχαηλίδης, διευθυντής Marketing της NEUROPUBLIC

Από αριστερά: Αχιλλέας Χύτας, Robotics
Sales Engineer της GIZELIS ROBOTICS, Γιώργος Τσαπρούνης,
διευθυντής Επικοινωνίας ΙΝΤΡΑΚΑΤ

Από αριστερά: Θεοχάρης Θεοδωρίδης, CEO της LAST MILY, 
Κλεόβουλος Θεοτόκης, γενικός γραμματέας 
Επαγγελματικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης, μέλος ΔΣ

Από αριστερά: Στέφανος Τζιωρτζιώτης, 
αντιπρόεδρος της ΒΙΟΛΑΝΤΑ, Κατερίνα Κωνσταντινίδου, Area
Manager Βορείου Ελλάδος της British American Tobacco

Από αριστερά: Παναγιώτης Κετικίδης, καθηγητής Καινοτομίας και 
Τεχνολογίας - πρόεδρος ΔΣ της Αλεξάνδρειας Ζώνης Καινοτομίας ΑΕ,
Χρήστος Νικολούδης, CEO της MANTIS BI

Από αριστερά: Αθηνά Ντόβα, COO & CO-FOUNDER
της OWIWI, Αποστολίνα Τσαλταμπάση, πρόεδρος του ΣΕΓΕ

5α ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ 
ΒΡΑΒΕΙΑ 

«ΘΑΛΗΣ Ο ΜΙΛΗΣΙΟΣ»
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T
ην εκδήλωση χαιρέτισε ο υφυπουργός Εργα-

σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Βασίλης Σπα-

νάκης, ο οποίος, μεταξύ άλλων, ανέφερε ότι

«το Υπουργείο Εργασίας δίνει μεγάλη έμφαση στην

ενίσχυση της εργασίας. Ο συγκεκριμένος θεσμός

βραβεύει εταιρείες καινοτομίας, που και αυτές συμ-

βάλλουν καθοριστικά στην ενίσχυση της απασχόλη-

σης, σε μια περίοδο που η κυβέρνηση έχει ως πρω-

ταρχικό στόχο τη μείωση της ανεργίας κάτω από το

10% και σε ορίζοντα τετραετίας στο 8% και την αύξηση

του μέσου μισθού».

Ενώ ο υφυπουργός Υγείας Δημήτρης Βαρτζόπου-

λος υπογράμμισε ότι «μπορεί η πορεία της χώρας μας

να ήταν δύσκολη αυτά τα 200 χρόνια, αλλά εμείς δεν

παύουμε να είμαστε ο έξυπνος εμπορικός και επιχει-

ρηματικός λαός της Νοτίου Ευρώπης και της ανατολι-

κής λεκάνης της Μεσογείου. Αυτός ο θεσμός αναδει-

κνύει αυτή ακριβώς την τάση, αυτήν ακριβώς την υπο-

χρέωσή μας απέναντι στην Ιστορία, να γινόμαστε ακό-

μη καλύτεροι».

Την εκδήλωση χαιρέτισε και ο περιφερειάρχης Κεν-

τρικής Μακεδονίας και πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-

τροπής των Περιφερειών Απόστολος Τζιτζικώστας, ο

οποίος, μεταξύ άλλων, σημείωσε ότι «ο θεσμός των

βραβείων “Θαλής ο Μιλήσιος” μεγαλώνει, γιγαντώνεται

και ισχυροποιείται κάθε χρόνο. Ειδικά φέτος είναι μια

ξεχωριστή και σημαντική εκδήλωση, γιατί βραβεύεται η

καινοτομία. Η καινοτομία η οποία για εμένα είναι απα-

ραίτητο συστατικό για κάθε επιτυχημένη εταιρεία, αλλά

και ταυτόχρονα ένα βασικό συστατικό του σύγχρονου

κράτους. Η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στηρίζει

την προσπάθεια των επιχειρήσεων που καινοτομούν και

σήμερα θέλω να συγχαρώ τις επιχειρήσεις που θα βρα-

βευθούν, αλλά και όλες όσες συμμετέχουν στον θε-

σμό».

Σημειώνεται ότι μέρος των εσόδων της εκδήλωσης θα

διατεθεί για την αγορά και αποστολή ειδών πρώτης ανάγ-

κης στους πλημμυροπαθείς κατοίκους της Θεσσαλίας.

Την εκδήλωση παρουσίασε η δημοσιογράφος του

TV100 Χριστίνα Κανατάκη.

Από αριστερά: Σταυρούλα Καμπουρίδου, CEO ΔΙΑΣ ΑΕ, Κωσταντίνος Μακέδος, πρόεδρος ΤΜΕΔΕ, Γιάννης Νικολόπουλος, CEO CLIO MUSE TOURS, Ιωάννης Μιχαηλίδης, διευθυντής Marketing
NEUROPUBLIC, Αθηνά Ντόβα, COO & Co-founder OWIWI, Δημήτρης Νόνας, Corporate Customers Sales Director COSMOTE, Αργύρης Πατουσιάς, διευθυντής IT HELLAS GOLD, Χρήστος Καραπιπέρης, 
CTO & Co-founder DNA SEQUENCE, Χρήστος Νικολούδης, CEO MANTIS BI, Αχιλλέας Χύτας, Robotics Sales Engineer GIZELIS ROBOTICS, Θεοχάρης Θεοδωρίδης, CEO LAST MILY 

Παράδοση βραβείων και χαιρετισμοί Χορηγοί επικοινωνίας της φετινής διοργάνωσης ήταν τα ακόλουθα
μέσα ενημέρωσης: Αθηναϊκό Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων,
Bankingnews.gr, Bankwars.gr, BnB Daily (Newsletter),
Businessdaily.gr, Business Voice (Newsletter), Capital.gr, Cnn.gr,
Emea.gr, Epixeiro.gr, ESGreece (Newsletter), Euro2day.gr, E-
forologia.gr, FnB Daily (Newsletter), Grtimes.gr, «Καρφίτσα»
(Free Press), «Μακεδονία της Κυριακής» (Εφημερίδα),
Makthes.gr, Mikrometoxos.gr, «Παρασκήνιο» (Εφημερίδα),
«Political» (Ψηφιακή εφημερίδα), SMEs Daily (Newsletter),
Startupper.gr, Taxheaven.gr, Theceo.gr, Thesstoday.gr. Ο θεσμός
των Επιχειρηματικών Βραβείων «Θαλής ο Μιλήσιος» αποτελεί μια
πρωτοβουλία της Palladian Communication Specialists και της GK
Media Publishing. 

Oι επίσημοι που παραβρέθηκαν στην τελετή βράβευσης

ΟΙ
 Χ

Ο
ΡΗ

ΓΟ
Ι



ΤΕΤΑΡΤΗ 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL 35
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Μιχάλης Σαράντης, Νίκος Χατζόπουλος, Μαρία Καλλιμάνη, Έλενα Τοπαλίδου

Ελένη Καρακάση, Μίνως Μάτσας, Γιώργος Καραγιάννης, 
Σοφία Καψούρου, Κώστας Τριανταφυλλίδης

Κάτια Δανδουλάκη, Μαρία Αθανασιάδη
Γιάννης Κατσιμίχας, Ιφιγένεια Καραμήτρου

Μαγική βραδιά στην
έπαυλη των «Πανθέων»

H
διάσημη τηλεοπτική οικογένεια των «Πανθέων» παρέθεσε το πρώτο

jour fixe στο εντυπωσιακό αρχοντικό της (στούντιο KΑΠΑ) με αφορ-

μή την πρεμιέρα της συγκλονιστικής σειράς στον ΣΚΑΪ. Κορυφαίοι

πρωταγωνιστές, συντελεστές της παραγωγής JK Productions-Καραγιάννης

αλλά και δημοσιογράφοι συναντήθηκαν στα πλατό για μια ξενάγηση στον

χώρο των γυρισμάτων, εκεί όπου αναβιώνει το στόρι του αριστουργηματι-

κού λογοτεχνικού έργου του Τάσου Αθανασιάδη.

Αθηνά Μαξίμου, Χριστίνα Αλεξανιάν, Σπύρος Μιχαλόπουλος

Πηνελόπη Πιτσούλη, Μαρία Αθανασιάδη, Χριστίνα Αλεξανιάν

Νίκος Χατζόπουλος, Μίνως Μάτσας, Αιμίλιος Χειλάκης

Μελία Κράιλινγκ, Αιμίλιος Χειλάκης
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Ο
Δημήτρης Ιτούδης είναι παρελθόν από τον πάγκο
της Εθνικής μπάσκετ, ο Βασίλης Σπανούλης θα τον
αντικαταστήσει, αλλά τα πράγματα δεν είναι τόσο

ρόδινα όσο φαίνονται. Όταν λέμε «τέλος από την Εθνική ο
Ιτούδης», δεν εννοούμε αυτό ακριβώς. Θα παραμείνει
αφιλοκερδώς, όπως ο ίδιος αναφέρει στην ανακοίνωσή
του, δίπλα στην Εθνική ομάδα έπειτα από συνεννόηση με

τον πρόεδρο της ομοσπονδίας Βαγγέλη
Λιόλιο. Ως τι; Και πόσο άνετα μπορεί να αι-
σθάνεται ο Βασίλης Σπανούλης ως head
coach, όταν ο Ιτούδης θα είναι δίπλα στην
ομοσπονδία;

Ο Ιτούδης αναφέρει επί λέξει: «Ως εκ
τούτου, σε συνεννόηση με τον πρόεδρο της
ομοσπονδίας κ. Λιόλιο, αποφασίσαμε να
είμαι δίπλα στην ομοσπονδία και στην

Εθνική μας αφιλοκερδώς μόνο με τη συμβουλή και την
άποψή μου οποτεδήποτε και αν αυτή χρειαστεί». Αχρεί-
αστο. Ο Σπανούλης δεν θα νιώθει ότι υπόκειται στην κρη-
σάρα του Ιτούδη σε ό,τι κάνει ή θα σκέφτεται να κάνει στην
Εθνική ομάδα; Εκτός και αν ζήτησε ο ίδιος ο Σπανούλης να
έχει τη βοήθεια του Ιτούδη, αλλά αυτό δεν προκύπτει από
πουθενά. Ούτε στην ανακοίνωση αποχαιρετισμού του
Ιτούδη ο πρόεδρος Λιόλιος αναφέρεται σε περαιτέρω συ-
νέχιση της συνεργασίας του αμισθί. Πουθενά.

Η πρόσληψη του Βασίλη Σπανούλη έχει φυσικά πληθώ-
ρα συμβολισμών. Είναι ένας θρύλος του ευρωπαϊκού μπά-
σκετ ως παίκτης, έχει και καλή θητεία στον πάγκο του Πε-

ριστερίου, μπορεί να εμπνεύσει τους παίκτες, ακόμη και
τους φιλάθλους της Εθνικής. Επιπλέον, είναι αγαπητός σε
όλες τις ομάδες. Ή σχεδόν σε όλες. Μπορεί να πείσει τον
Αντετοκούνμπο να κατέβει, τον Σλούκα και τον Καλάθη
και τον Ντόρσεϊ που δεν πήγαν στο Μουντομπάσκετ. Που
σημαίνει ότι ο Ιτούδης δεν τα είχε όλα αυτά. Αφού δεν τα
είχε και είναι γνωστό ότι πολεμήθηκε στη δίχρονη θητεία

του στην Εθνική ομάδα, προς τι η παραμονή του; Άνθρω-
ποι του μπάσκετ που έχουν εντρυφήσει στα της Εθνικής
στάθηκαν περισσότερο στην ουσία παρά στους συμβολι-
σμούς, που είναι το κυρίαρχο κριτήριο αποφάσεων των
ανθρώπων. «Ο Κασσελάκης πήρε την πρωτιά στις εκλογές
του ΣΥΡΙΖΑ μόνο και μόνο επειδή συμβολίζει κάτι νέο και
όχι για αυτά που λέει», ανέφερε στην «Political» εξέχον
στέλεχος της μπασκετικής οικογένειας. Στην περίπτωση
του Βασίλη Σπανούλη ουδείς αμφισβητεί το τεράστιο μπα-
σκετικό μυαλό του, αλλά η εμπειρία του πάγκου σε μεγά-
λες διοργανώσεις δεν εξαγοράζεται από τη λαμπρότητά
του ως παίκτη.

Δεν έχει νόημα η παραμονή του Έλληνα
κόουτς στην Εθνική, από τη στιγμή 

που απολύθηκε από την ομοσπονδία

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

«Καπέλο» 
στον Σπανούλη 

ο Ιτούδης;



Σ
το μικροσκόπιο της UEFA μπαί-
νουν οι μεταγραφές των Βεράτι,
Ντράξλερ και Ντιαλό από την Πα-

ρί Σεν Ζερμέν στις Αλ Αραμπί ΣΚ και Αλ
Αχλί του Κατάρ έναντι 240 εκατ. ευρώ. Η
Παρί που, όπως είναι γνωστό, έχει Κατα-
ριανούς ιδιοκτήτες προχώρησε σε αυτή
την κίνηση για έναν και μοναδικό λόγο.
Να εισπράξει εικονικά χρήματα για να
ισοσκελιστούν τα έξοδά τους και να μην
πιαστούν ξανά στην τσιμπίδα του Finan-
cial Fair Play. Το οποίο υπαγορεύει ισο-
σκελισμό σε έξοδα - έσοδα. 

Η Παρί Σεν Ζερμέν τιμωρήθηκε με
πρόστιμο 18 εκατ. ευρώ πριν από δύο
χρόνια, ακριβώς επειδή δεν το τήρησε
και απειλήθηκε από την UEFA με δια-
γραφή από τα μητρώα της. Η ευρωπαϊκή
συνομοσπονδία κάνει έρευνα για να δια-
πιστώσει αν όλα έγιναν νομότυπα. 

Έρευνα για τις πωλήσεις της Παρί Έφυγε ο Μέσι, 
έπεσαν οι τιμές

Η γαλλική λίγκα (LFP) γνωστοποίησε ότι πού-
λησε τα δικαιώματα ζωντανής τηλεοπτικής μετά-
δοσης της Ligue 1 για την περίοδο 2024-2029
έναντι 880 εκατ. ευρώ. Τις δύο περασμένες σε-
ζόν το ποσό ήταν σχεδόν το ίδιο, αλλά τότε έπαιζε
ο Μέσι με τον Νεϊμάρ στην Παρί Σεν Ζερμέν.
Έφυγαν και οι δύο και λογικό είναι οι ομάδες να
πάρουν λιγότερα χρήματα. 

Super League 2: Πώς δεν
θα χάσει τα λεφτά της η ΕΡΤ

Η ΕΡΤ θα μεταδώσει και φέτος τους αγώνες
της Super League 2, του πιο «βρόμικου πρωτα-
θλήματος στον κόσμο», όπως οι ίδιοι το χαρα-
κτηρίζουν. Ωστόσο, φέτος δεν θα παρατηρηθούν
τα περσινά άθλια φαινόμενα να στήνονται παιχνί-
δια κάθε αγωνιστική και να τα παίζουν στο παρά-
νομο στοίχημα. Για να γίνει όμως αυτό, η ΕΡΤ
απαίτησε να καταγράφονται όλα τα παιχνίδια
ώστε να μπορεί να κριθεί αν κάποιο από αυτά εί-
ναι στημένο ή όχι.

Ξύλο στα αποδυτήρια 
της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ

Συμβαίνει και στις καλύτερες οικογένειες. Με-
τά την εντός έδρας ήττα 3-1 από την Μπράιτον,
όπως αναφέρει η «Sun», τέσσερις παίκτες
της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ πιάστηκαν στα χέρια
μετά το τέλος του αγώνα, με την εικόνα στα απο-
δυτήρια να μετατρέπονται σε... ρινγκ. Ο αρχηγός,
ο Πορτογάλος Μπρούνο Φερνάντες, τσακώθηκε
αρχικά με τον Σκοτ   ΜακΤόμινεϊ, ενώ στη συνέ-
χεια υπήρχε μεγάλη ένταση ανάμεσα στους κεν-
τρικούς αμυντικούς Λισάντρο Μαρτίνες και Βί-
κτορ Λίντελοφ. Πριν η κατάσταση ξεφύγει ολο-
κληρωτικά, ο προπονητής της Μάντσεστερ Γιου-
νάιτεντ Έρικ Τεν Χαγκ μπήκε στη μέση και τους
έβαλε στη θέση τους.

Μόνο έτσι μένει ο Γιάννης
Ο Τζρου Χόλιντεϊ θα παίξει τον σημαντικότερο

ρόλο για την παραμονή ή όχι του Γιάννη Αντετο-
κούνμπο στους Μιλγουόκι Μπακς. Τα σενάρια
φουντώνουν. Η σπίθα έχει ανάψει εδώ και καιρό
έπειτα από μια δήλωση του Έλληνα σταρ σε ένα
podcast. «Αν οι Μπακς είναι στην ίδια σελίδα με
εμένα, είναι υπέροχο, αν όχι, πρέπει να
νικήσω», είχε αναφέρει ο Γιάννης, με τις φήμες
για πιθανή ανταλλαγή στο μέλλον να... οργιάζουν.

Χάντμπολ: «Κούπα» ο Ολυμπιακός
Ακριβώς στην εκπνοή της παράτασης του τελικού ο Σάββας

Σάββας του Ολυμπιακού βρήκε στόχο και η ομάδα του νίκησε την
ΑΕΚ με 26-25 (22-22) στον τελικό του Σούπερ Καπ Ανδρών στο
Αθλητικό Κέντρο Δαΐς. Ο κυπελλούχος Ολυμπιακός διατήρησε
τον τίτλο του Σούπερ Καπ κόντρα στην πρωταθλήτρια ΑΕΚ και έχει
δύο «κούπες» στο παλμαρέ του.

Με κάθε επισημότητα έγινε στο Μουσείο Ακρόπολης η παρουσίαση της νέας
φανέλας του μπασκετικού Παναθηναϊκού της προσεχούς σεζόν. Πέραν
της αισθητικής άποψης, που είναι σύγχρονη, το σημείο κατατεθέν είναι 
ο Παρθενώνας που απεικονίζεται επάνω της.
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Παναθηναϊκός 
και Παρθενώνας



Φωτογήρανση
στους άνδρες

Τ
ο δέρμα κάθε ανθρώπου είναι διαφορετι-
κό και σχετίζεται με τον τρόπο ζωής αλλά
και τη χρήση ή μη αντηλιακής προστασίας.

Αυτές οι ιδιαιτερότητες θα καθορίσουν την πιθα-
νότητα εμφάνισης βλαβών στο δέρμα από την
ηλιακή ακτινοβολία. Θα προσδιορίσουν τον κίν-
δυνο της φωτογήρανσης -για τους άνδρες είναι
μικρότερος από αυτόν που διατρέχουν οι γυναί-
κες- και του καρκίνου του δέρματος. Παρά τις
διαφοροποιήσεις που υπάρχουν, η ανάγκη για
προστασία από τον ήλιο παραμένει σημαντική
και για τα δύο φύλα.

Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται πολλές
μελέτες για την καλύτερη κατανόηση των αλλοι-
ώσεων του δέρματος από τη φωτογήρανση στους
άνδρες, καθώς η γνώση αυτή θα επιτρέψει την

ανάπτυξη αποτελεσματικότερων προϊόντων προ-
στασίας για αυτούς. 

«Το δέρμα είναι ένα περίπλοκο όργανο που βρί-
σκεται συνεχώς υπό την επίδραση διαφόρων πα-
ραγόντων. 

Η κληρονομικότητα και εξωγενείς παράγοντες
όπως το κάπνισμα επηρεάζουν τον ρυθμό γήραν-
σής του. Για να αμυνθεί από τις επιθέσεις που δέ-
χεται, διαθέτει διάφορους προστατευτικούς πα-
ράγοντες, όπως η κεράτινη στιβάδα, οι αντιφλεγ-
μονώδεις ανοσολογικές αποκρίσεις και η μελανί-
νη. Η έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία επηρεάζει
με την πάροδο του χρόνου την αποτελεσματικότη-
τα των προστατευτικών μηχανισμών του και οδη-
γεί σε φωτογήρανση. Αυτή προκύπτει, δηλαδή,
από έναν συνδυασμό αλλαγών που συμβαίνουν

στο δέρμα και εξαρτάται τόσο από την έκταση της
έκθεσης όσο και από την ποσότητα της μελανίνης
που έχει κάθε άνθρωπος», εξηγεί o δερματολό-
γος - αφροδισιολόγος, δρ Χρήστος Στάμου. 

Ωστόσο, το δέρμα των δύο φύλων διαφέρει.
Των ανδρών είναι πιο παχύ και αλκαλικό, με
φτωχότερη αντιοξειδωτική ικανότητα, περισσό-
τερους σμηγματογόνους αδένες και μελανίνη.
Παρότι γερνά με πιο αργούς ρυθμούς απ’ ό,τι το
δέρμα των γυναικών, είναι πιο επιρρεπές στην
εμφάνιση καρκίνου, περιλαμβανομένου του με-
λανώματος. Ο λόγος είναι ότι πολιτισμικοί παρά-
γοντες αποτρέπουν τους άνδρες από τη χρήση
μέτρων προστασίας από τον ήλιο. Οι περισσότε-
ροι δηλαδή θεωρούν τα αντηλιακά αποκλειστικά
γυναικεία υπόθεση και τα αποφεύγουν συνειδη-
τά. Όμως, η έκθεση στον ήλιο χωρίς φωτοπρο-
στασία έχει ως αποτέλεσμα αλλαγές στη δομή
της επιδερμίδας και στις ίνες κολλαγόνου, ανε-
ξάρτητα από την ηλικία, όπως διαπίστωσε μια άλ-
λη μελέτη που διενεργήθηκε σε άνδρες 18-28
ετών και δημοσιεύτηκε στο «International Jour-
nal of Cosmetic Science». 
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kpapakosto@yahoo.gr

Δυστυχώς οι περισσότεροι θεωρούν
τη χρήση αντηλιακών αποκλειστικά
γυναικεία υπόθεση και 
τα αποφεύγουν συνειδητά

Επίσκεψη στον δερματολόγο 
Όσοι έχουν υποστεί σοβαρές βλάβες από τον ήλιο, ειδικά στην παιδική ηλικία, είναι απαραίτητο
να απευθυνθούν στον δερματολόγο τους προκειμένου αυτός να αξιολογήσει την έκταση της φω-
τογήρανσης, να προτείνει θεραπείες για την αναστροφή των βλαβών αλλά και να εξετάσει προ-
σεκτικά το δέρμα (δερματοσκόπηση) για ορατές ή μη ορατές με το γυμνό μάτι κακοήθειες, αφού
η έγκαιρη ανίχνευσή τους αυξάνει τις πιθανότητες ίασης. Σήμερα υπάρχει πλήθος θεραπειών
που βοηθά στην ανάπλαση του δέρματος, δεδομένου ότι η ικανότητά του να αυτοεπιδιορθώνεται
φθίνει με τη γήρανση. Τα λέιζερ μπορούν να μειώσουν την ένταση των κηλίδων, να απαλύνουν
την ερυθρότητα και να διορθώσουν τις ευρυαγγείες. Τα nanopeeling αφαιρούν τις κηλίδες και
τις ακτινικές κερατώσεις και βελτιώνουν τον τόνο και την υφή του γηρασμένου από τον ήλιο
δέρματος. Επίσης, η φωτοδυναμική θεραπεία έχει αναδειχτεί τα τελευταία χρόνια σε εξαιρετι-
κής σημασίας μέθοδο καταστροφής των προκαρκινικών κυττάρων. Τέλος, έχουν αναπτυχθεί
φάρμακα που αντιμετωπίζουν τις δυσχρωμίες, την τραχιά υφή και τις λεπτές ρυτίδες. 

Δρ Χρήστος Στάμου, δερματολόγος -
αφροδισιολόγος 
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Κριός
(21/3-20/4)
Ένα έντονο αλαλούμ σήμερα θα
υπάρχει στους πιο σημαντικούς το-
μείς της ζωής σας. Συνεχίζουν να
σας απασχολούν οι παρασκηνιακές
καταστάσεις που σας προκαλούν
κάποια άτομα, αλλά συγχρόνως θα
έχετε μια τάση να αφήσετε πίσω
σας ό,τι σας ενοχλεί.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Είναι μια μπερδεμένη μέρα για
εσάς, όπου χαρούμενα αλλά και
δύσκολα γεγονότα μπλέκονται με-
ταξύ τους και στο τέλος αυτής της
μέρας θα σας μείνει μια γλυκόπι-
κρη γεύση. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι αρκετά πράγματα που πρέπει
να τακτοποιήσετε σήμερα και αυτό
σας δημιουργεί έναν εκνευρισμό
και μια ανησυχία. Ίσως ένα οικονο-
μικό θέμα θα ολοκληρωθεί έπειτα
από αρκετή αναμονή.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου
θα υπάρξουν πολλές υποθέσεις
που θα σας αναστατώσουν, ιδίως
αν πρέπει να πάρετε αποφάσεις
για τα αγαπημένα σας πρόσωπα.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς του τρίτου δεκαημέρου
ίσως είναι μια δύσκολη μέρα για να
δώσετε το καλύτερο σε επαγγελμα-
τικά θέματα. Κάποιες ανατροπές
και έντονες αναστατώσεις θα δημι-
ουργήσουν περίεργο κλίμα, αλλά
μην απογοητεύεστε.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε μέσα στις εξελίξεις, είτε το
θέλετε είτε όχι, θα μπορέσετε να
κάνετε κάποια πράγματα που το
προηγούμενο διάστημα φαίνον-
ταν αδύνατον να πραγματοποι-
ηθούν. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ήρθε άλλη μια μέρα που θα νιώ-
σετε έντονη την ανασφάλεια για τα
οικονομικά σας, που είναι δύσκο-
λο να τα διαχειριστείτε, αλλά και
για τα συναισθήματά σας, τα οποία
βρίσκουν αρκετά εμπόδια. Σαν
αποτέλεσμα η μέρα έχει ένα έντο-
νο στοιχείο ανησυχίας και προ-
βληματισμού. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη άλλη μια μέρα στο δικό
σας ζώδιο με έντονες συναισθη-
ματικές αναφορές, ξεσπάσματα
θυμού και διεκδικήσεων. Το βρά-
δυ θα συμβούν κάποια γεγονότα
που θα σας βάλουν σε σκέψεις. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Τα επαγγελματικά σας θα σας απα-
σχολήσουν έντονα και ίσως πρέπει
να απομακρύνετε από δίπλα σας
πρόσωπα που δεν εκτιμούν τις προ-
σπάθειές σας.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Αν και η μέρα αυτή έχει έναν βαθ-
μό δυσκολίας, εσείς μάλλον μπο-
ρείτε και διαφεύγετε από τα δύ-
σκολα με μια κίνηση ματ. Πολύ
σημαντικό το βράδυ σας, όπου κά-
ποιο αγαπημένο σας πρόσωπο
μπορεί να σας πει ένα μυστικό ή να
έχετε μια ευχάριστη συνάντηση. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Πίεση, εκνευρισμός και έντονοι
διάλογοι θα αποτελούν το σημερι-
νό σας πρόγραμμα. Είναι καιρός
να ανανεώσετε κάποια πράγματα
στην εργασία σας ή ακόμη και να
φροντίσετε την υγεία αλλά και τη
διατροφή σας. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Πολλά πράγματα σας έχουν προ-
βληματίσει, αλλά στο τέλος κάτι
γίνεται και βρίσκονται λύσεις.
Βέβαια, μην επαναπαύεστε στην
τύχη που μέχρι τώρα σας προ-
στατεύει, γιατί κάποια στιγμή θα
πρέπει να πάρετε αποφάσεις που
μπορεί και να σας πονέσουν.
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Σήμερα θα έχουμε μια αρκετά πολύπλοκη μέρα με πολλές
πληροφορίες, έντονους προβληματισμούς, απογοητεύσεις αλλά
και ευκαιρίες. Ίσως κάποια πράγματα που δεν μας είναι
γνωστά έως τώρα θα πάρουν μια ανεξέλεγκτη πορεία και θα

μας είναι δύσκολο να προβλέψουμε το αποτέλεσμα.

* Εσείς που σήμερα έχετε γενέθλια καλό είναι να κάνετε μια εσωτερική
στάση για να αντιληφθείτε τα υπέρ και τα κατά των καταστάσεων

γύρω σας. Κάτι σοβαρό θα κληθείτε να αντιμετωπίσετε και θα είναι η
αιτία μιας κατάστασης που θα έχει διάρκεια στον χρόνο. 




